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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ουλάχιστον θλιβερή είναι η στάση που ακο-
λουθεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με αφορμή την
απόφαση της Χαριλάου Τρικούπη να καταψη-

φίσει το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά ΑΕΙ. Ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει αποφασίσει από τότε που ανέλαβε
την ηγεσία του κόμματος να κινείται στη σκιά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, άλλοτε σαν ουρά του Αλέξη Τσίπρα και άλλοτε
σαν «βοηθός» του Κασσελάκη. Προφανώς, ο μοναδι-
κός του στόχος είναι να ψαρεύει ψήφους στα θολά
νερά της Αριστεράς. Μετακινεί το ΠΑΣΟΚ προς τη
διαλυμένη ριζοσπαστική Αριστερά, προβαίνοντας σε
ασύλληπτες κωλοτούμπες που δεν έχουν σχέση με
τις απόψεις και τις αρχές του ΠΑΣΟΚ.

Οι παραδοσιακοί ψηφοφόροι του Κινήματος θα

πρέπει να γνωρίζουν ότι ο πρόεδρός τους θέλει να
μετατρέψει το ιστορικό αυτό κόμμα της σοσιαλδη-
μοκρατίας σε έναν «νέο ΣΥΡΙΖΑ». Η απήχηση που
έχει ως προσωπικότητα στον χώρο της δημοκρατι-
κής παράταξης είναι από ελάχιστη έως μηδαμινή
και αυτό τον οδηγεί σε κινήσεις πανικού. Το κόμμα
του Ανδρουλάκη είναι ένα, το «Ναι μεν, αλλά,
ίσως…». Αυτή είναι η κοσμοθεωρία του και ο
αξιακός του κώδικας. Επιλέγει λοιπόν ως στρατη-
γική τον λαϊκισμό, την τοξική ρητορική και το «όχι
σε όλα», μήπως και αλιεύσει κάποιες ελάχιστες
ψήφους από τους επαγγελματίες μπαχαλάκηδες
των πανεπιστημίων. «Όχι» στην επιστολική ψήφο
για τις ευρωεκλογές. «Όχι» στα μη κρατικά πανε-

πιστήμια με δήθεν δικές του προτάσεις που δύνα-
ται να εφαρμοστούν μετά το… 2029. «Όχι» στις αλ-
λαγές του ποινικού κώδικα που ψηφίζεται στη
Βουλή, εξαπολύοντας ταυτόχρονα επίθεση στη δι-
καιοσύνη και τους ανώτατους δικαστικούς λει-
τουργούς του Αρείου Πάγου. Σήμερα είναι «βοη-
θός Κασσελάκη».

Τα ίδια βεβαίως έκανε και τα προηγούμενα χρό-
νια, όταν έθεσε εαυτόν στην υπηρεσία του Αλέξη
Τσίπρα, εμφανιζόμενος ως θύμα παρακολουθήσε-
ων για να κάνει σόου ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τις Ανεξάρτητες Αρχές. Ο κ. Ανδρουλάκης
«εμετρήθη, εζυγίσθη και ευρέθη ελλιπής».

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Το κόμμα του Ανδρουλάκη
είναι ένα, το «Ναι μεν, αλλά,

ίσως…». Αυτή είναι 
η κοσμοθεωρία του

και ο αξιακός του κώδικας

Από ουρά του Τσίπρα, 
βοηθός του Κασσελάκη

Από ουρά του Τσίπρα, 
βοηθός του Κασσελάκη
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Α
νοιχτή πρόσκληση στις ινδικές
επιχειρήσεις να εκμεταλλευ-
τούν τις επενδυτικές ευκαιρίες

που προσφέρει η ταχύτερα αναπτυσσό-
μενη οικονομία της Ευρωζώνης απηύ-
θυνε ο Κυριάκος Μητσοτάκης: «Γεωγρα-
φικά η Ελλάδα αποτελεί το φυσικό ση-
μείο εισόδου, την πύλη, το κατώφλι για
τις ινδικές επιχειρήσεις προς την ευρω-

παϊκή αγορά. Νομίζω ότι
αυτό γίνεται ιδιαίτερα ση-
μαντικό μετά το Brexit, με
τις ινδικές επιχειρήσεις να
ψάχνουν για μια ευρωπαϊ-
κή άγκυρα».

Ο πρωθυπουργός από
βήματος του ελληνοϊνδι-
κού επιχειρηματικού φό-

ρουμ στη Βομβάη έστρεψε τους προβο-
λείς των ινδικών επιχειρήσεων και στο
περιβάλλον πολιτικής σταθερότητας που
προσφέρεται μαζί με το φιλικό πλαίσιο
για τις επιχειρήσεις. «Θα ήθελα να επι-
κεντρωθώ σε αυτό, διότι έχουν γραφτεί
πολλά για το κατακερματισμένο πολιτικό
τοπίο στην Ευρώπη, την άνοδο του λαϊκι-
σμού και -δικαίως πιστεύω- πολλοί είναι
ανήσυχοι. Δεν βρισκόμαστε σε αυτή την
κατηγορία. Στην Ελλάδα υπήρξε ένας πει-
ραματισμός με τον λαϊκισμό πριν αυτό
συμβεί σε άλλες χώρες, δεν θέλουμε να
επιστρέψουμε σε εκείνη την περίοδο.
Κέρδισα την επανεκλογή μου μετά από
δύο εκλογικές αναμετρήσεις, πέρσι τον
Ιούνιο, αποσπώντας μεγαλύτερο ποσοστό
της λαϊκής ψήφου σε σύγκριση με το
2019», ανέφερε ο πρωθυπουργός. Μάλι-
στα απηύθυνε ένα κάλεσμα για επενδύ-
σεις προς τους εκπροσώπους της ινδικής
κινηματογραφικής βιομηχανίας: «Πι-
στεύω ειλικρινά ότι υπάρχουν σημαντικές
δυνατότητες και, βεβαίως, σε αυτό θα
βοηθούσε εάν γυρίζονταν περισσότερες
ινδικές ταινίες στην Ελλάδα -και, σας πα-
ρακαλώ, όχι μόνο στη Σαντορίνη, υπάρ-
χουν κι άλλες όμορφες τοποθεσίες όπου
μπορείς να γυρίσεις μια ταινία στην Ελλά-
δα. Γνωρίζω ότι το Ελληνικό Κέντρο Κινη-
ματογράφου είναι εδώ και έχουν γίνει
ήδη συναντήσεις με Ινδούς παραγωγούς.
Έχουμε ένα αρκετά ελκυστικό πρόγραμ-
μα κινήτρων για να ενθαρρύνουμε ξένες
παραγωγές στην Ελλάδα. Πρόκειται όμως
για έναν κλάδο όπου, πιστεύω, μπορούμε
να σημειώσουμε σημαντική πρόοδο και
να κάνουμε πολλά περισσότερα». 

Τουρισμός 
Από την άλλη, έβαλε ψηλά τον πήχη για

τη διεκδίκηση συγκεκριμένου μεριδίου
από τον γαμήλιο τουρισμό: «Δεν πιστεύω
ότι θα μπορούσαμε ποτέ να ανταγωνι-

στούμε προορισμούς στην Ινδία για ινδι-
κούς γάμους. Θέλουμε μόνο ένα μικρό
μερίδιο από την πίτα. Είμαι σίγουρος ότι
αυτό θα αλλάξει πολύ γρήγορα. Και αυτό
που έχουμε διαπιστώσει είναι ότι από τη
στιγμή που οι αεροπορικές εταιρείες
έχουν το θάρρος να προγραμματίσουν τέ-
τοιες πτήσεις, εκδηλώνεται αμέσως ζήτη-
ση για αυτές». Ο Έλληνας πρωθυπουργός,
μάλιστα, υπενθύμισε το παράδειγμα της
αντίστοιχης συνεργασίας με τις ΗΠΑ:
«Πριν πέντε χρόνια υπήρχε μόνο μία
απευθείας πτήση από τις ΗΠΑ στην Ελλά-
δα σε ημερήσια βάση. Τώρα, κατά τη διάρ-
κεια του καλοκαιριού, εκτελούνται καθη-
μερινά 11-13 πτήσεις, απευθείας πτήσεις
από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα. Είναι όλες γε-
μάτες και, ξέρετε, οι αερομεταφορείς
φαίνεται να χρεώνουν αρκετά υψηλά ναύ-
λα. Κι αυτό έχει επιτύχει θαύματα όσον
αφορά την έλευση σημαντικού αριθμού
Αμερικανών τουριστών στην Ελλάδα». 

Ελληνοϊνδικό Εμπορικό Επιμελητήριο
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε

ακόμη με αντιπροσωπεία της Συνομο-

σπονδίας Ινδικής Βιομηχανίας (CII). Κατά
τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν
προοπτικές και τρόποι ενίσχυσης της δι-
μερούς οικονομικής συνεργασίας. Ιδιαί-
τερη έμφαση δόθηκε στον σχεδιασμό για
την ίδρυση Ελληνοϊνδικού Εμπορικού
Επιμελητηρίου. Για τον σκοπό αυτό, άλλω-
στε, το επόμενο χρονικό διάστημα θα επι-
σκεφθεί την Αθήνα επιχειρηματική απο-
στολή της Συνομοσπονδίας Ινδικής Βιο-
μηχανίας. Ο πρωθυπουργός παρουσίασε
τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας
που βρίσκεται σε σταθερή τροχιά ανάπτυ-
ξης και υπογράμμισε ότι υπάρχουν μεγά-
λες επενδυτικές ευκαιρίες, ιδιαίτερα
στους τομείς των υποδομών και των κέν-
τρων logistics, της ενέργειας, της γεωρ-
γίας και των φαρμακευτικών προϊόντων.

Ναυτικό δίκαιο 
Μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό

Times Now, αναφέρθηκε και στις περί-
πλοκες, όπως τις χαρακτήρισε, ελληνο-
τουρκικές σχέσεις: «Αυτό που λέμε, στο
τέλος της ημέρας, είναι ότι υπάρχει ένα
εγχειρίδιο για την επίλυση αυτού του θέ-

ματος και αυτό είναι το διεθνές δίκαιο.
Στην περίπτωσή μας, συγκεκριμένα, το
δίκαιο της θάλασσας. Η Ινδία μάς έχει
υποστηρίξει όσον αφορά αυτή τη θεμε-
λιώδη προϋπόθεση».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε ξεχωρι-
στή αναφορά και στην κατάσταση που δια-
μορφώνεται για τη διεθνή ναυσιπλοΐα, με
την έκνομη δραστηριότητα των Χούθι στην
Ερυθρά Θάλασσα: «Αυτός είναι ο λόγος
που η Ελλάδα μετέχει στην ευρωπαϊκή
επιχείρηση “Ασπίδες”, όπως την ονομά-
ζουμε, σε συντονισμό με την επιχείρηση
“Prosperity Guardian”. Αναγνωρίζουμε,
επίσης, τον σημαντικό ρόλο που μπορεί να
διαδραματίσει η Ινδία, μέσω της συνεργα-
σίας, ώστε να διασφαλίσουμε ότι κανείς
δεν μπορεί να μας εκβιάζει εκτοξεύοντας
πυραύλους κατά πλοίων αδιακρίτως, και
αναφέρομαι φυσικά σε αυτά που κάνουν
οι Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα».

Αμυντική συνεργασία 
Στην ίδια συνέντευξη ο πρωθυπουργός

ξεκαθάρισε ότι στη διμερή συνεργασία
Ελλάδας - Ινδίας έχουν προσδιοριστεί
συγκεκριμένα ορόσημα τόσο σε βραχυ-
πρόθεσμο όσο και σε μακροπρόθεσμο
επίπεδο. «Επιδιώκουμε όσο το δυνατόν
πιο σύντομα μια συμφωνία κινητικότητας
για τη μετανάστευση. Θέλουμε να δώσου-
με τη δυνατότητα σε νέους Ινδούς που θέ-
λουν να εργαστούν στην Ελλάδα να μπο-
ρούν να το κάνουν. Αντιμετωπίζουμε ήδη
ελλείψεις προσωπικού σε τομείς όπως οι
κατασκευές, η γεωργία και ο τουρισμός».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όμως, ανα-
φέρθηκε και στην αμυντική συνεργασία
των δυο χωρών, με φόντο και την προαναγ-
γελία Μόντι για συμπαραγωγή: «Και οι δύο
χώρες δαπανούμε σημαντικά ποσά για την
άμυνα. Πιστεύω ότι χρειάζεται να φέρουμε
τις αμυντικές βιομηχανίες μας πιο κοντά,
τις ένοπλες δυνάμεις μας πιο κοντά, διε-
νεργώντας κοινές ασκήσεις και μαθαίνον-
τας ο ένας από τον άλλο. Αυτός είναι επίσης
ένας τομέας που αποφασίσαμε να αναπτύ-
ξουμε», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Η Ελλάδα αποτελεί πύλη
στις ινδικές επιχειρήσεις προς

την ευρωπαϊκή αγορά»

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ

«Σημαντικό ρόλο 
θα διαδραματίσει 

η Ινδία, μέσω 
της συνεργασίας μας, 

ώστε να διασφαλίσουμε 
ότι κανείς δεν μπορεί 

να εκβιάζει 
εκτοξεύοντας 

πυραύλους
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Τ
ο χθεσινό πρωτοσέλιδο της «Politi-
cal» ήταν προάγγελος των ραγδαίων
εξελίξεων που προκάλεσαν σεισμό

στον ΣΥΡΙΖΑ με την παρέμβαση Τσίπρα.
Από νωρίς χθες το πρωί από την εφημερίδα
μας επισημάναμε ότι η διαμάχη στο εσωτε-
ρικό του ΣΥΡΙΖΑ είναι προσωπικό ζήτημα
μεταξύ Κασσελάκη και Τσίπρα και όχι με-
ταξύ Κασσελάκη και δελφίνων/διεκδικη-
τών της αρχηγίας. Πριν από όλα θα πρέπει
να διευκρινίσουμε ότι κανείς δεν ήξερε ότι
ο Αλέξης Τσίπρας θα έκανε μια τέτοιου εί-
δους παρέμβαση. 

Ο Τσίπρας παρακολουθούσε εδώ και πο-
λύ καιρό την κατρακύλα του νέου προέδρου
και είχε εκφράσει τη δυσφορία του σε τα-
κτικούς συνομιλητές του. Οι στενοί συνερ-
γάτες του, μέχρι την τελευταία στιγμή, του
εισηγούνταν να μη βγει μπροστά και να
αφήσει τον Κασσελάκη να «καεί» στις ευ-
ρωεκλογές. Την απόφασή του να παρέμβει
με μακροσκελή ανακοίνωση (τον «απέλυ-
σε» με 1.129 λέξεις, με μια ανακοίνωση από
το Facebook) δεν τη γνώριζαν ούτε οι διαπι-
στευμένοι συντάκτες του ΣΥΡΙΖΑ, που πί-
στευαν ότι ο πρώην πρόεδρος του κόμματος
θα πήγαινε στο Συνέδριο το Σάββατο για να
απευθύνει χαιρετισμό.

Αυτό τουλάχιστον διέρρεαν τεχνηέντως
προς τους διαπιστευμένους συντάκτες κύ-
κλοι του Κασσελάκη, διότι από την πλευρά
του Αλέξη Τσίπρα δεν υπήρχε καμία τέτοια
ενημέρωση. Μάλιστα, επειδή από το περι-
βάλλον του πρώην πρωθυπουργού υπήρχε

εκκωφαντική σιωπή, οι έμπειροι πολιτικοί
συντάκτες ήταν σίγουροι ότι ο Τσίπρας δεν
θα πήγαινε στο συνέδριο, κάτι που επισημά-
ναμε και από τη στήλη «Κεντρί».

Πρόταση μομφής
Τελικά ο Αλέξης Τσίπρας αποφάσισε να

κάνει αυτή την ηχηρή παρέμβαση και να ζη-
τήσει νέες κάλπες και την απόφαση την πήρε
μόνος του, κυρίως με όρους συναισθηματι-
κούς και οργής. Οι πληροφορίες της «Politi-
cal» αναφέρουν ότι δεν τον επηρέασε κανείς
από το περιβάλλον του. Και βεβαίως δεν
πρόκειται για μια απλή παρέμβαση. Είναι μια
ξεκάθαρη πολιτική αμφισβήτηση-απόλυση
του Κασσελάκη. Ο Αλέξης Τσίπρας ανοίγει
την πόρτα και δίνει το δικαίωμα στα στελέχη
και τους συνέδρους να αμφισβητήσουν τον
Κασσελάκη στα ίσια.

Πρόκειται για καθαρή πρόταση μομφής, η
οποία προκαλεί τεράστιες σεισμικές δονή-
σεις, όπως και το γεγονός ότι ο Τσίπρας προ-
έτρεψε και άλλα στελέχη να βγουν μπροστά
και να διεκδικήσουν την ηγεσία του κόμμα-
τος. Μάλιστα από τη δήλωσή του γίνεται σα-
φές ότι ζητάει η νέα εκλογική διαδικασία να
ξεκινήσει άμεσα (εδώ και τώρα) και όχι μετά
τις ευρωεκλογές!

Η κίνηση Τσίπρα δεν επηρεάζει μόνο την
Κουμουνδούρου, αλλά συνολικά την Κεντρο-
αριστερά και αναμένεται να οδηγήσει σε ντό-
μινο στον συγκεκριμένο χώρο που θα επη-
ρεάσει τις εξελίξεις και στη Νέα Αριστερά,
ίσως και την ευρύτερη στάση του ΠΑΣΟΚ.

ΤΟΝ «ΑΠΕΛΥΣΕ» ΜΕ ΜΙΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Πώς ο Τσίπρας πήρε την απόφαση
να καθαρίσει τον Κασσελάκη

Ποιοι επηρέασαν τον πρώην πρωθυπουργό 
- Πλήρης επιβεβαίωση της «Political»

«Είναι η ώρα των μελών, των φίλων, των ψηφοφόρων,
των νόμιμων ιδιοκτητών του ΣΥΡΙΖΑ», ανέφερε στη δή-
λωσή του ο βασικός αντίπαλος του Στέφανου Κασσελά-
κη, Διονύσης Τεμπονέρας, προσερχόμενος στον
χώρο του συνεδρίου.

Στη δήλωσή του, λίγη ώρα μετά τη «βόμβα» του
Αλέξη Τσίπρα που ζήτησε προσφυγή και πάλι στις
κάλπες για τον πρόεδρο του κόμματος, ο εργατο-
λόγος ανέφερε: «Είναι η ώρα να μιλήσει η οργα-
νωμένη βάση και ο κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ. Οι μόνοι
νόμιμοι ιδιοκτήτες παίρνουν τον ΣΥΡΙΖΑ στα χέρια
τους και διαμορφώνουν την επόμενη ημέρα. Είναι
μια μέρα γιορτής, μια μέρα δημοκρατίας. Καλές
εργασίες στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ».

Ο Διονύσης Τεμπονέρας βέβαια μπορεί να αναφερό-
ταν στη διοργάνωση του συνεδρίου, όμως είχε σαφή
εφαρμογή και στην κατάσταση μπροστά στην οποία βρί-

σκεται εκ νέου ο ΣΥΡΙΖΑ. 

«Πρόεδρος υπό προθεσμία δεν γίνομαι»
Με τη φράση με την οποία πέταξε το γάντι στην

Πολιτική Γραμματεία της περασμένης Τρίτης,
ώστε να τον αμφισβητήσει, απάντησε στον Αλέξη
Τσίπρα και τη «βόμβα» που πέταξε ο τελευταίος
με παρέμβασή του μια ώρα πριν ξεκινήσει η ομι-
λία του Στέφανου Κασσελάκη στο συνέδριο του
κόμματος. 

«Βρείτε μου αντίπαλο και πάμε», ήταν η τελευταία

φράση και της ομιλίας του Στέφανου Κασσελάκη στο
συνέδριο, ο οποίος δήλωσε έτοιμος για νέες προεδρι-
κές κάλπες, προσδιορίζοντας ότι οι εκλογές θα γίνουν
σε δύο εβδομάδες. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μίλησε για
έναν «πλήρη οδικό χάρτη για επανεκλογή, επανίδρυση
και επάνοδο του ΣΥΡΙΖΑ ως κυβερνώσα παράταξη». 

Νωρίτερα είχε τονίσει: «Προσφεύγω στις ρίζες μου:
στα μέλη και στον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ. Με έναν πλήρη
οδικό χάρτη για επανεκλογή, επανίδρυση και επάνοδο
του ΣΥΡΙΖΑ ως κυβερνώσα παράταξη. Ως τη μόνη απάν-
τηση σε ένα σάπιο, διεφθαρμένο και διαπλεκόμενο πο-
λιτικό σύστημα. Εγώ πρόεδρος υπό προθεσμία δεν γί-
νομαι και το δήλωσα ήδη από την Τρίτη. Θα κριθώ -και
πολύ σκληρά- στις πρώτες εθνικές εκλογές». 

«Η ΩΡΑ ΤΩΝ ΝΟΜΙΜΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης απαντών-
τας στην τοποθέτηση του Αλέξη
Τσίπρα, χωρίς να αναφέρει το όνο-

μά του, σημείωσε: «Καθαρά λοιπόν: Όποι-
ος νομίζει ότι μπορεί να ανορθώσει ένα
κόμμα που συνετρίβη και διασπάστηκε δύο
φορές μέσα σε λίγους μήνες, ας έρθει να
αναλάβει. Ζητούν να λογοδοτήσω για τις
κακές δημοσκοπήσεις όσοι δεν λογοδότη-
σαν ποτέ για τη συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ από το
32% στο 18%».

«Φωτογραφίζοντας» τον Διονύση Τεμπο-
νέρα αλλά και την Έφη Αχτσιόγλου, σημεί-
ωσε: «Ας το καταλάβουν όλοι καλά: Στην
Αριστερά οι υπονομευτές δεν εκλέγονται
αρχηγοί. Δεν το επιτρέπει η ηθική του κό-
σμου της Αριστεράς. Αν δεν είμαι εγώ απέ-
ναντι στους νέους επίδοξους υπονομευτές,
θα είναι κάποιος άλλος. Εκείνοι θα τον λένε
“ουρανοκατέβατο”, όμως θα τον έχει φέρει
η κοινωνία, όπως έφερε εμένα».

Και κατέληξε: «Δεν με κρατάει κανείς.
Μόνο ο κόσμος. Ο κόσμος που στάθηκε
στις ουρές. Και θα ξανασταθεί, για να έχει
φωνή και ελπίδα. Είμαι εδώ. Είμαι όρθιος.
Είμαι έτοιμος. Να τελειώνουμε με τα μικρά
για να αντιμετωπίσουμε τα μεγάλα, τη Δε-
ξιά του Μητσοτάκη. Βρείτε μου αντίπαλο.
Βρείτε μου αντίπαλο και πάμε».

Νωρίτερα, σε μια φράση που μοιάζει να
αναφέρεται στη «βόμβα» Τσίπρα, σημεί-
ωσε: «Δεν θα επιτρέψω σε κανέναν, όσο
ψηλά κι αν βρίσκεται, να ναρκοθετήσει αυ-
τόν τον δρόμο της μεγάλης αλλαγής».

Η ανάρτηση του Τσίπρα
Αιχμές κατά όλων περιλάμβανε το κεί-

μενο που ανήρτησε ο Αλέξης Τσίπρας στο
Facebook μια μόλις ώρα πριν από την προ-
γραμματισμένη ομιλία του Στέφανου Κασ-
σελάκη στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο Αλέξης Τσίπρας ξεκαθάρισε πως δεν
πρόκειται να πάει στο συνέδριο γράφοντας
χαρακτηριστικά: «Αν τα πράγματα είναι
έτσι, δεν μπορώ ούτε να παραμείνω σιω-
πηλός, ούτε όμως και να παραβρεθώ σε
ένα συνέδριο που έχει δρομολογηθεί ώστε
να αγνοήσει τα κρίσιμα προβλήματα εν
ονόματι μιας επίπλαστης αισιοδοξίας. 

Ένα συνέδριο, όπου θα υποκριθούμε
όλοι μαζί πόσο αγαπημένοι είμαστε και το
κοινό θα μας χειροκροτήσει. Όχι. Προσω-
πικά εμένα δεν μου λείπει ούτε το βήμα,
ούτε το χειροκρότημα.

Δεν είναι ώρα για χειροκροτήματα, αλλά
για να ειπωθεί η αλήθεια».

Ο πρώην πρωθυπουργός μιλά για «εσω-
τερική διαπάλη που αφορά περισσότερο

προσωπικές σκοπιμότητες». Μάλιστα, δεν
περιορίζει την κριτική του στον Στέφανο
Κασσελάκη, αλλά αναφέρεται ευρύτερα

φτάνοντας ακόμα και στην ομάδα Αχτσιό-
γλου-Χαρίτση-Τζανακόπουλου: «Η αδια-
φορία αυτή δεν αφορά έναν, αφορά πολ-

λούς. Οι ηττημένοι των εσωκομματικών
εκλογών έφυγαν ήδη από το κόμμα, επειδή
έχασαν τη μάχη για την ηγεσία του. Ο νικη-
τής φέρεται να ζητά λευκή επιταγή τριε-
τίας, ανεξαρτήτως αποτελέσματος στις ευ-
ρωεκλογές».

«Διαφωνούν στο παρασκήνιο»
Μάλιστα ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

σημειώνει ότι η πλευρά Κασσελάκη «προ-
εξοφλεί την εκλογική αποτυχία και αδια-
φορεί για τις συνέπειές της», ενώ αναφέρει
πως κάποιοι επικριτές του προέδρου «δια-
φωνούν στο παρασκήνιο, αλλά σιωπηλά
περιμένουν να έρθει η εκλογική αποτυχία,
ώστε να του τη χρεώσουν».

Τέλος, καλεί τον Στέφανο Κασσελάκη να
μη ζητά εμπιστοσύνη στο πρόσωπό του από
την Πολιτική Γραμματεία αλλά από τα μέλη
του κόμματος. «Αντί να σερνόμαστε σε μια
παρατεταμένη κρίση που οδηγεί με ακρί-
βεια σε νέα εκλογική συρρίκνωση, η μόνη
διέξοδος είναι να δώσουμε εκ νέου τον λό-
γο σε αυτούς που κρατήσανε και συνεχί-
ζουν να κρατάνε όρθιο το κόμμα και την
παράταξή μας: στα μέλη μας. Έτσι, ο Στέ-
φανος Κασσελάκης θα έχει τη δυνατότητα
να διεκδικήσει την εμπιστοσύνη στο πρό-
σωπο, στην ως τώρα θητεία και στο πολιτι-
κό του σχέδιο».

Ο Κασσελάκης σήκωσε το γάντι που του έριξαν ο πρώην 
πρωθυπουργός και οι αμφισβητίες του και συμφώνησε να πάνε

σε επανάληψη των εσωκομματικών εκλογών 

«Βρείτε μου αντίπαλο και πάμε»
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Ο Γαβριήλ ανανεώνει 
τη βαλτωμένη Νέα Αριστερά
Nα λέμε την αλήθεια, η συστράτευση του Σακελλαρίδη με τη Νέα Αριστερά θα
δώσει μια ώθηση στη βαλτωμένη Νέα Αριστερά. Μάλιστα, όπως μαθαίνω, θα
υπάρξει Συνδιάσκεψη, που θα πραγματοποιηθεί στις 12 και 13 Μαρτίου, κι
έτσι η Νέα Αριστερά θα μετεξελιχθεί σε κόμμα, ενώ αναμένεται αθρόα προ-
σχώρηση νέων στελεχών. Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης είναι ένα στέλεχος που
δεν φθάρθηκε με την Πρώτη Φορά Αριστερά και θα δώσει μια νέα πνοή απέ-
ναντι στο φθαρμένο δίδυμο Αχτσιόγλου-Χαρίτση. Ο κ. Σακελλαρίδης θα βρε-
θεί στο ευρωψηφοδέλτιο σε δεύτερη φάση, ενώ απομακρύνεται η περίπτωση
κοινής καθόδου του κόμματος με το κόμμα του Πέτρου Κόκκαλη Κόσμος. 

Φουλαριστή πάει 
η επιστολική ψήφος

Μου λένε ότι η επιστολική ψήφος πάει πολύ
καλά σε επίπεδο αποδοχής από τους ομογενείς,
καθώς η ειδική πλατφόρμα έχει γεμίσει από αιτή-
σεις. Μέσα σε τρεις μέρες καταχωρίστηκαν πάνω
από 9.300 αιτήσεις από Έλληνες εκλογείς από 67
χώρες για να ψηφίσουν μέσω επιστολικής ψή-
φου. Η πλατφόρμα θα δέχεται αιτήσεις μέχρι και
τις 29 Απριλίου, ακόμη και τυχόν αλλαγές και
διορθώσεις στοιχείων. Mόνοι χαρούμενοι είναι οι
υπουργοί Νίκη Κεραμέως και Θοδωρής Λιβά-
νιος, αλλά κυρίως το Μέγαρο Μαξίμου που έχει
κερδίσει πολλά στον χώρο των ομογενών με τη
συγκεκριμένη νομοθετική πρωτοβουλία. 

Σταθάκης και Κολτσίδα
στο ευρωψηφοδέλτιο

Μου λένε καλές πηγές από τη Νέα Αριστερά ότι
το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος θα

στελεχώσουν στελέχη της νέας
γενιάς από ινστιτούτα και κινή-
ματα, με την ηγεσία να επιθυμεί
στο ευρωψηφοδέλτιο να είναι η
έως πρόσφατα διευθύντρια του

Ινστιτούτου Πουλαντζά Δανάη
Κολτσίδα. Παρά το ότι ο ίδιος εμφανί-

ζεται διστακτικός, βεβαία θεωρεί-
ται και η υποψηφιότητα του
πρώην υπουργού Γιώργου Στα-
θάκη. Πάντως, ρόλο θα παίξει
και ο ίδιος ο Σακελλαρίδης με

τις γνωριμίες που έκανε από το
think tank Eteron, το οποίο κατέχει ο

επιχειρηματίας Δημήρης Μάρης, ο οποίος στέκεται
θετικά και βοηθητικά στο κόμμα της Νέας Αριστε-
ράς από την αρχή του σχηματισμού του. 

Η γενική γραμματέας Εργασιακών Σχέσεων
του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Άννα Στρατινάκη μίλησε σε εκδήλω-
ση για την ψηφιακή κάρτα εργασίας σε βιομηχα-
νία, βιοτεχνία και λιανεμπόριο που διοργάνω-
σαν ο ΣΕΒΕ, το ΕΒΕΘ, η ΕΣΕΕ και ο Όμιλος Ep-
silon Net στη Θεσσαλονίκη. Μεταξύ άλλων, η
κυρία Στρατινάκη τόνισε ότι «ο καλός εργοδότης
δεν έχει λόγο να φοβηθεί την ψηφιακή κάρτα
εργασίας σε ό,τι αφορά τόσο το κόστος όσο και

τη διαδικασία». Παράλληλα, επισήμανε ότι «από
1ης Απριλίου προβλέπεται η επιβολή προστίμου
για τις επιχειρήσεις της βιομηχανίας και από τις
2 Μαΐου για το λιανεμπόριο, ωστόσο είναι ανοι-
χτό το ενδεχόμενο να υπάρξει παράταση αν δού-
με ότι υπάρχει ζητούμενο στον τρόπο εφαρμο-
γής της κάρτας. Η εφαρμογή της ψηφιακής κάρ-
τας εργασίας δεν κοστίζει, γίνεται μέσα από ένα
πρόγραμμα που παρέχει το Πληροφοριακό Σύ-
στημα Εργάνη σε τάμπλετ ή κινητό τηλέφωνο».

Ανέλυσε τη μεταρρύθμιση της ψηφιακής κάρτας η Στρατινάκη

Ενώ δεν ήθελε, 
τώρα σχεδιάζει νέα
εκδήλωση το ΠΑΣΟΚ

Από τη μία ξόρκιζε τον Μανώλη Χριστοδου-
λάκη που πήγε στην εκδήλωση των Τεμπονέρα
- Αχτσιόγλου για την εναλλακτική λύση απέ-
ναντι στον Μητσοτάκη, από την άλλη συναινεί
σε νέα παρόμοιου τύπου εκδήλωση. Ο λόγος
φυσικά για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη, ο οποίος βλέπει ότι τελικά μέσα από
τέτοιες εκδηλώσεις βοηθιέται το κόμμα και
φθείρεται η αξιωματική αντιπολίτευση. Για αυ-
τό και έδωσε και αυτό το «πράσινο φως» ώστε
το ΠΑΣΟΚ να διοργανώσει μια πολιτική εκδή-
λωση με κεντρική θεματολογία «Το μέλλον της
Κεντροαριστεράς». Ακόμη δεν γνωρίζουμε
πολλά πράγματα, αλλά ξέρουμε ότι θα γίνει μέ-
σα στον Μάρτιο και θα προσκληθούν και από
άλλα κόμματα εκπρόσωποι για να μιλήσουν… 

Επική κωλοτούμπα
Ανδρουλάκη 

Επική κωλοτούμπα θεωρείται αυτή του Νί-
κου Ανδρουλάκη για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια (για την οποία σας είχαμε προειδοποιήσει),
καθώς ο ίδιος είχε εκφράσει την πολιτική θέση
υπέρ της αναθεώρησης του άρθρου 16. Μια
κωλοτούμπα που θα του στοιχίσει. Αυτό μπορεί
κανείς να το εξηγήσει σε δύο λόγους: πρώτον,
ότι περιμένει το ΣτΕ να βγάλει το νομοσχέδιο
αντισυνταγματικό και, δεύτερον, θεωρεί ότι εκ-
φράζοντας τώρα μια σκληρή θέση κατά της
ίδρυσης μη κρατικών ΑΕΙ μπορεί να έχει μικρο-
κομματικά οφέλη στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ και
της ευρύτερης Κεντροαριστεράς. Δηλαδή, ευ-
καιριακός και καιροσκόπος ο πρόεδρος Νίκος
ο κραταιός! Και μετά ενοχλείται που δεν τον λο-
γίζει κανείς ως προοδευτικό… 

Α
ν και τις τελευταί-
ες μέρες υπήρξε
ένα θρίλερ με την

εμφάνιση του Αλέξη Τσί-
πρα στο συνέδριο του
κόμματος, καθώς είχε
αφήσει ανοικτό το ενδε-
χόμενο να μην πάει για να
μη γίνει μέρος της εσω-
κομματικής αντιπαράθε-
σης, χθες ακούστηκε ότι
θα δώσει τελικά το «πα-
ρών» το Σάββατο και έμε-
νε να διευκρινιστεί αν θα
εκφωνήσει λόγο ή θα δώσει έναν απλό χαιρετισμό. Νωρίς το απόγευμα
όμως ήρθε η ανατροπή. Με επιστολή του «άδειασε» τον Κασσελάκη
ζητώντας του προσφυγή στη βάση για να ανανεώσει την εντολή του,
ενώ ξεκαθάρισε ότι δεν θα παραστεί στο συνέδριο.

Πάντως, αν και τα τελευταία 24ωρα δείχνει αναποφάσιστος για τις...
πολιτικές του επιλογές, είναι απολύτως ξεκάθαρος σε ό,τι έχει να κά-
νει με την ομάδα του, μιας και πηγαίνει ανελλιπώς στο γήπεδο του Πα-
ναθηναϊκού. Έτσι, το βράδυ της Τετάρτης βρέθηκε στη Λεωφόρο και
παρακολούθησε το επικό ματς μεταξύ Παναθηναϊκού και ΠΑΟΚ για το
Κύπελλο Ελλάδος. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι ο Αλέξης Τσίπρας υπο-
στηρίζει το «τριφύλλι». Ο Αλέξης Τσίπρας παρακολούθησε με αγωνία
τον αγώνα μέχρι τέλους και μετά τα πέναλτι, όπου προκρίθηκαν οι
«πράσινοι», πανηγύρισε σαν μικρό παιδί.

Πανηγύριζε σαν
παιδάκι ο Τσίπρας



Ο
υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης
Κεφαλογιάννης έχει σηκώσει μανίκια
από την πρώτη μέρα που ανέλαβε και ερ-

γάζεται αόκνως. Μαζί με το υπουργείο Υγείας
υπέγραψε Κοινή Υπουργική Απόφαση για την το-
ποθέτηση τριών οπλιτών θητείας, πτυχιούχων Ια-
τρικής, για την υγειονομική κάλυψη κενών ιατρι-
κών θέσεων στα Περιφερειακά Ιατρεία Κερασο-
χωρίου Νομού Ευρυτανίας και Αργυρίου και Αν-
θηρού Νομού Καρδίτσας. 

Το χρονικό διάστημα της εκπλήρωσης στρατεύ-
σιμης στρατιωτικής υποχρέωσης των ανωτέρω
οπλιτών θητείας αναγνωρίζεται ως χρόνος εκπλή-
ρωσης και της υποχρέωσης της υπηρεσίας υπαί-
θρου, ενώ από την ημερομηνία ανάληψης καθη-
κόντων στην εν λόγω θέση δικαιούνται, πλέον της
προβλεπόμενης αμοιβής από το υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, τις οριζόμενες από το υπουργείο
Υγείας μηνιαίες αποδοχές των ιατρών υπηρεσίας
υπαίθρου και την αποζημίωση για τις πραγματο-
ποιηθείσες εφημερίες, το οποίο και τις καταβάλ-
λει από τις εγγεγραμμένες στον προϋπολογισμό
του πιστώσεις. O υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ.
Κεφαλογιάννης δήλωσε: «Το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας στέκεται στο πλευρό της ελληνικής κοι-
νωνίας προασπίζοντας την ευημερία των πολιτών
όπου και όποτε παραστεί ανάγκη ώστε όλοι οι
συμπολίτες μας να χαίρουν ισότιμα το αγαθό της
ιατρικής περίθαλψης».
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Ηχηρό μήνυμα Ζαχαριάδη
Σαφές μήνυμα στον Στέφανο Κασσελάκη ότι

είναι υπό προθεσμία και προϋποθέσεις στην
ηγεσία του κόμματος έστειλε το μέλος της Πολι-
τικής Γραμματείας του
ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Ζαχα-
ριάδης. Ειδικότερα, ο
Κώστας Ζαχαριάδης
είπε: «Δεν θεωρώ
αποδεκτό ένα αποτέ-
λεσμα που θα αλλάξει
την πολιτική γεωγρα-
φία και δεν θα είμαστε
δεύτεροι» και πρό-
σθεσε ότι «αυτό θα
έχει συνέπειες για
όλους και για τον πρό-
εδρο του κόμματος». Όπως ανέφερε ο ίδιος,
ένα καλό αποτέλεσμα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ να διατη-
ρήσει τον κύριο όγκο των δυνάμεων που είχε
στις εθνικές εκλογές, ήτοι 17,8%. Τέλος, ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης επανέλαβε πως στον ΣΥΡΙΖΑ
«εκλέξαμε πρόεδρο και όχι μονάρχη» και πως
στις εκλογές θα κριθούν όλοι.

«Όπου υπάρχει 
ανάγκη,θα είναι 
οι Ένοπλες 
Δυνάμεις»

Ο Βαγγέλης και οι Ινδοί
Η αναβάθμιση και ισχυροποίηση των σχέσεων
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ινδίας, τις οποίες εξή-
ρε ο πρωθυπουργός στην πρόσφατη επίσκεψή
του, αποτελεί βασικό στόχο και των Βρυξελ-
λών. Είναι αλήθεια ότι του ταξιδιού του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην Ινδία προηγήθηκε η
υπερψήφιση με μεγάλη πλειοψηφία -585
υπέρ και μόλις 10 κατά- από την Ολομέλεια του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τής έκθεσης των
σχέσεων ΕΕ - Ινδίας, της οποίας εισηγητής
από πλευράς του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος ήταν ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης. Μάλιστα,
πριν από έναν μήνα στην παρέμβασή του ο κ.
Μεϊμαράκης είχε αποκαλέσει την Ινδία ισχυρό
εταίρο κυρίως σε οικονομικό και εμπορικό
επίπεδο τόσο για την Ευρώπη όσο και για την
Ελλάδα και είχε αναφερθεί στην επίσκεψη
του πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι στην
Αθήνα. Εκ του αποτελέσματος φαίνεται ότι για
άλλη μια φορά Αθήνα, Βρυξέλλες και Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο είχαν κοινή πορεία.

Τι είπε ο Λούλης 
για τον Μητσοτάκη

Αποθέωση για τον Κυριάκο Μητσοτάκη επε-
φύλαξε ο πολιτικός αναλυτής και επικοινωνιο-
λόγος Γιάννης Λούλης στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ. Ειδικότερα, ο ίδιος τόνισε πως «επειδή
είχα συνεργαστεί με τον πατέρα του» και συγ-
κρίνοντας τους δύο άνδρες, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης «είναι πάρα πο-
λύ καλύτερος». Παράλλη-
λα, είπε μεταξύ άλλων ότι
κάνει «το καλύτερο δυνα-
τό με το μέτριο υλικό που
έχει σε επίπεδο στελε-
χών», φέρνοντας ως πα-
ράδειγμα την περίπτωση
του υπουργού Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλη Χρυ-
σοχοΐδη, κρίνοντας ως
καίρια τη μετακίνησή του στο εν λόγω πόστο.
Ταυτόχρονα, δεν παρέλειψε να πλέξει το εγ-
κώμιο του επικοινωνιολόγου από τις ΗΠΑ,
ακυρώνοντας ταυτόχρονα τις επικοινωνιακές
στρατηγικές των Στέφανου Κασσελάκη και Νί-
κου Ανδρουλάκη. Και προσέξτε, ο Λούλης
ήταν ένα φεγγάρι και σύμβουλος του Αλέξη
Τσίπρα… 

Ο άψογος οικοδεσπότης
H εμπιστοσύνη αλλά και η εκτίμηση που
τρέφει ο πρωθυπουργός για τον βουλευτή
Σερρών Τάσο Χατζηβασιλείου είναι γνω-
στές και επιβεβαιώνονται με κάθε ευκαι-
ρία. Δεν είναι τυχαίο ότι σε αυτόν ανατέ-
θηκε από το Μέγαρο Μαξίμου να παραθέ-
σει γεύμα στην πρόεδρο του Ευρωκοινο-
βουλίου κυρία Μέτσολα, η οποία επισκέ-
φτηκε για λίγες ώρες ιδιωτικά τη χώρα
μας. Ο κ. Χατζηβασιλείου, όπως μαθαίνω,
ήταν άψογος οικοδεσπότης στο γεύμα
που έλαβε χώρα στο εστιατόριο του Βυ-
ζαντινού Μουσείου και φυσικά μετέφερε
τη διαρκή στήριξη της Αθήνας στην κυρία
Μέτσολα, η οποία, όπως όλα δείχνουν, θα
είναι πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου
τουλάχιστον για τη μισή από την ερχόμε-
νη πενταετία που θα ξεκινήσει μετά τις
ευρωεκλογές του Ιουνίου.

Χ
ρο

νι
κό
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υ ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ
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Ποιο παλιό στέλεχος

του ΠΑΣΟΚ ρίχνει συ-

νεχώς «άκυρο» στον Νί-

κο Ανδρουλάκη και τον αποφεύ-

γει; Ο Νικόλας θέλει να τον βάλει

στο ευρωψηφοδέλτιο, αλλά ο ίδιος

αρνείται να μπει κάτω από τη σκιά

του. Θέλει αυτόνομη διαδρομή… 

Ο φίλος μου ο Γιώργης οδεύει προς Ευρωβουλή και απ’ ό,τι φαίνεται
θα αφήσει πίσω του συντρίμμια στη ζώνη του Σαββατοκύριακου. Δύσκο-
λο να μπορέσει κάποιος να τον αντικαταστήσει επάξια και αποτελεσματι-
κά. Στο κανάλι επικρατεί πυρετός, διότι από τις εσωτερικές μετακινήσεις
δεν μπορεί να προκύψει κάτι δυνατό. Άρα ψάχνουν άνθρωπο απέξω και
όχι, μην ακούτε για την Αναστασία Γιάμαλη. Οι φήμες στο παρασκήνιο
λένε για άλλη παρουσιάστρια, τη Μαρία Αναστασοπούλου, η οποία τώρα
είναι στον ΑΝΤ1 και είχε ξεκινήσει την καριέρα της από τον ΣΚΑΪ. Το δί-
δυμο Δημήτρη Οικονόμου-Άκη Παυλόπουλου δεν το βλέπω να σπάει,
όπως είχε ακουστεί, για να καλύψει ο Άκης τη θέση του Αυτιά. 

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Ήθελε να γίνει
Ανδρέας, αλλά 
του βγαίνει Γιώργος

Να βιδώνει ένα ταμπλό εμφανί-
στηκε ο Στέφανος Κασσελάκης στο
βίντεο με το οποίο καλούσε τους φί-
λους του ΣΥΡΙΖΑ να βρεθούν χθες το
απόγευμα στο γήπεδο του Τάε Κβον
Ντο για την ομιλία του με την οποία
θα ξεκινήσει το Συνέδριο του κόμ-
ματος. Καλό, αλλά το έχει ξανακάνει
ο Γιώργος Παπανδρέου στο Συνέ-
δριο του ΠΑΣΟΚ το 2005, όταν είχε
εμφανιστεί να… σκουπίζει μετά το
τέλος του Συνεδρίου. Με δεδομένο
ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δήλωνε
πρόσφατα ότι το πολιτικό του πρότυ-
πο είναι ο Ανδρέας του 1981, ίσως θα
πρέπει να ξανασκεφτεί τους συμβο-
λισμούς που τον πάνε περισσότερο
για Γιώργο.

Πυρετός στον ΣΚΑΪ λόγω Αυτιά -
Ποια θα τον αντικαταστήσει;

Μια τρύπια κάλτσα…

Σ
το πλαίσιο της επίσκεψής του στην Ινδία, ο πρωθυ-
πουργός και η σύζυγός του Μαρέβα επισκέφτηκαν το
μνημείο του Μαχάτμα Γκάντι. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης

φορώντας ειδικά πασουμάκια που του προσφέρθηκαν και η
σύζυγός του με τα χρώματα της Ινδίας και ξυπόλυτη, όπως
ορίζει το τελετουργικό. 

Η εικόνα ήταν άψογη. Θυμήθηκα μια αντίστοιχη, πριν από
δεκαετίες, όταν ο τότε πρωθυπουργός Κων. Μητσοτάκης επι-

σκέφτηκε τον τάφο του Χομεϊνί στο Ιράν, στο πλαίσιο επίσημης
επίσκεψης. 

Όλη η ελληνική αντιπροσωπεία έβγαλε τα παπούτσια στον
ειδικά διαμορφωμένο χώρο και εισήλθε στον χώρο με τις κάλ-
τσες (γιατί ήταν και χειμώνας). Κορυφαίο κυβερνητικό στέλε-
χος όμως, που δεν ήταν (κακώς) προετοιμασμένος, εμφανί-
στηκε με τρύπα στην κάλτσα του δεξιού του ποδιού! Και, για
την εποχή, έγινε viral!

Ποιοι δεν πάνε στο συνέδριο
Παραδοσιακά τα κόμματα καλούν στα συνέδριά τους για έναν τυ-
πικό χαιρετισμό τα υπόλοιπα κόμματα. Όποια τουλάχιστον δεν θε-
ωρούν... εξτρεμιστικά. Έτσι και ο ΣΥΡΙΖΑ κάλεσε τα υπόλοιπα κοι-
νοβουλευτικά κόμματα για έναν σύντομο χαιρετισμό την πρώτη
μέρα του συνεδρίου που ξεκίνησε χθες. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου
πήρε την πρόσκληση και αποφάσισε να κάνει το... κομμάτι της μι-
λώντας για τα αντιμνημονιακά της παράσημα. Το είχε κάνει και ο
Βασίλης Λεβέντης πριν από λίγα χρόνια με παρουσία μάλιστα στο
συνέδριο του ΠΑΣΟΚ και όχι με επιστολή όπως η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας. Δεν πήγε πάντως ούτε το ΚΚΕ, το οποίο πα-
ραδοσιακά δεν στέλνει εκπρόσωπο στο συνέδριο κάποτε του Συ-
νασπισμού και σήμερα του ΣΥΡΙΖΑ.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
την επέτειο των δύο χρό-
νων από την έναρξη της
ρωσικής εισβολής στην

Ουκρανία, οι μάχες στο ανατολι-
κό μέτωπο εντείνονται διαρκώς.
Ο φόβος και η ανησυχία για το
μέλλον έχουν κυριεύσει ένα με-
γάλο κομμάτι της κοινής γνώμης
στην ουκρανική επικράτεια, αλ-
λά και στην Ευρώπη, καθώς τα
όσα συμβαίνουν στα πεδία των μαχών
και όχι μόνο επηρεάζουν άμεσα τόσο
την κανονικότητα όσο και την καθημε-
ρινότητα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Τα σημάδια αλλά και τα σημερινά
δεδομένα δεν αφήνουν πολλά περι-
θώρια αισιοδοξίας, καθώς η πίεση της
ρωσικής πολεμικής μηχανής αυξάνε-
ται σταδιακά, με την ηγεσία της Μό-
σχας να διαμηνύει ότι θα φτάσει μέχρι
τέλους, ώστε να πετύχει τους στρατη-
γικούς στόχους αυτής της «ειδικής
επιχείρησης». Εξάλλου, οι πρόσφατες
δηλώσεις μιας από τις πιο σημαντικές
προσωπικότητες της ρωσι-
κής πολιτικής, του Ντμίτρι
Μεντβέντεφ, ότι πιθανόν να
χρειαστεί τα ρωσικά στρα-
τεύματα να μπουν εκ νέου
στο Κίεβο, είναι αποκαλυ-
πτικές των πραγματικών
προθέσεων της Ρωσίας. Από
τα παραπάνω εξάγεται ένα
πρώτο συμπέρασμα πως οι
μάχες και οι αναταράξεις επί
ουκρανικού εδάφους θα συ-
νεχιστούν για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα, χωρίς κανείς
να μπορεί να προβλέψει
ποια θα είναι η κατάληξη και
αν συμπαρασύρει και άλλα
κράτη στη δίνη της γεωπολι-
τικής αστάθειας. 

Οι τραγικές εξελίξεις στη
Μέση Ανατολή έστρεψαν
τουλάχιστον προς στιγμή σε
αυτήν κατεύθυνση το διε-
θνές ενδιαφέρον, ωστόσο η
παγκόσμια πολιτική κοινό-
τητα αντιλαμβάνεται πως τα
όσα συμβαίνουν στην Ου-
κρανία μπορούν να αποτε-
λέσουν τη θρυαλλίδα απο-
σταθεροποίησης και να σύ-
ρουν τον κόσμο σε μια σύγ-
κρουση χωρίς προηγούμε-
νο από τον Β’ Παγκόσμιο
Πόλεμο και έπειτα. Όμως
ποια είναι η στάση της Δύ-
σης μπροστά σε αυτές τις
δύσκολες εξελίξεις; Πώς

στέκεται απέναντι σε μια χώρα που
παλεύει για να υπερασπιστεί
με κάθε τρόπο την κυριαρχία
της και τα δικαιώματά της;
Πώς αντιμετωπίζει τους επιτι-
θέμενους και την ηγεσία τους
που απειλούν κάθε έννοια
διεθνούς νομιμότητας, χωρίς
κανέναν σεβασμό στις σχέσεις
καλής γειτονίας; Η Δύση είναι
ουσιαστικά χωρισμένη σε δύο
στρατόπεδα, με αποτέλεσμα να
μην μπορεί στην παρούσα φάση του-
λάχιστον να προσφέρει μια ουσιαστι-
κή και αναγκαία βοήθεια προς την

ουκρανική πλευρά. Και αυτό συνιστά
ένα τεράστιο μειονέκτημα για
όσους ευελπιστούν πως ο Πού-
τιν μπορεί να βρει μπροστά του
ένα κοινό ανθεκτικό μέτωπο
από τις δυνάμεις εκείνες, που
πιστεύουν στη δημοκρατία και
την ελευθερία και μάχονται
εναντίον του ρωσικού αναθεω-
ρητισμού. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, μια
ισχυρή χώρα-βαρόμετρο για

τις διεθνείς εξελίξεις, οι πολιτικές
παρατάξεις είναι διχασμένες, ενώ η
βοήθεια προς την Ουκρανία παραμέ-

νει σε εκκρεμότητα και έχει γί-
νει αντικείμενο προεκλογικής
αντιπαράθεσης μεταξύ των δύο
βασικών αντιπάλων, των Δημο-
κρατικών και των Ρεπουμπλι-
κάνων. Η αντιπολίτευση τηρεί
αυστηρή στάση, μπλοκάροντας
κάθε περαιτέρω βοήθεια προς
το Κίεβο, ενώ το ενδεχόμενο
επιστροφής του Ντόναλντ

Τραμπ στον Λευκό Οίκο αυξάνει την
ανησυχία τόσο στην ΕΕ όσο και στον
υπόλοιπο κόσμο. Τα αποτελέσματα
των προεδρικών εκλογών τον ερχό-
μενο Νοέμβριο ενδέχεται να αλλά-
ξουν άρδην τα δεδομένα πάνω σε ένα
κρίσιμο ανοιχτό γεωπολιτικό ζήτημα,
με τη ρωσική πλευρά να επενδύει
στην εκλογή Τραμπ.

Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού,
ηγέτες κομμάτων που ανήκουν στην
άκρα Δεξιά και διατηρούν πολιτικό
πλεονέκτημα και μεγάλη επιρροή
στην κοινή γνώμη, δεν κρύβουν σε
κάθε ευκαιρία τον θαυμασμό τους για

τον Βλαντίμιρ Πούτιν, ενώ η
πλειοψηφία εξ αυτών τάσσε-
ται ακόμα και υπέρ της παύ-
σης της παροχής στρατιωτι-
κής βοήθειας προς το Κίεβο!
Μπροστά σε αυτή την πραγ-
ματικότητα, η Ευρωπαϊκή
Ένωση επιχειρεί πλέον να
στηρίξει ακόμα πιο αποτελε-
σματικά τους υπερασπιστές
όχι μόνο της ουκρανικής, αλ-
λά και της ευρωπαϊκής κυ-
ριαρχίας. 

Το κρίσιμο ζήτημα τώρα
είναι η αμυντική θωράκιση
της Ουκρανίας, καθώς οι
επόμενοι μήνες μπορεί να
αποδειχθούν καθοριστικοί
ακόμα και για την έκβαση
του πολέμου. 

Η βοήθεια προς την Ου-
κρανία -το μεγαλύτερο μέ-
ρος της οποίας προέρχεται
από τις ΗΠΑ, την ΕΕ και τη
Βρετανία- έχει ήδη αποδυ-
ναμωθεί τους τελευταίους
μήνες λόγω του αδιεξόδου
στο αμερικανικό Κογκρέσο,
το οποίο δεν έχει καταφέρει
να συμφωνήσει στην αποδέ-
σμευση ενός νέου πακέτου
στήριξης. Ωστόσο, οι εξελί-
ξεις είναι ραγδαίες και επι-
βάλλουν εγρήγορση, καθώς
μια ήττα της Ουκρανίας στον
πόλεμο θα αποτελέσει ταυ-
τόχρονα μια βαριά ήττα για
την ίδια την Ευρώπη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H αναιμική στρατηγική 
της Δύσης απέναντι 

στην Ουκρανία 
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Δ ύο ώρες πριν ξεκινήσει το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ο Αλέ-

ξης Τσίπρας αποφάσισε να κάνει τη ζωή όλων δύσκολη, πο-

στάροντας ένα σεντόνι 1.129 λέξεων στο facebook. Δεν είναι

μόνο που σου παίρνει ένα τέταρτο να το διαβάσεις, πρέπει να το διαβά-

σεις τρεις τέσσερις φορές για να μη χάσεις καμία λεπτομέρεια και σου

ξεφύγουν τα κρυφά νοήματα. Σκέψου τώρα να πρέπει να τα κάνεις αυτά

και μετά να πας να μιλήσεις στο συνέδριο.

Αυτόν που έγραψε την ανάρτηση τον ζήλεψα λίγο. Δεν είναι εύκολο να

γράψεις 1.129 λέξεις και να ψά-

χνουν όλοι μετά να καταλάβουν τι

ακριβώς είπες, με ποιους τα έβα-

λες και με ποιον συντάχθηκες, τι

θέλεις ακριβώς και τι σκοπεύεις

να κάνεις. Μπράβο του κειμενο-

γράφου, μπράβο και του Αλέξη

Τσίπρα που έχει πάρει μέσα σε

δύο ώρες κοντά δέκα χιλιάδες

καρδούλες και λάιξ, ενώ πάνω

από χίλιοι άνθρωποι κάτω από την

ανάρτηση του ζητούν να επιστρέ-

ψει. Από πού να επιστρέψει;

Αφού δεν έφυγε ποτέ. 

Αν είχε φύγει, δεν θα γύρναγε

το συριζαϊκό σύμπαν ανάποδα λί-

γη ώρα πριν από το συνέδριο και

δεν θα ασχολούνταν όλο το Τάε

Κβον Ντο με την ανάρτησή του. 

Πήρε το μέρος του 
Στέφανου Κασσελάκη 
ο Αλέξης Τσίπρας; 

Ανάλογα ποιον ρωτάς. Αν ρωτάς

τους «προεδρικούς», θα σου

πουν ότι σαφέστατα το έκανε, ζή-

τησε εξάλλου το ίδιο που ζήτησε και ο Κασσελάκης από την Πολι-

τική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ δύο ημέρες νωρίτερα: να γίνουν ξανά

εκλογές για να επικυρωθεί η προεδρία του. 

Ναι, περίπου, αλλά και όχι ακριβώς. Ο Κασσελάκης είπε ότι αν

θέλει κάποιος να βρεθεί απέναντί του, ας πάνε πάλι σε εκλογές.

Ο Τσίπρας είπε ότι όταν εκλέχτηκε ο Κασσελάκης δεν είχε προ-

λάβει να διατυπώσει αναλυτικά τις θέσεις και το σχέδιό του.

Πράγμα που σημαίνει ότι αυτήν τη φορά οφείλει να το κάνει πριν

ζητήσει και πάλι την ψήφο της βάσης. Κάπως του έβαλε δύσκολα εδώ

του Στέφανου Κασσελάκη. 

Αν, από την άλλη, ρωτήσεις τους «αντιπολιτευόμενους» τον Στέφανο

Κασσελάκη, θα σου υποδείξουν μια πρόταση στο κείμενο του Αλέξη Τσί-

πρα: «Ο νικητής (των εσωκομματικών εκλογών) φέρεται να ζητά λευκή

επιταγή τριετίας, ανεξαρτήτως αποτελέσματος στις ευρωεκλογές.

Προεξοφλώντας έτσι την εκλογική αποτυχία και αδιαφορώντας και

αυτός για τις συνέπειές της».  Θα σου πουν επίσης ότι δεν ακυρώνεις

το συνέδριο, αρνούμενος να παραστείς σε αυτό και λέγοντας ότι «δεν

μπορώ να παραβρεθώ σε ένα συνέδριο που έχει δρομολογηθεί ώστε

να αγνοήσει τα κρίσιμα προβλήματα εν ονόματι μιας επίπλαστης αι-

σιοδοξίας. Ένα συνέδριο, όπου θα υποκριθούμε όλοι μαζί πόσο αγα-

πημένοι είμαστε και το κοινό θα μας χειροκροτήσει», όταν ο άλλος το

έχει στο μυαλό του σαν την απόλυτη γιορτή ενότητας, τον απόλυτο

προσωπικό του θρίαμβο και κάθεται και καρφώνει όλη μέρα πάνελ

σαν παιδί που κάνει το πρώτο

του πάρτι.

«Αλέξη, γύρνα»
Το θέμα, απ’ όποια πλευρά κι αν

το δει κανείς, είναι ένα: ποιος θα

σταθεί απέναντι στον Στέφανο

Κασσελάκη, με αξιώσεις να τον

αντικαταστήσει στην προεδρία

του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ; Διότι καλά τα εί-

πε ο Αλέξης Τσίπρας όσον αφορά

τα πολλά και πολύ υπαρκτά προ-

βλήματα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ως λύ-

σεις πρότεινε μόνο την εξής μία:

να ξαναγίνουν εκλογές. Και τι θ’

αλλάξει, δηλαδή; 

Με ρεαλιστικούς όρους, ο μό-

νος που θα μπορούσε να κοντρά-

ρει τον Κασσελάκη αυτήν τη

στιγμή είναι ο ίδιος. Ο ίδιος,

όμως, μας είπε ότι δεν τον εν-

διαφέρει το χειροκρότημα και

ότι «η μόνη του φιλοδοξία σήμε-

ρα είναι να αγωνίζεται στο πεδίο

των ιδεών». Ωραίο ακούγεται

αυτό, ό,τι κι αν σημαίνει. Άρα;

Άρα να ξαναγίνουν εκλογές, να έχουμε το ίδιο αποτέλεσμα (κα-

θώς όλοι οι σοβαροί διεκδικητές έχουν τραβήξει πλέον για άλλα

μετερίζια) και να συνεχίσει ο ΣΥΡΙΖΑ τη ζωή του όπως και πριν;

Και κάθε φορά που κάποιος στο κόμμα θα αμφισβητεί τον Κασ-

σελάκη, πάλι εκλογές; Κάθε βδομάδα εκλογές θα κάνει αυτό το

κόμμα; Και τα όργανά του θα κοιτιούνται; 

Δυστυχώς (για εσάς) πρέπει να κλείσει το κείμενο αυτό πριν

βγει να απαντήσει ο Στέφανος Κασσελάκης, αλλά δεν πειράζει, θα

έχουμε να λέμε και αύριο. Το γεγονός ότι η ομιλία του έχει ήδη καθυστε-

ρήσει αρκετά, πάντως, μιλάει από μόνο του. 

Λογικό να το σκέφτεται. Δεν αναδύεται κάθε μέρα από το «πεδίο των

ιδεών» ο άνθρωπος που οδήγησε κάποτε το κόμμα σου στην εξουσία για

να τραβήξει το αυτί στους πάντες και να ξαναχαθεί σε αυτό. 

Δύο ώρες και 20 λεπτά μετά την ανάρτηση, 1.300 τα σχόλια από κάτω.

«Αλέξη, γύρνα» λένε τα περισσότερα…

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Τι ήθελε να πει 
ο Αλέξης Τσίπρας;
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Η
πρόσφατη νομοθέτηση του δι-

καιώματος ατόμων του ιδίου

φύλου να συνέρχονται σε γάμο

προκάλεσε βέβαια αντιδράσεις και από

μέρος της κοινωνίας και από το πολιτικό

εκείνο προσωπικό που θέλησε να τις εκ-

φράσει. Ωστόσο, οι μείζονες ενστάσεις

δεν υπήρξαν για τον γάμο, αλλά για το δι-

καίωμα της τεκνοθεσίας. Όπου η κυβέρ-

νηση ίσως κινήθηκε στα άκρα, μη θε-

σμοθετώντας τουλάχιστον προήγηση σε

αυτό το δικαίωμα των ετεροφύλων ζευ-

γαριών.

Αντίθετα, με την απόλυτη, πλέον, και ως

προς αυτό εξίσωση τόσο οι κοινωνικοί

λειτουργοί που θα γνωμοδοτούν, όσο και

τα δικαστήρια που θα αποφασίζουν, υπο-

χρεούνται πλέον -«προς το συμφέρον του

παιδιού»(!)- να προτιμήσουν π.χ. ένα ιδι-

αίτερα ευκατάστατο ομόφυλο ζευγάρι

από ένα λιγότερο ευκατάστατο ετερόφυ-

λο. Αλλά και η «άλλη πλευρά» -π.χ. Σαμα-

ράς κ.λπ.- έδειξε επί του προκειμένου

αμετροέπεια, μη αναγνωρίζοντας σε ομο-

φυλόφιλο έγγαμο ή τελούντα σε σύμφω-

νο συμβίωσης ούτε καν τη δυνατότητα να

υιοθετήσει το -βιολογικό ή θετό- παιδί

του συντρόφου του (μολονότι προφανώς

θα μετέχει στην ανατροφή του), το οποίο

είναι ένα πολύ ιδιαίτερο ζήτημα.

Ταυτόχρονα, όμως, η περί το θέμα συζή-

τηση έδωσε σε κάποιο κόμμα, συγκεκρι-

μένα στο ΠΑΣΟΚ, την ευκαιρία να προσπα-

θήσει να μονοπωλήσει κάθε βήμα πολιτι-

σμικού φιλελευθερισμού που έχει γίνει

κατά τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας.

Μπορεί λοιπόν αυτή η προσπάθεια μονο-

πώλησης να εμπεριείχε υπερβολή: π.χ.

δεν ήταν κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ,

αλλά της ΝΔ, επί πρωθυπουργίας

Κώστα Καραμανλή και με

υπουργό Δικαιοσύνης τον Ανα-

στάση Παπαληγούρα, αυτή που

αντικατέστησε με τον σύγχρονο

νόμο 3500 του 2006 το απαρχαι-

ωμένο άρθρο 336 του ΠΚ, κατά

το οποίο βιασμός υπήρχε μόνο

επί «θήλεος», κυρίως δε βιασμός

νομικά ΔΕΝ υπήρχε, εφόσον

διατηρείτο ο γάμος, έστω και ου-

σιαστικά νεκρός, της βιαζόμενης

με τον βιαστή. 

Ωστόσο, πράγματι, η συμβολή του κόμ-

ματος, του οποίου σήμερα ηγείται ο Νίκος

Ανδρουλάκης, σε τέτοιου είδους μεταρ-

ρυθμίσεις δεν υπήρξε αμελητέα. Κυρίως,

βέβαια, στην εμβληματική αποποινικο-

ποίηση της μοιχείας το 1982 -το αξιόποινο

της οποίας οδηγούσε σε αδιανόητους

εξευτελισμούς ανθρώπων- και χωρίς την

οποία πολλοί και πολλές θα είχαμε εμ-

πλοκές με την ποινική δικαιοσύνη.

Εν προκειμένω, λοιπόν, έρχομαι στον
ρόλο της δικαστικής εξουσίας, η οποία
πολλές φορές -κόντρα και στα περιθώρια
που άφηνε ακόμη και ο απαρχαιωμένος

νόμος- συνέβαλε στη διατήρηση
του πλέον αποτρόπαιου κοινωνι-
κού σκοταδισμού. (Χωρίς αυτό να
σημαίνει πως έκτοτε δεν εξελί-
χτηκαν και των δικαστών οι αντι-
λήψεις και νοοτροπίες.) Όθεν…

Το άρθρο 357 του Ποινικού Κώ-
δικα -ο οποίος νομοθετήθηκε το
1951 και απηχούσε εκείνης της
εποχής τις αντιλήψεις- προσδιό-
ριζε το αξιόποινο της μοιχείας,
ενώ η σχετική καταδίκη δημιουρ-
γούσε και κώλυμα γάμου στο μέλ-
λον μεταξύ των δύο παράνομων
εραστών. (Ντετέκτιβ και ντετέκτιβ

πλούτισαν από τις παρακολουθήσεις των
«υποψήφιων» μοιχών.)

Δεν είναι λοιπόν που δεν βρέθηκε ούτε

ένα ελληνικό δικαστήριο να χαρακτηρίσει

αντισυνταγματική και άρα μη εφαρμοστέα

αυτή την τόσο ανελεύθερη διάταξη, που

κατέλυε βάναυσα το δικαίωμα αυτοδιάθε-

σης κάθε ανθρώπου κάθε στιγμή της ζωής

του, με βάση τα θέλω του εκείνης της στιγ-

μής. Είναι κάτι ακόμη χειρότερο για το

ιστορικό χθες της τρίτης εξουσίας…

Μολονότι, όπως είπαμε, του 1951, άρα

αντανακλώντας τις κοινωνικές αντιλήψεις

εκείνης της εποχής, ο ΠΚ, πάντα στο άρ-

θρο 357, παρείχε στο δικαστήριο τη δυνα-

τότητα κατά την κρίση του να αφήσει ατι-

μώρητη την πράξη της μοιχείας -μολονότι

στην πραγματικότητα η μεγαλύτερη τιμω-

ρία ήταν η μεταφορά στον εισαγγελέα,

μέσα στα σεντόνια, γυμνών των «εγκλη-

ματιών»-, εφόσον είχε ήδη διακοπεί η

συμβίωση του «δράστη» ή της «δράστι-

δος» με τον σύζυγο ή τη σύζυγό του. Αμ

δε… Και να το ήθελε ένας δικαστής δεν

γινόταν…

Είχε υπάρξει νομολογία του Αρείου

Πάγου, πολλά χρόνια μετά το έτος εισα-

γωγής του ΠΚ, άρα όταν είχαν σημαντικά

εξελιχθεί οι κοινωνικές απόψεις και τα

κοινωνικά ήθη είχαν κατά πολύ χαλαρώ-

σει, που όριζε πως η δυνατότητα -ούτε

καν η υποχρέωση- του δικαστή ουσίας να

αφήνει την πράξη της μοιχείας ατιμώρη-

τη ενεργοποιείτο μόνο εφόσον η διάστα-

ση του μηνύοντος/εγκαλούντος συζύγου

με τον μηνυόμενο/εγκαλούμενο είχε

διαρκέσει κατά τη διάπραξη της «πρά-

ξης» (εν προκειμένω ο όρος και κατά κυ-

ριολεξία και μεταφορικά) περισσότερο

από έναν χρόνο!

Το οποίο σημαίνει πως κατά τη μεσαι-

ωνική αντίληψη των ανώτατων δικαστών

της χώρας ένας άνθρωπος που κάποτε εί-

χε τελέσει γάμο -και πλέον πάλευε με τις

χρονοβόρες ρυθμίσεις εκείνης της επο-

χής για έκδοση διαζυγίου- όφειλε να επι-

δείξει τουλάχιστον δωδεκάμηνη εγκρά-

τεια, αν δεν ήθελε να καταδικαστεί και να

στερηθεί του δικαιώματος γάμου με αυ-

τόν ή αυτή που αγαπούσε.

Και δεν ήταν η μόνη αντιδραστική από-

φαση του ανώτατου δικαστηρίου. Π.χ. εί-

χε επίσης αποφανθεί πως «η φράσις προς

ενωμοτάρχην “κάνε ό,τι καταλαβαίνεις”

συνιστά περιύβρισιν αρχής»… Κοκ…

Βέβαια σήμερα οι δικαστές ενδιαφέ-

ρονται ίσως περισσότερο για ίδια ωφελή-

ματα παρά για προστασία της δημόσιας

ηθικής και του κύρους της δημόσιας αρ-

χής. Αλλά επ’ αυτού θα επανέλθω… 

Μοιχεία και δικαστική εξουσία 

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 

Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών

Σπουδών 

στην Πάντειο
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M
ε τους πρώτους αγρότες να απο-
χωρούν σταδιακά από τα μπλό-
κα, η προσοχή του αγροτικού κό-

σμου της χώρας είναι πλέον στραμμένη
στη Σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας της
ΕΕ την ερχόμενη Δευτέρα, στην οποία θα

τεθεί επί τάπητος η νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική
(ΚΑΠ), η οποία έχει ξεση-
κώσει το σύνολο των Ευ-
ρωπαίων παραγωγών.

Την ερχόμενη εβδομάδα,
εξάλλου, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, θα πραγματο-
ποιηθεί και η συνάντηση
του πρωθυπουργού με

τους εκπροσώπους των Θεσσαλών αγρο-
τών, οι οποίοι αντιμετωπίζουν πολλαπλά-
σια προβλήματα από τους υπόλοιπους συ-
ναδέλφους τους, καθώς οι περιουσίες τους
υπέστησαν ολοκληρωτική καταστροφή
από τις πρωτόγνωρες πλημμύρες του πε-
ρασμένου φθινοπώρου. 

«Όπλο» της κυβέρνησης 
οι κινητοποιήσεις 

Η κυβέρνηση σκοπεύει να αξιοποιήσει
τη δυναμική τού συλλαλητηρίου ως δια-
πραγματευτικό χαρτί στις Βρυξέλλες, κάτι
το οποίο ανέδειξε πρόσφατα και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός. Μάλιστα, στην πρόσφατη
συνάντησή του με την πρόεδρο του Ευρω-
κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα, έθεσε
το αγροτικό ζήτημα ως ευρωπαϊκό πρό-
βλημα, ζητώντας λύσεις από την ΕΕ.

Ενόψει του Συμβουλίου των Υπουργών
Γεωργίας της ΕΕ, η Ελλάδα, σε συνεργασία
με οχτώ μεσογειακές χώρες, σχηματίζει
ένα μέτωπο πίεσης προς την ΕΕ με στόχο
την αναθεώρηση της ΚΑΠ προς όφελος
των αγροτών του Νότου.

Οι υπουργοί Γεωργίας και Αλιείας των
χωρών της Μεσογείου, οι οποίοι αποτε-
λούν την ομάδα EU MED9, σε πρόσφατη
κοινή τους δήλωση διατράνωσαν τη δέ-
σμευσή τους για κοινή δράση και ενίσχυση
της συνεργασίας τους αναφορικά με πρω-
τοβουλίες εντός της ΕΕ για την ανάγκη
απλούστευσης της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής. Οι υπουργοί των εννέα χωρών-με-
λών της Συμμαχίας θα συνεδριάσουν εκ
νέου τη Δευτέρα πριν από τη σύνοδο των
υπουργών της ΕΕ.

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν υποτιμούν την
αξία του πρόσφατου ογκώδους συλλαλη-
τηρίου στην Αθήνα, ούτε θεωρούν άδικες
τις διεκδικήσεις των αγροτών. Στέλνουν,
ωστόσο, το μήνυμα ότι σε αυτή τη συγκυρία
δεν υπάρχουν άλλα δημοσιονομικά περι-

θώρια για πρόσθετα μέτρα, αφήνοντας να
εννοηθεί ότι τα ζητήματα θα εξεταστούν εν
ευθέτω χρόνω. 

Συνάντηση του πρωθυπουργού 
με τους πλημμυροπαθείς αγρότες 

Εν τω μεταξύ, μετά την επιστροφή του
από την Ινδία σε χρόνο που θα προσδιορι-
στεί με ακρίβεια τα επόμενα 24ωρα, ο
πρωθυπουργός θα υλοποιήσει τη δέσμευ-
ση που έδωσε στην πρόσφατη συνάντησή
του στο Μέγαρο Μαξίμου με τους εκπρο-
σώπους των αγροτών για σύσκεψη υπό την
προεδρία του αποκλειστικά για τα προβλή-
ματα των παραγωγών του πλημμυρισμένου
θεσσαλικού κάμπου. 

Οι Θεσσαλοί αγρότες, στο υπόμνημα που
έχουν καταθέσει στον πρωθυπουργό, ζη-
τούν μεταξύ άλλων τη λήψη μέτρων για το
υψηλό κόστος παραγωγής, λόγω της αύξη-
σης σε όλα τα γεωργικά εφόδια και στο
ηλεκτρικό ρεύμα, αναπλήρωση του χαμέ-
νου τους εισοδήματος, την προστασία από
τις φυσικές καταστροφές με υλοποίηση
όλων των απαραίτητων έργων υποδομής,
καθώς και αλλαγή του κανονισμού του ΕΛ-

ΓΑ, ώστε να ασφαλίζει και να αποζημιώνει
την παραγωγή και το κεφάλαιο στο 100%,
κατώτερες εγγυημένες τιμές που θα αντα-
ποκρίνονται στο κόστος παραγωγής και θα
διασφαλίζουν εισόδημα επιβίωσης. Υπάρ-
χουν, βέβαια, και σημαντικά ζητήματα υπο-
δομών, τα οποία αναμένεται να βρεθούν
στο επίκεντρο της σύσκεψης που θα πραγ-
ματοποιηθεί το επόμενο διάστημα.

Οι αποφάσεις των μπλόκων 
Χθες, μετά την επιστροφή τους στα

μπλόκα από την πρωτεύουσα, οι αγρότες
προχώρησαν σε κατά τόπους γενικές συ-
νελεύσεις. Οι αγρότες της Θεσσαλίας ζήτη-
σαν συνάντηση με τον πρωθυπουργό για
τις καταστροφές από τον «Daniel».

Εκτός κάποιων που αποφάσισαν να απο-
σύρουν τα τρακτέρ τους, οι περισσότεροι
συμφώνησαν να συνεχίσουν τις κινητοποι-
ήσεις με ολιγόωρες παρουσίες στις εθνι-
κές οδούς, αλλά χωρίς την παρακώλυση
της κυκλοφορίας, όπως, άλλωστε, έχουν
πράξει μέχρι σήμερα. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ότι
είναι θέμα χρόνου να ξεκινήσει η μαζική

αποχώρηση από τα μπλόκα, καθώς αφενός
το μήνυμα ότι δεν πρόκειται να δοθούν σε
αυτή τη συγκυρία άλλα χρήματα έχει στα-
λεί και αφετέρου εντός ολίγου ξεκινάει η
περίοδος της σποράς και θα πρέπει οι πα-
ραγωγοί να ανταποκριθούν στις αυξημένες
απαιτήσεις των εργασιών τους. 

Οι κινητοποιήσεις 
των μελισσοπαραγωγών 

Χθες έδωσαν ραντεβού στο Σύνταγμα
μελισσοπαραγωγοί από όλη τη χώρα, οι
οποίοι έφτασαν στην Αθήνα με αγροτικά
αυτοκίνητα, φορτηγά και πούλμαν. 

Όπως αναφέρει η Πανελλαδική Συντονι-
στική Κινητοποιήσεων Μελισσοκόμων, τα
αιτήματά τους είναι μεταξύ άλλων οι ελλη-
νοποιήσεις, διοικητικά μέτρα για την πλή-
ρη ιχνηλασιμότητα της πορείας του εισαγό-
μενου μελιού, θεσμοθέτηση γυρεοσκοπι-
κής εξέτασης ως εργαστηριακός έλεγχος,
το κόστος παραγωγής (αποφορολόγηση
καυσίμου), διατήρηση αφορολογήτου στο
φορολογικό καθεστώς των αγροτών, άρση
των περιοριστικών πυροσβεστικών διατά-
ξεων κ.ά.

«Η κυβέρνηση ποτέ δεν πρόκειται να
κλείσει τα αυτιά ή τα μάτια της στα αιτήματα
πολιτών και κοινωνικών ομάδων. Τα αξιο-
λογεί. Ειδικά όταν οι κινητοποιήσεις διέ-
πονται από σεβασμό προς τους πολίτες,
όπως των αγροτών, προσπαθεί να κάνει το
καλύτερο δυνατό», επανέλαβε χθες ο κ.
Μαρινάκης. 

Ο πρωθυπουργός θα υλοποιήσει τη δέσμευσή του
προς τους εκπροσώπους των αγροτών για σύσκεψη 

υπό την προεδρία του αποκλειστικά για τα προβλήματα 
των παραγωγών του πλημμυρισμένου θεσσαλικού κάμπου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Αγρότες: Στα μπλόκα μεν… αλλά 
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Γ
ια ένα νομοσχέδιο που στηρίζει τις
πραγματικές ανάγκες της συντρι-
πτικής πλειοψηφίας των πολιτών

και δίνει απάντηση στην ανάγκη πάταξης
της ατιμωρησίας κάνει λόγο η κυβέρνηση
που με τις «γαλάζιες» ψήφους πέρασε τις
αλλαγές στους Ποινικούς Κώδικες.

Απευθυνόμενος προς το
σύνολο της αντιπολίτευσης
που επέλεξε να καταψηφί-
σει το σχέδιο νόμου, ο Γιώρ-
γος Φλωρίδης τόνισε ότι «η
κοινωνία ζει σε καθεστώς
ανησυχίας με την καθημε-
ρινή εγκληματικότητα. Το
νομοσχέδιο που φέρνουμε
εδώ θέλει να προστατεύσει

το σπίτι του φτωχού από τον κλέφτη. Θέλει
να προστατεύσει τα παιδιά που βιάζονται
και οι βιαστές βγαίνουν γρήγορα από τη
φυλακή. Θέλει να προστατεύσει τους εκ-
παιδευτικούς που δέχονται επιθέσεις. Θέ-
λει να προστατεύσει τους γονείς των οποί-
ων το παιδί έπεσε θύμα ενός μεθυσμένου
που πέρασε με κόκκινο. Θέλει να οδηγήσει
τη δίκη των Τεμπών να διεξαχθεί το συντο-
μότερο». Αναρωτήθηκε δε γιατί τα κόμματα
της αντιπολίτευσης για ακόμη μια φορά
τάσσονται αντίθετα σε όλα αυτά.

Μάλιστα, ενώ τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης ομνύουν στη δικαστική διερεύνηση
του δυστυχήματος των Τεμπών, με στείρα
άρνηση καταψήφισαν ακόμη και τη διάταξη
που επιταχύνει τη δικαστική έρευνα καταρ-
γώντας την ενδιάμεση διαδικασία προκει-
μένου να ξεκινήσει τον Ιούνιο η πολύκροτη
δίκη για να καθίσουν στο σκαμνί οι ένοχοι.

Άγρια κόντρα με Νέα Αριστερά
Αντιπαράθεση προκλήθηκε μεταξύ του

υπουργού Δικαιοσύνης και του κοινοβου-
λευτικού εκπροσώπου της Νέας Αριστε-
ράς Νάσου Ηλιόπουλου, ο οποίος κατήγ-
γειλε πως η κυβέρνηση νομοθετεί επειδή
«θέλει να κρατήσει το ακροδεξιό κοινό με
ποινικό λαϊκισμό».

«Ονομάζεστε Νέα Αριστερά και νομίζετε
ότι ξεχάσαμε πού ήσασταν. Η μεγαλύτερη

θεσμική εκτροπή στην Ελλάδα ήταν η
σκευωρία που στήσατε επί ΣΥΡΙΖΑ για να
οδηγήσετε στη φυλακή υπουργούς, τον
Αντώνη Σαμαρά και τον Ευάγγελο Βενιζέ-
λο. Στήσατε σκευωρία με ψευδομάρτυρες,
δεν μπορούσατε να τους αντιμετωπίσετε
στα μαρμαρένια αλώνια της πολιτικής»,
σημείωσε ο υπουργός Δικαιοσύνης.

Δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο δικό
του παράδειγμα όταν διαφώνησε με το κόμ-
μα του σε πλήρη αντίθεση με όσα έπραξαν οι
αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ. «Η διαφο-
ρά μας είναι πως εγώ όταν διαφώνησα με το
κόμμα μου παραιτήθηκα και παρέδωσα την
έδρα. Εσείς, στο όνομα ποιας ηθικής δεν
γνωρίζω, με άλλο κόμμα εκλεγήκατε και πή-

ρατε τις έδρες σας και κάνατε νέο κόμμα»,
είπε ο υπουργός Δικαιοσύνης, απευθυνόμε-
νος στα έδρανα της Νέας Αριστεράς. «Η ηθι-
κή σας είναι να ξεπλύνετε τους ένοχους από
τα Τέμπη. Η ηθική μας είναι η δικαιοσύνη
και για αυτό και στην ηθική θα μας χωρίζει
πάντα μια άβυσσος. Καλή τύχη, κύριε Φλω-
ρίδη», ήταν η απάντηση του κοινοβουλευτι-
κού εκπροσώπου της Νέας Αριστεράς.

«Δικολαβίστικα τερτίπια»
Πυρά εξαπέλυσε ο Γ. Φλωρίδης και στον

Δημήτρη Νατσιό για τις αναφορές του ότι
«τα ανήλικα παιδιά θα είναι τα πιο αθώα
θύματα των ποινικών κωδίκων» και ότι
πρόκειται για ένα «νομοσχέδιο-παιδομά-
ζωμα». Ο υπουργός τού καταλόγισε υπο-
κρισία και δικολαβίστικα τερτίπια.

«Αυτό το νομοσχέδιο είναι η ευκαιρία να
αποδειχτεί η υποκρισία σας. Τις λαϊκές οι-
κογένειες και τα παιδιά προστατεύει. Με
δικολαβίστικες προσεγγίσεις δεν ψηφίζε-
τε», ανέφερε ο Γιώργος Φλωρίδης επιμέ-
νοντας ότι το νομοσχέδιο έρχεται να προ-
στατεύσει τα παιδιά που έχουν υποστεί οι-
κογενειακή και άλλου είδους βία.

«Εδώ υπάρχει ένα πλέγμα διατάξεων
που τους προστατεύει. Κι εσείς αρνείστε
όλα αυτά, αρνείστε να συνομιλήσετε με την
κοινωνία, που αυτή τη στιγμή δεν ζει σε μια
καλή κατάσταση όσον αφορά τα ζητήματα
της ασφάλειας. Αισθάνεται ανασφαλής και
έχει ένα αίσθημα ατιμωρησίας. Και με δι-
κολαβίστικες προσεγγίσεις θέλετε να μας
πείτε ότι όλο αυτό το πλέγμα το οποίο φέρ-
νει η κυβέρνηση εσείς δεν το ψηφίζετε στο
όνομα της κοινωνίας, αλλά η κοινωνία είναι
εκεί και σας περιμένει».

Τι προβλέπει το νομοσχέδιο
• Έκτιση των ποινών στα πλημμελήματα.

• Εξορθολογισμός ποινών - προϋποθέ-
σεις δίωξης για κακουργήματα.

• Αποφυλάκιση κρατουμένων και επα-
ναφορά δικαστικής απέλασης.

• Επιτάχυνση της ποινικής δίκης.

• Προβλέψεις για ενδοοικογενειακή βία
και προστασία ανηλίκων. 

Ψηφίστηκε
το νομοσχέδιο

αυστηροποίησης
των ποινών

Κατά πλειοψηφία εγκρίθηκαν από την Ολομέλεια της Βουλής 
οι νέοι Ποινικοί Κώδικες που σκληραίνουν τις τιμωρίες 

για τη βαριά εγκληματικότητα 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Κ. Χατζηδάκης: «Τέλος τα σενάρια για παράταση της διασύνδεσης των ταμειακών μηχανών με τα POS»
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κωστής Χατζηδά-

κης έβαλε από το βήμα της Βουλής τέλος στα σε-
νάρια περί παράτασης στη διασύνδεση ταμει-
ακών μηχανών με τα POS, καλώντας τόσο
τους παρόχους όσο και τις επιχειρήσεις να
προχωρήσουν άμεσα στο νέο μέτρο.

Μιλώντας στην Επιτροπή Οικονομικών Υπο-
θέσεων της Βουλής, έκρουσε τον κώδωνα του
κινδύνου λέγοντας ότι αν το τεράστιο αυτό έργο δεν προ-
χωρήσει άμεσα και πάμε από παράταση σε παράταση,
υπάρχει ο κίνδυνος διακοπής της χρηματοδότησης από

το Ταμείο Ανάκαμψης, καθώς για αυτό είναι ένα έρ-
γο-ορόσημο. 

«Αν τόσο οι πάροχοι όσο και οι υπόχρεοι κι-
νηθούν με μεγαλύτερη ταχύτητα, το αποτέλε-
σμα σίγουρα θα είναι θετικό και για την αντι-
μετώπιση της φοροδιαφυγής και για τη χώρα

συνολικά», τόνισε ο υπουργός. Καταλόγισε δε
«κακοπιστία και δογματισμό» στα κόμματα που

υιοθετούν περί του αντιθέτου ισχυρισμούς και «ξιφουλ-
κούν εναντίον ανεμόμυλων».

Αναφερόμενος επί του νομοσχεδίου για την αξιοποί-

ηση της δημόσιας περιουσίας στις παραθαλάσσιες πε-
ριοχές, διαβεβαίωσε σε όλους τους τόνους ότι από τον
ορισμό ελάχιστου πλάτους παραλίας δεν προκύπτει θέ-
μα νομιμοποίησης αυθαιρέτων στις παραλίες, όπως
ισχυρίζονται κάποιοι, μεταξύ των οποίων και περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις.

Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε επί της αρχής του κατά
πλειοψηφία από τους βουλευτές της ΝΔ, ενώ ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ, Ελληνική Λύση, Νίκη, Πλεύση Ελευθερίας και
Σπαρτιάτες επιφυλάχθηκαν για τη συζήτηση στην Ολο-
μέλεια. Αρνητική ψήφο έδωσαν ΚΚΕ και Νέα Αριστερά.
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«Ο
λική επαναφορά» του Γαβριήλ Σακελ-

λαρίδη στην πολιτική σκηνή της χώρας

έπειτα από εννιά χρόνια απουσίας, κα-

θώς αναλαμβάνει ενεργό ρόλο στην Κοινοβουλευτι-

κή Ομάδα της Νέας Αριστεράς, ως επικεφαλής πο-

λιτικού σχεδιασμού. Την Τετάρτη το απόγευμα, η

θερμή αγκαλιά που αντάλλαξε με τον Αλέξη Χαρίτση

στη Βουλή επισφράγισε και επισήμως την επιστρο-

φή του. Οι δύο πλευρές εδώ και καιρό διατηρούσαν

ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας και η πρόσκληση για

συμμετοχή στο νέο εγχείρημα των παλιών συντρό-

φων του ήταν πάντα πάνω στο τραπέζι. 

Η συνάντηση Χαρίτση - Σακελλαρίδη διήρκεσε λί-

γο λιγότερο από μισή ώρα, ενώ λίγο μετά στη δήλω-

σή του o Αλέξης Χαρίτσης ανέφερε: «Με μεγάλη χα-

ρά καλωσορίζω στη Νέα Αριστερά τον φίλο και σύν-

τροφο Γαβριήλ Σακελλαρίδη. Είμαστε εδώ για να αν-

ταποκριθούμε στη μεγάλη ευθύνη η Νέα Αριστερά

να αποτελέσει την πειστική και αξιόπιστη εναλλακτι-

κή διέξοδο που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία.

Τώρα είναι η ώρα της συνένωσης δυνάμεων. Τώρα

είναι η ώρα της ενεργής συμμετοχής. Όπως συμφω-

νήσαμε, ο Γαβριήλ μπαίνει στην πρώτη γραμμή, ανα-

λαμβάνοντας τον κρίσιμο ρόλο του υπεύθυνου πολι-

τικού σχεδιασμού της Νέας Αριστεράς. Γαβριήλ, κα-

λώς ήρθες!».

«Ο χώρος βρίσκεται 
συνολικά σε κρίση»

Από την πλευρά του ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης εί-

πε: «Νιώθω εξαιρετικά χαρούμενος που επιστρέφω

στο πολιτικό μου σπίτι έπειτα από πολλά χρόνια

απουσίας. Είναι κάτι που θεωρώ χρέος μου να το

πράξω τώρα, τη στιγμή που ο χώρος βρίσκεται συνο-

λικά σε κρίση». Παράλληλα, απηύθυνε κάλεσμα: «Η

Νέα Αριστερά θέλει και μπορεί να σηκώσει το βάρος

που αναλογεί σε μια ολόκληρη παράταξη, και αυτό

θα κάνουμε». Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιο-

γράφων για το αν θα κατέβει υποψήφιος ευρωβου-

λευτής ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης, ο Αλέξης Χαρίτσης

απάντησε: «Θα έχουμε πολύ χρόνο να τα δούμε στον

καιρό τους». Και ο κ. Σακελλαρίδης πρόσθεσε:

«Προχωράμε με πολλή δουλειά».

Η Νέα Αριστερά θα αρχίσει να καταρτίζει το ευ-

ρωψηφοδέλτιό της μέσα στον Μάρτιο. Θεωρείται

βέβαιο ότι ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης θα είναι υποψή-

φιος για τις ευρωκάλπες, παρότι για την ώρα δεν

ανακοινώνεται επισήμως. Πάντως, ο νέος του ρόλος

τού δίνει τη δυνατότητα να βρίσκεται στην πρώτη

γραμμή των κρίσιμων αποφάσεων για την Κοινο-

βουλευτική Ομάδα και για τον υπό διαμόρφωση πο-

λιτικό φορέα που φιλοδοξεί να δώσει τον αγώνα του

και στις ευρωεκλογές. Ο Σακελλαρίδης έχει μπρο-

στά μια σημαντική πρώτη πρόκληση, την οργάνωση

της πανελλαδικής συνδιάσκεψης, η οποία αναμένε-

ται να πραγματοποιηθεί το επόμενο Σαββατοκύρια-

κο (2-3 Μαρτίου).

Είναι σίγουρο ότι στη Νέα Αριστερά τον θεωρούν

δυνατό χαρτί, καθώς έχει αποδείξει με τη μέχρι τώ-

ρα πολιτική πορεία του ότι είναι συνεπής στις πολιτι-

κές του πεποιθήσεις, δεν έχει «καεί» όπως άλλα

στελέχη που πέρασαν από την κυβέρνηση της

«πρώτη φορά Αριστεράς», κάνει γκελ σε ένα ευρύ-

τερο ακροατήριο πέραν της Νέας Αριστεράς και για

αυτό θέλουν να τον κατεβάσουν υποψήφιο για τις

ευρωκάλπες, ελπίζοντας να κερδίσουν μία έδρα στο

Ευρωκοινοβούλιο. Αν και είχε ακουστεί και το όνο-

μα της Έφης Αχτσιόγλου για τις ευρωεκλογές, για

την ώρα στους σχεδιασμούς του Χαρίτση και των άλ-

λων ηγετικών στελεχών είναι να παραμείνει με το…

όπλο παρά πόδα, καθώς οι εξελίξεις εντός του ΣΥΡΙ-

ΖΑ τρέχουν και σε ενδεχόμενη απομάκρυνση Κασ-

σελάκη, ειδικά μετά το «άδειασμα» που του έκανε ο

Τσίπρας, είναι ανοιχτά όλα τα σενάρια, ακόμη και της

επιστροφής της Νέας Αριστεράς στη… μητρική

εταιρεία, τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η πρόταση μομφής κατά του Κασσελάκη από τον

πρώην πρωθυπουργό προκάλεσε σεισμικές δονή-

σεις, καθώς με τη δήλωσή του ζητάει νέα εκλογική

διαδικασία για πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ άμεσα, ώστε να

μην οδηγηθούν σε εκλογική πανωλεθρία στις ευ-

ρωεκλογές. Η κίνηση Τσίπρα αναμένεται να προκα-

λέσει ντόμινο στον χώρο της Κεντροαριστεράς και

σίγουρα θα επηρεάσει τις εξελίξεις και στη Νέα Αρι-

στερά.

Η Έφη Αχτσιόγλου ετοιμάζεται, λοιπόν, να παίξει

τον ρόλο του… γεφυροποιού μεταξύ των στελεχών

που έχουν αποχωρήσει και όσων παραμένουν εντός

του κόμματος, καθώς όπως έδειξε και η πρόσφατη

εκδήλωση για την Κεντροαριστερά που οργάνωσαν

οι Τεμπονέρας, Αχτσιόγλου και Χριστοδουλάκης,

συνεχίζουν να υπάρχουν δίαυλοι επικοινωνίας με-

ταξύ των δύο χώρων.

«Είχα ευθύνες και τις ανέλαβα»
Υπενθυμίζεται ότι ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης έγινε

πρώτη φορά γνωστός ως υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ για

τη δημαρχία στην Αθήνα στις αυτοδιοικητικές εκλο-

γές του 2014, όπου τελικά έχασε οριακά από τον τότε

δήμαρχο Γιώργο Καμίνη. Από τον Ιανουάριο του

2015 μέχρι τον Ιούλιο του 2015 ήταν υφυπουργός

παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρό-

σωπος της πρώτης κυβέρνησης του Αλέξη Τσίπρα

και βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στην Α’ Αθηνών. 

Ανανέωσε τη βουλευτική του θητεία στις εκλογές

του Σεπτεμβρίου του 2015. Στις 19 Νοεμβρίου 2015

παραιτήθηκε του βουλευτικού του αξιώματος κατό-

πιν απαίτησης του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα,

όταν δημοσιοποίησε την πρόθεσή του να μην παρα-

στεί σε ονομαστική ψηφοφορία στη Βουλή που

αφορούσε μνημόνιο. Στην επιστολή παραίτησής του

ο Σακελλαρίδης είχε αναφέρει ότι για εκείνον «η

απόσυρση από την κεντρική πολιτική σκηνή αποτε-

λεί μονόδρομο», ενώ ως λόγο παραίτησης ανέφερε

ότι «αδυνατεί να συμβάλει στην υλοποίηση της κυ-

βερνητικής πολιτικής». Ο ίδιος εκείνη την εποχή δεν

έκρυβε τη δυσαρέσκειά του για πολλά από τα μέτρα

στα οποία είχε συμφωνήσει η κυβέρνηση. Σε συνέν-

τευξή του στην ΕΡΤ μερικά χρόνια αργότερα, το

2022, είχε αναφερθεί στην απόφασή του αυτή λέ-

γοντας ότι είχε να κάνει με την ιδεολογία του. «Είχα

ευθύνες και τις ανέλαβα», είχε τονίσει.

Στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου του 2023,

ανακοίνωσε ότι θα ψηφίσει και θα στηρίξει τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ, κάτι που χαρακτηρίστηκε από διάφορα μέσα

ως «επιστροφή», ενώ η δήλωση χαιρετίστηκε από

στελέχη του κόμματος καθώς και από τον πρόεδρο

του κόμματος Αλέξη Τσίπρα.

Το όνομά του είχε έρθει και πάλι στο προσκήνιο

μετά τις εκλογές του 2023. Τότε είχαν φουντώσει τα

σενάρια που τον ήθελαν να θέτει υποψηφιότητα για

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μετά την παραίτηση του Αλέ-

ξη Τσίπρα. Ωστόσο ο ίδιος μία ημέρα μετά την παραί-

τηση του Τσίπρα από την ηγεσία του κόμματος είχε

ξεκαθαρίσει: «Δεν ενδιαφέρομαι να είμαι υποψή-

φιος για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν θα θέσω υπο-

ψηφιότητα» και είχε στηρίξει ανοιχτά την Έφη

Αχτσιόγλου.

Ωστόσο, σε ερώτηση που είχε δεχθεί αν σκό-

πευε να επιστρέψει στην ενεργό πολιτική, είχε

πει: «Το αφήνω ανοιχτό, θα εξαρτηθεί από τις εξε-

λίξεις. Δεν το αποκλείω». Πλέον για τον ίδιο ανοί-

γει ένα νέο κεφάλαιο μέσω της Νέας Αριστεράς

του Αλέξη Χαρίτση.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗΣ

Τι κρύβει η επιστροφή του
στην πολιτική σκηνή

Το παρασκήνιο της «ολικής επαναφοράς» με σημαντικό ρόλο 
στη Νέα Αριστερά - Το σχέδιο για υποψηφιότητά του 

στις ευρωεκλογές και η… μυστική αποστολή της Αχτσιόγλου
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Δ
έσμιος της μικροπολιτικής αντίληψης
και του μικροκομματισμού αποδείχτη-
κε τελικά ο Νίκος Ανδρουλάκης βάζον-

τας το ΠΑΣΟΚ σε τροχιά αναχρονισμού, αφού
χθες, μετά από μια σύντομη χρονικά «πολιτικοϊ-
δεολογική περιπλάνηση», άνοιξε τελικά τα χαρ-
τιά του αποκαλύπτοντας ότι το κόμμα του θα κα-
ταψηφίσει το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πα-
νεπιστήμια.

Ο κ. Ανδρουλάκης στην αρχή είχε φανεί θετι-
κός στο ενδεχόμενο λειτουργίας μη κρατικών,
μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων υπό τη προ-
ϋπόθεση να ενισχυθεί το δημόσιο πανεπιστή-
μιο. Οι έντονες αντιδράσεις, όμως, από την εκ-
παιδευτική κοινότητα αλλά κυρίως από τους νέ-
ους προφανώς τον οδήγησαν σε δεύτερες σκέ-
ψεις. Το κλίμα στην ΚΟ είναι ήδη αρκετά βαρύ
μετά τις 11 διαρροές στην ψηφοφορία για τα
ομόφυλα ζευγάρια και ενδεχομένως τα μηνύ-
ματα να μην ήταν τόσο ενθαρρυντικά στην περί-
πτωση που η ηγεσία στήριζε και αυτή την κυ-
βερνητική πρωτοβουλία, παρά το γεγονός ότι
συμφωνεί στον πυρήνα της ρύθμισης.  Την ώρα,
μάλιστα, που το πολιτικό κενό με την περιδίνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ διευρύνεται με ιλιγγιώδη ταχύ-
τητα, προφανώς θεωρήθηκε ότι θα ήταν κίνηση
υψηλού ρίσκου να βάλουν και πάλι πλάτη στην
κυβέρνηση και να αναλάβουν ένα τόσο μεγάλο
κόστος. Ο πρώτος ελιγμός έγινε στη θεματική
εκδήλωση που διοργάνωσε το ΠΑΣΟΚ, όπου ο
κ. Ανδρουλάκης αντιπρότεινε το «σκανδιναβικό
μοντέλο» για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. 

Φτηνές δικαιολογίες
Έπειτα από ένα εύλογο διάστημα ανίχνευσης

αντιδράσεων και με νεφελώδεις τοποθετήσεις
κορυφαίων στελεχών, χθες ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, πίσω από τις γραμμές των όσων είπε, ομο-
λόγησε ότι δεν μπορεί να σηκώσει το κόστος
μιας εμβληματικής μεταρρύθμισης για την εκ-
παίδευση και συντάσσεται ούτε λίγο ούτε πολύ
με τις δυνάμεις της οπισθοδρόμησης. «Τον νό-
μο δεν θα τον ψηφίσουμε, γιατί θέλουμε μια κα-
θαρή λύση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και
όχι την εμπορευματοποίηση, που υπονομεύει
και ένα σοβαρό μη κρατικό μη κερδοσκοπικό
και εντέλει και το δημόσιο πανεπιστήμιο», ισχυ-
ρίστηκε ο κ. Ανδρουλάκης, μιλώντας χθες το
πρωί στο Mega, μόνο και μόνο για πετάξει ένα
μικροπολιτικό πυροτέχνημα.

Σε μια προσπάθεια, δε, να αιτιολογήσει την
απόφασή του αυτή υποστήριξε με έμφαση:
«Δεν απαγορεύουμε. Ρυθμίζουμε. Αυτό είναι η
Σοσιαλδημοκρατία, δεν απαγορεύει, ρυθμίζει.
Τι ρυθμίζει; Να υπάρχει ισχυρό δημόσιο πανε-
πιστήμιο. Σε όλη την Ευρώπη το 85%-90% των
φοιτητών σπουδάζουν σε δημόσια πανεπιστή-
μια. Πρέπει να το ενισχύσουμε με πόρους, εξο-
πλισμό, προσωπικό και έρευνα. Παράλληλα, να
υπάρξουν κάποια μη κρατικά μη κερδοσκοπικά
-και το υπογραμμίζω- με ακαδημαϊκά, οικονο-
μικά και γεωγραφικά κριτήρια. Με το κυβερνη-
τικό νομοσχέδιο θα έρθουν όλα τα μη κρατικά
κερδοσκοπικά -γιατί αυτό κάνουν με το fran-
chising- στο Λεκανοπέδιο. Άκουσα τον κ. Μη-
τσοτάκη προχθές να δηλώνει πως αν δεν βγά-
λουν κάποια πανεπιστήμια καλούς γιατρούς,
αυτοί δεν θα βρουν δουλειά. Μα, σοβαρά; Δηλα-

δή, η αγορά θα ρυθμίσει το ακαδημαϊκό επίπε-
δο; Εμείς λέμε Ενιαία Αρχή Αξιολόγησης και για
το δημόσιο και για το μη κρατικό».

Στο σημείο αυτό, πάντως, αξίζει να σημειωθεί

τι έλεγε ο πρώην πρωθυπουργός του ΠΑΣΟΚ
Γιώργος Παπανδρέου σε συνέντευξή του στο
«ΒΗΜΑ» (25/11/2008). Όταν ρωτήθηκε «Τι θα
ψηφίσετε για το άρθρο 16; Το ΠΑΣΟΚ τι θα ψη-

φίσει στη Βουλή;» απάντησε: «Η θέση μας είναι
καθαρή. Είμαστε υπέρ της αλλαγής του άρθρου
16».  Με σκληρές εκφράσεις και δηκτικά σχόλια
απάντησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ: «Ίσως εί-
ναι το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα που απο-
δεικνύει ότι ο κ. Ανδρουλάκης είναι στα λόγια
προοδευτικός, στην πράξη εκπρόσωπος του πιο
γνήσιου αναχρονισμού. Και, ξέρετε, είναι η πιο
χαρακτηριστική περίπτωση που κάποιος, επει-
δή δεν θέλει κάτι, ψάχνει να βρει τη μία μετά την
άλλη τις πιο “ασόβαρες”, θεωρώ, δικαιολογίες
για να μην υπερψηφίσει ένα εμβληματικό νομο-
σχέδιο». 

Σύμφωνα με την κυβέρνηση, για να χορηγη-
θεί άδεια λειτουργίας σε ένα δυνάμει παράρτη-
μα, μη κρατικό πανεπιστήμιο, θα απαιτούνται
τουλάχιστον κατ’ ελάχιστον τρεις σχολές, με ένα
τουλάχιστον πρόγραμμα πρώτου κύκλου σπου-
δών στην καθεμία. Η κάθε σχολή θα πρέπει να
προσφέρει ένα πρόγραμμα πρώτου κύκλου
σπουδών, που διαθέτει αξιολόγηση και πιστο-
ποίηση στο πλαίσιο της χώρας προέλευσης και
στη συνέχεια πιστοποιείται από την ΕΘΑΑΕ. Θα
διαθέτει το απαιτούμενο διδακτικό προσωπικό,
το διοικητικό, τεχνικό προσωπικό και την εξα-
σφάλιση όλων των επιμέρους λειτουργιών της
γραμματειακής οργάνωσης, τον οργανωτικό
σχεδιασμό, την αρτιότητα των εγκαταστάσεων. 

«Δεν είναι αξιόπιστη αντιπολίτευση»
«Υλικοτεχνικά, θα μιλάμε για εγκαταστάσεις

κτηριακές συγκεκριμένες και όχι “πανεπιστή-
μια- ορόφους”, όπως κάποιοι μας κατηγορούν.
Και μάλιστα περιγράφονται όλα αυτά αναλυτικά
στο σχέδιο νόμου, το οποίο σε λίγες εβδομάδες
θα είναι νόμος του κράτους», συμπλήρωσε ο κ.
Μαρινάκης. 

«Όλα, λοιπόν, τα οποία επικαλείται ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ προβλέπονται. Αυτό είναι η
τελευταία απόδειξη ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι
όπως πιστεύανε και όπως μας έλεγαν -και όπως
κι εμείς θέλαμε- επιτέλους μια αξιόπιστη αντι-
πολίτευση για τον τόπο, μια σοβαρή εναλλακτι-
κή του προοδευτικού χώρου, αλλά είναι μια από
τα ίδια. Ένα κράμα παθογενειών όλων όσα ζή-
σαμε τα προηγούμενα χρόνια στη μεταπολιτευ-
τική Ελλάδα, μια στείρα αντιπολίτευση που δυ-
στυχώς επιμένει. Είναι ότι ένα νομοσχέδιο το
οποίο ακόμα δεν υπάρχει στην τελική του μορ-
φή, αλλά όλα αυτά που σας λέω προβλέπονται
και έχουν αποδειχθεί στο πλαίσιο της δημόσιας
διαβούλευσης ότι θα είναι στο τελικό σχέδιο νό-
μου. Δεν προσπαθεί να φέρει τις προτάσεις του
ρεαλιστικά, για να πάμε μαζί να κάνουμε αυτή
τη σημαντική μεταρρύθμιση, αλλά απειλεί ότι
θα το καταψηφίσει», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης. 

Στην αντεπίθεση και στο ίδιο ύφος πέρασε το
ΠΑΣΟΚ με μια εφ’ όλης της ύλης γραπτή ανα-
κοίνωση στην οποία σημειώνει μεταξύ άλλων:
«Ο κ. Μαρινάκης ας μην ανησυχεί για τη φυσιο-
γνωμία του ΠΑΣΟΚ. Να τον ανησυχούν περισ-
σότερο τα σκάνδαλα, στα οποία εμπλέκονται τα
στελέχη της κυβέρνησης και η συγκάλυψη στο
έγκλημα των Τεμπών με τη βούλα της εξεταστι-
κής επιτροπής-παρωδία… Η κυβέρνηση της
ΝΔ έχει απαξιώσει την έννοια της μεταρρύθμι-
σης, γιατί όλα τα μεταφράζουν σε μπίζνες».

ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΠΑΣΟΚ… ΣΥΡΙΖΑ

Κωλοτούμπα 
Ανδρουλάκη για 
τα πανεπιστήμια

Τα γύρισε την τελευταία στιγμή και δήλωσε ότι το κόμμα του 
θα καταψηφίσει την εμβληματική μεταρρύθμιση για τα μη κρατικά

ΑΕΙ - Συντάσσεται ούτε λίγο ούτε πολύ με τις δυνάμεις 
της οπισθοδρόμησης - Για «ασόβαρες δικαιολογίες»

τον κατηγόρησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
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Δ
ύο δικοί μας άνθρωποι από την οικογένεια της
«Political», η διπλωματική συντάκτρια Αλεξία Τα-
σούλη και ο πολιτικός συντάκτης Μίλτος Σακελλά-

ρης βραβεύτηκαν για την προσφορά τους στη δημοσιογρα-
φία από την Πανελλήνια Ένωση Φωτοειδησεογράφων,
Φωτογράφων και Εικονοληπτών Επικαίρων (ΠΕΦΦΕΕ), σε
εκδήλωση που έγινε στα γραφεία της Ένωσης Δημοσιο-
γράφων Ιδιοκτητών Περιοδικού Τύπου στο κέντρο της
Αθήνας. «Ωραίο να σε βραβεύουν οι συνάδελφοι, φωτο-
γράφοι και εικονολήπτες με τους οποίους για 20 και πλέον
χρόνια μοιράζομαι την αγωνία και το άγχος εκεί στο ση-
μείο όπου γράφεται το ρεπορτάζ. Χωρίς εκείνους η είδηση
δεν είναι ολοκληρωμένη. Τα πρώτα χρόνια στο Mega μού
έμαθαν πολλά με την εμπειρία τους και τους ευγνωμονώ.
Ευχαριστώ τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ένωσης Βασίλη
Κουτρουμάνο», έγραψε σε ευχαριστήρια ανάρτησή της η
Αλεξία Τασούλη.

«Η μεγαλύτερη τιμή»
Από την πλευρά του, ο Μίλτος Σακελλάρης ευχαρίστησε

την Ένωση και τον πρόεδρο της γράφοντας στον λογαριασμό
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «Η μεγαλύτερη τιμή εί-
ναι αυτή που σου αποδίδεται από ανθρώπους του επαγγελ-
ματικού σου χώρου γιατί γνωρίζουν το “είναι” και όχι το “φαί-
νεσθαι”. Ευχαριστώ πολύ την ΠΕΦΦΕΕ για τη βράβευση».

Νωρίτερα ο δημοσιογράφος της «Political» στη διάρκεια

της ομιλίας του μετά τη βράβευσή του επισήμανε ότι «δεν
θα ξεχάσω ότι στο πρώτο μου ρεπορτάζ σε εφημερίδα ένας
φωτογράφος μού έδινε κατευθύνσεις. Στο πρώτο μου τηλε-
οπτικό ρεπορτάζ ένας εικονολήπτης μού έμαθε τη δουλειά.
Είναι εξαιρετικά σημαντικό να γνωρίζουμε πως υπάρχουν
αυτοί οι άνθρωποι που μας βοηθούν για να βλέπετε το απο-
τέλεσμα που βλέπετε».

Παρόντες στη μεγάλη εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε ήταν ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης
Αυγενάκης, ο βουλευτής της ΝΔ Βασίλης Οικονόμου, ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Θανάσης Γλαβί-
νας, ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας Όμηρος Τσάπαλος αλλά και η μαραθωνοδρό-
μος Μαρία Πολύζου μαζί με τον προπονητή της Εθνικής
πόλο Ανδρών Θοδωρή Βλάχο. Στην εκδήλωση τιμήθηκαν
και άλλοι δημοσιογράφοι για την προσφορά τους στο
επάγγελμα.

Βραβεία σε δύο δικούς μας ανθρώπους

Οι Αλεξία Τασούλη και Μίλτος Σακελλάρης 
τιμήθηκαν για την προσφορά τους 

στη δημοσιογραφία από την Πανελλήνια 
Ένωση Φωτοειδησεογράφων, Φωτογράφων

και Εικονοληπτών Επικαίρων



Τ
ην ώρα που η τουρκική πολεμική αερο-

πορία αδυνατεί να στείλει αεροσκάφη

ακόμα και σε μικρής κλίμακας ασκήσεις

του ΝΑΤΟ, τα ελληνικά «φτερά» όχι απλά θωρα-

κίζουν το FIR Αθηνών, αλλά συμμετέχουν και

εντυπωσιάζουν σε κάθε εκπαιδευτική δραστη-

ριότητα, τόσο της Ευρωατλαντικής Συμμαχίας

όσο και χωρών εκτός αυτής.

Η φήμη άλλωστε των Ελλήνων πιλότων δεν

περιορίζεται μόνο στο ΝΑΤΟ, αλλά έχει απλωθεί

σε όλο τον κόσμο, με πολλές χώρες να επιθυ-

μούν συνεκπαιδεύσεις με τους καλύτερους χει-

ριστές στην εναέρια μάχη. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, μάλι-

στα, έχουν δείξει τα τελευταία

χρόνια αραβικές χώρες, με τις

στρατιωτικές σχέσεις της Ελ-

λάδας με τις μοναρχίες του

Περσικού Κόλπου, των Ηνω-

μένων Αραβικών Εμιράτων και

της Σαουδικής Αραβίας να

έχουν ενισχυθεί σημαντικά, χάρη στην αμυντι-

κή διπλωματία που έχει αναπτύξει το ΓΕΕΘΑ. 

Παράλληλα, οι στρατιωτικές σχέσεις της Ελ-

λάδας με τη γειτονική Αίγυπτο του Αμπντέλ Φα-

τάχ αλ Σίσι θα μπορούσαμε να πούμε πως βρί-

σκονται στο καλύτερο σημείο εδώ και δεκαε-

τίες, ενώ αναπτύσσονται και οι δεσμοί με βαθύ-

τατα μουσουλμανικές χώρες, με τις οποίες μας

συνδέουν κοινές αξίες και κοινές αρχές, όπως ο

σεβασμός του διεθνούς δικαίου, η διασφάλιση

της κυριαρχίας και εδαφικής ακεραιότητας

όλων των κρατών, καθώς και η αποφυγή ανά-

μειξης στις εσωτερικές υποθέσεις των άλλων

κρατών.

«Δόρατα της Νίκης»
Στο πλαίσιο της συνεργασίας με αραβικές

χώρες και της βούλησης για συνεκπαιδεύσεις

των Ενόπλων Δυνάμεων εντάσσεται και η άσκη-

ση «Spears of Victory 24» που διεξήχθη στη Σα-

ουδική Αραβία τα προηγούμενα 24ωρα. 

Η «Spears of Victory» είναι αεροπορική

άσκηση μεσαίας κλίμακας τύπου LIVEX (Live

Exercise) και εντάσσεται στον συνολικό σχεδια-

σμό του ΓΕΕΘΑ ως προς τις διεθνείς συνεργα-

σίες των Ενόπλων Δυνάμεων, ειδικά σε ό,τι

αφορά την εμβάθυνση της στρατιωτικής συνερ-

γασίας με τη Σαουδική Αραβία, και αποσκοπεί

στην επαύξηση του επιπέδου της συναντίλη-

ψης, της διαλειτουργικότητας και της μαχητικής

ικανότητας των μονάδων των χωρών που συμ-

μετέχουν.

Η Πολεμική μας Αεροπορία έδωσε δυναμικό

«παρών» στην απαιτητική άσκηση με κλιμάκιο

τεσσάρων αεροσκαφών F-16 Block 50 και ανά-

λογο προσωπικό της 347 Μοίρας «Περσέας»,

από την 111 Πτέρυγα Μάχης της Νέας Αγχιάλου,

το οποίο μεταστάθμευσε στην Αεροπορική Βά-

ση King Abdulaziz, στο Νταχράν της Σαουδικής

Αραβίας.

Κατά τη διάρκεια της άσκησης εκτελέστηκαν

αποστολές οι οποίες κάλυψαν όλο το εύρος των

αεροπορικών επιχειρήσεων, ημέρα και νύχτα,

σε περιβάλλον αντιμετώπισης σύγχρονων απει-

λών. Μάλιστα, πολλά από τα σενάρια της άσκη-

σης εκτελέστηκαν στην καρδιά της ερήμου, ένα

περιβάλλον τελείως διαφορετικό από το γαλά-

ζιο του Αιγαίου στο οποίο έχουν συνηθίσει να

πετούν οι Έλληνες πιλότοι. 

Μεταξύ άλλων εκτελέστηκαν αμυντικές και

επιθετικές αεροπορικές επιχειρήσεις (Defen-

sive-Offensive Counter Air), εναέρια μάχη με-

ταξύ διαφορετικών τύπων αεροσκαφών (Dis-

similar Air Combat Training-DACT), δυναμική

στοχοποίηση (Dynamic Targeting), έρευνα και

διάσωση μάχης (Combat Search and Rescue-

CSAR).

Κορυφαίοι οι πιλότοι μας 
Όπως γίνεται αντιληπτό, ιδιαίτερα σημαντικό

και παράλληλα μεγάλη πρόκληση για τους Έλ-

ληνες πιλότους ήταν το γεγονός πως είχαν να

αντιμετωπίσουν αλλά και να συνεργαστούν με

πολλούς και διαφορετικούς τύπους αεροσκα-

φών. Συγκεκριμένα, δυνάμεις της Σαουδικής

Αραβίας με αεροσκάφη F-15, EF-2000 και PA-

200, τη Γαλλία με Rafale, τα Ηνωμένα Αραβικά

Εμιράτα με F-16, το Ηνωμένο Βασίλειο με EF-

2000, το Κατάρ με F-15, το Μπαχρέιν με F-16, το

Ομάν με EF-2000 και το Πακιστάν με JF-17. Οι

Ηνωμένες Πολιτείες συμμετείχαν στην άσκηση

με προσωπικό εδάφους. 

Τα ελληνικά «φτερά» απέδειξαν σε μια ακόμα

εκπαιδευτική δραστηριότητα γιατί συγκαταλέ-

γονται μεταξύ των κορυφαίων παγκοσμίως και

γιατί συμμαχικές χώρες επιδιώκουν συνεχώς

τη συνεργασία μαζί τους. 

Σε μια περιοχή γεωστρατηγικά κρίσιμη, αλ-

λά και ασταθή λόγω των γνωστών και επιβε-

βαιωμένων στην πράξη τουρκικών αναθεω-

ρητικών βλέψεων, οι σχέσεις της Ελλάδας με

τον αραβικό κόσμο αποκτούν νέα διάσταση.

Απέναντι στον σκοταδισμό και την οπισθο-

δρόμηση της Τουρκίας, η Ελλάδα αντιπαρα-

θέτει την ειρήνη, την ευημερία και τη συνερ-

γασία μεταξύ των λαών, ιδιαίτερα σε αυτή την

κρίσιμη περίοδο για την ευρύτερη περιοχή

της Μέσης Ανατολής.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Ζωγράφισαν»
και στην καρδιά
της ερήμου τα…

ελληνικά «φτερά»

Δυναμικό «παρών» της Πολεμικής Αεροπορίας μας, 
με τέσσερα μαχητικά F-16 Block 50, στην απαιτητική άσκηση

«Spears of Victory» στη Σαουδική Αραβία
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Μ
ε καμάρι, αυτοπεποίθηση αλλά και
αιχμές ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν έδωσε το «πα-

ρών» στην παρθενική πτήση του τουρκικού μα-
χητικού 5ης γενιάς ΚΑΑΝ, όπου και απηύθυνε
προεκλογική ομιλία κουνώντας το δάχτυλο σε
όλους όσοι το είχαν σαμποτάρει.

Το πρωτότυπο του μαχητικού απογειώθηκε
από το στρατιωτικό αεροδρόμιο Μούρτεντ της
Άγκυρας. Πρόκειται για το δικινητήριο
αεροσκάφος τεχνολογίας Stealth χαμη-
λής ορατότητας που σχεδίασε η Τουρκική
Αεροπορική Βιομηχανία μετά την από-
φαση των ΗΠΑ να αποκλείσουν την Άγ-
κυρα από το πρόγραμμα των F-35. Το
ΚΑΑΝ σχεδιάζεται να ενταχθεί στο δυνα-
μικό της τουρκικής πολεμικής αεροπο-
ρίας το 2028.

Υπενθυμίζεται ότι το όνομα KAAN, που απο-
φάσισε να δώσει στο αεροσκάφος ο Ταγίπ πέ-
ρυσι λίγο πριν από τις προεδρικές εκλογές,
σύμφωνα με πληροφορίες από τουρκικά ΜΜΕ,
είναι μια παράφραση του τίτλου «Χαν» που έφε-
ραν οι πολέμαρχοι των Μογγόλων και σημαίνει
«Μεγάλος Βασιλιάς» ή «Βασιλεύς των Βασιλέ-
ων» ή «Μεγάλος Ηγεμών», γεγονός που δείχνει
πόσο ματαιόδοξος, αλαζονικός και φαντασμέ-
νος είναι ο Ερντογάν, ο οποίος φαντάζεται τον
εαυτό του ως έναν νέο... Θεό επί της Γης.

Αυτό που έχει μεγάλο ενδιαφέρον είναι ότι
την ονομασία του μαχητικού επέλεξε ο αρχηγός
των Γκρίζων Λύκων και κυβερνητικός εταίρος
του Ερντογάν Ντεβλέτ Μπαχτσελί, αρχηγός του
εθνικιστικού κόμματος Εθνικιστική Δράση. 

«Ζήσαμε μια ακόμη περήφανη μέρα»
Κατά την ομιλία του στο Αφιόν Καραχισάρ ο

Ερντογάν έκανε λόγο για ιστορική μέρα. «Σήμε-
ρα ζήσαμε μια ακόμη περήφανη μέρα για την
τουρκική αμυντική βιομηχανία. Η Τουρκία άφη-
σε πίσω της άλλο ένα κρίσιμο στάδιο στην πο-
ρεία της προς την παραγωγή του δικού της αε-
ροσκάφους πέμπτης γενιάς», είπε μιλώντας σε
ανοικτή συγκέντρωση ενόψει των δημοτικών
εκλογών της 31ης Μαρτίου.

Στη συνέχεια της ομιλίας του τόνισε πως «σή-
μερα το πρωί το εθνικό μας μαχητικό αεροσκά-
φος KAAN πραγματοποίησε με επιτυχία την
πρώτη του πτήση», ενώ άφησε αιχμές κατά της
αντιπολίτευσης που δεν πίστεψε ότι θα πραγμα-
τωθεί το έργο, λέγοντας πως «οι επιλογές όσων
έχουν χάσει την πορεία τους αφορούν τους ίδι-
ους. Εμείς επικεντρωνόμαστε στη δουλειά μας.
Το κάναμε και συνεχίζουμε παρά τους καημέ-

νους χωρίς αυτοπεποίθηση, παρά τη δυ-
σπεψία εκείνων που έλεγαν πως μοιάζει
“με σώμα καλοριφέρ”, παρά τους δωσί-
λογους που από την πρώτη στιγμή προ-
σπάθησαν να υπονομεύσουν το ΚΑΑΝ,
το εθνικό μας μαχητικό αεροσκάφος

έσμιξε σήμερα με τους αιθέρες. Ο Κύ-
ριός μου να ευλογεί όλους όσοι συνέβα-
λαν. Θα εντείνουμε τις προσπάθειές μας

για να ολοκληρώσουμε γρήγορα τις υπόλοιπες
δοκιμές του KAAN μας, το οποίο θα εμπνέει εμ-
πιστοσύνη στους φίλους και φόβο στους εχ-
θρούς. Την επόμενη περίοδο θα συνεχίσουμε
να δίνουμε και άλλα καλά νέα στο έθνος μας για
την αμυντική βιομηχανία». 

«Να δείτε τι άλλο θα έρθει»
Απευθυνόμενος δε στο συγκεντρωμένο πλή-

θος ρώτησε: «Βλέπετε το KAAN, σωστά; Να δείτε
τι άλλο θα έρθει ακόμη; Πού είστε ακόμη, να δεί-
τε τι άλλο θα έρθει». Στη συνέχεια έστειλε και
προεκλογικά μηνύματα με αναφορές στην ιστο-
ρία του Μικρασιατικού Πολέμου. «Το Αφιόν, που
χθες έγραψε έπος με την υπεράσπιση της πατρί-
δας στον εθνικό αγώνα, σήμερα γράφει ένα νέο
έπος προστατεύοντας την εθνική βούληση», είπε
κάνοντας έμμεση αναφορά στις προσεχείς δη-
μοτικές εκλογές. «Τώρα θέλω να φωνάξετε όσο
πιο δυνατά μπορείτε από εδώ, ώστε να μη μείνει
κανείς που δεν θα σας ακούσει από το Αιγαίο μέ-
χρι τη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα. Είμαστε
έτοιμοι; Είμαστε έτοιμοι, πολίτες της Αφιόν, για
τον τουρκικό αιώνα στις 31 Μαρτίου;», ρώτησε
προκαλώντας ενθουσιασμό στα πλήθη.

Το αστείο είναι ότι λίγες μέρες πριν ο πρε-
σβευτής της Ουκρανίας στην Άγκυρα Βασίλ

Μποντνάρ δήλωσε ότι η χώρα του εργάζεται για
να κατασκευάσει τον κινητήρα τού υπό σχεδια-
σμού τουρκικού μαχητικού αεροσκάφους
ΚΑΑΝ, καθώς οι Ουκρανοί έχουν την εμπειρία
και την ικανότητα να παράγουν τα απαιτούμενα
εξαρτήματα με ταχείς ρυθμούς και ότι σκο-

πεύουν να το αγοράσουν όταν αρχίσει η παραγω-
γή του. Με απλά λόγια, δηλαδή, είπε ότι το…
ιπτάμενο καμάρι του Ερντογάν έχει ακόμη σοβα-
ρά θέματα να λύσει μέχρι να βγει στην παραγωγή
και ότι όχι μόνο αξιόμαχο δεν είναι ακόμη, αλλά
μάλλον παραπέμπει περισσότερο σε… μακέτο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πετάει, πετάει
ο «Μεγάλος Ηγεμών»

Ενθουσιασμένος ο Ερντογάν από την παρθενική πτήση 
του τουρκικού μαχητικού ΚΑΑΝ, αν και το... ιπτάμενο καμάρι 

του όχι μόνο αξιόμαχο δεν είναι αλλά έχει ακόμη σοβαρά 
θέματα να λύσει μέχρι να βγει στην παραγωγή 
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Π
υρ και μανία μάθαμε πως είναι οι
Χαλκιδικιώτες με τον τοπικό βου-
λευτή της ΝΔ Γιάννη Γιώργο (και

πρώην αντιπεριφερειάρχη) μετά το «ναι»
που είπε στον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Όπως πήρε το αυτί μας, του διεμή-
νυσαν πως στις επόμενες εκλογές σταυρό
θα δει με τα... κιάλια! Οι συντοπίτες και
άλλοτε ψηφοφόροι στα Βράσταμα μάλι-
στα φάνηκαν ακόμη... σκληρότεροι, κα-
θώς φέρεται να του είπαν ότι «ο μόνος
σταυρός που θα δεις από εμάς θα είναι
στα... μνήματα!». Κι αυτό διότι ο νυν βου-
λευτής Χαλκιδικής και άλλοτε αντιπερι-
φερειάρχης όλο το προηγούμενο διάστη-
μα διερρήγνυε τα ιμάτιά του κατά του νο-
μοσχεδίου. «Εγώ δεν πρόκειται να το ψη-
φίσω, ίσα ίσα που θα το καταψηφίσω»,
έλεγε. Άλλωστε, ο νομός Χαλκιδικής είναι
από τους πιο συντηρητικούς στην επικρά-
τεια και οι κάτοικοί του -λέγεται ότι- δεν
ξεχνούν εύκολα.

Βεβαίως, δεν είναι η πρώτη φορά που
άλλα λέει και άλλα πράττει ο νυν βουλευ-
τής Χαλκιδικής. Στην προεκλογική εκ-
στρατεία του ως υποψήφιου τότε βουλευ-
τή Χαλκιδικής φρόντιζε να υπενθυμίζει
στους πολίτες και ψηφοφόρους τα έργα
που υπέγραψε για να γίνουν στον νομό ως
αντιπεριφερειάρχης τότε. Έργα πολλών
εκατομμυρίων που -υποτίθεται ότι- βοή-
θησαν στις υποδομές του νομού.

Ωστόσο, η αλήθεια είναι κάπως διαφο-
ρετική. Ισχύει στο ακέραιο μόνο ως προς
την υπογραφή τού τέως αντιπεριφερειάρ-
χη Χαλκιδικής και νυν βουλευτή ΝΔ συμ-
βάσεων εκατομμυρίων, μόνο που έργα
δεν έχουμε δει. Όχι τουλάχιστον αυτά για
τα οποία υπογράφηκαν τα εκατομμύρια.

Μέσα στο «τεράστιο» έργο που έχει επιτε-
λέσει ο Γιάννης Γιώργος όλα αυτά τα χρό-
νια (οφείλουμε να το κάνουμε γνωστό
στους κατοίκους της Χαλκιδικής) είναι,
μεταξύ άλλων, έξι συμβάσεις σε λιγότερο
από δυόμισι χρόνια, όταν δόθηκαν συνο-
λικά 11 εκατ. ευρώ, χωρίς να υπολογίσου-
με τις «μικρές», δηλαδή εκείνες κάτω του
εκατομμυρίου για δήθεν αποχιονισμούς,
κατολισθήσεις και αποκατάσταση σκου-
πιδιών και πρανών υλικών από τους δρό-
μους.

Αυτά -και πολλά πολλά άλλα- λένε οι κα-
κές γλώσσες, όπως για τα αντιπλημμυρικά
στην Ολυμπιάδα, για δήθεν αποκαταστά-
σεις σε δρόμους της Σιθωνίας και του Δή-
μου Αριστοτέλη εξαιτίας «κατολισθήσε-
ων», για προμήθειες αλατιού και χιλιάδες
εργατοώρες που χρεώθηκαν σαν να επρό-
κειτο για το... Βλαδιβοστόκ της Σιβηρίας
και οδηγούς εκχιονιστικών και γκρέιντερ
που φερόταν να δούλευαν 24 ώρες το
24ωρο για δύο μήνες σερί. Μάλλον ανακα-
λύφθηκαν οι οδηγοί-ρομπότ, αλλά έλα που
οι οικονομικοί εισαγγελείς τα σκαλίζουν
τα έγγραφα... Αλλά το χειρότερο είναι ότι
τα σκαλίζουμε και εμείς... Και οφείλουμε
να ενημερώσουμε καταλλήλως τους
πρώην ψηφοφόρους του (και) για αυτά και
όχι μόνο για την «κωλοτούμπα» για την
ψήφιση του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα
ζευγάρια παρά τις εκ του αντιθέτου διαβε-
βαιώσεις του προς εκείνους.

Όσο για τις βροχούλες που... βαπτίστη-
καν θεομηνίες για να δικαιολογούνται οι
απευθείας αναθέσεις στους «αγαπημέ-
νους» εργολάβους του πρώην αντιπερι-
φερειάρχη, θα επανέλθουμε συντόμως
με γαργαλιστικά στοιχεία... 

Πυρ και μανία
οι Χαλκιδικιώτες
με τον βουλευτή 
Γιάννη Γιώργο

Για το νομοσχέδιο 
για τα ομόφυλα 

και τα έργα εκατομμυρίων 
που υπέγραψε ο πρώην

αντιπεριφερειάρχης 
και νυν βουλευτής

Χαλκιδικής, τα οποία 
δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ 

Ο νυν βουλευτής 
και πρώην 

αντιπεριφερειάρχης
στην προεκλογική

του εκστρατεία
(20/4/23) ανήρτησε

την ολοκλήρωση 
έργου στον κόμβο

της Σιθωνίας. 
Σύμφωνα με 

καταγγελίες, στο νέο
έργο φέρεται να

έχουν τοποθετηθεί
οι... παλαιοί 
λαμπτήρες!



Κ
άποτε οι εκάστοτε κρατούντες-εξου-
σιαστές μας οφείλουν να κάνουν κά-
τι. Πρέπει επιτέλους αυτό το οποίο

αποκαλώ «φφ ε ρ ό μ ε ν ο ω ς κ ρ ά τ ο ς» να γί-
νει ένα πραγματικό αξιοσέβαστο κράτος με
πολίτες που την τάξη και την ευνομία θα τις
απολαμβάνουν. Κάπου το πράγμα έχει ξεφύ-
γει, με τις «καταλήψεις» να αποτελούν πλέον
καθιερωμένη πρακτική - εθιμικώ δικαίω και...
αδιαφιλονίκητο δικαίωμα αυτών που… έτσι
θέλουν. Σας έγραφα σε προηγούμενο άρθρο
μου για τους καταληψίες φοιτητές, οι οποίοι
άλλη δουλειά δεν (έχουν να) κάνουν(!). Βέ-
βαια, το ελαφρυντικό ότι αν δεν προβούν σε
καταλήψεις, δεν πρόκειται να τιμηθούν με τον
τίτλο του «αγωνιστή» (ως προς τι άραγε;) ούτε
να πάρουν –εκβιαστικά- το πτυχίο τους, ούτε
να προωθηθούν σε κομματικούς ή βουλευτι-
κούς, υπουργικούς ή και πρωθυ-
πουργικούς θώκους, όπως νομοτε-
λειακά σε υπανάπτυκτες χώρες αυτά
συμβαίνουν!.. Δεν γίνεται κανείς
υπουργός ή και πρωθυπουργός
ακόμη αν δεν περάσει μέσα από
κομματικούς σωλήνες (στους οποί-
ους κατεξοχήν οι καταληψίες μπαί-
νουν). Τώρα οι αγρότες -με τη σειρά
τους- παίρνουν τη σκυτάλη των κα-
ταλήψεων χωρίς τις συνέπειες να
αναλογίζονται και την κοινωνική
αναστάτωση να συνυπολογίζουν. Παρατηρού-
με -διαχρονικά- κάτι το δυσπερίγραπτο με
συνέπεια συγχυτικά φαινόμενα να συμβαί-
νουν. Η κατάχρηση-καταχρηστική χρήση «δι-
καιώματος» προκρίνεται και προτάσσεται ως
υπέρτατος, αδιαπραγμάτευτος σκοπός-στό-
χος συμπεριφοράς, διαπραγμάτευσης των εν-
διαφερομένων, οι οποίοι τη ζωή των συμπολι-
τών τους διαταράσσουν.

Επισημάνσεις:

1. Γιατί πρέπει οι δρόμοι -εθνικοί και πόλεων-
να κλείνουν;

2. Γιατί πρέπει τα τρακτέρ, ο σανός, το γάλα
κοκ στο Σύνταγμα να κατασκηνώνουν ή να τα
χύνουν;

3. Τι χρωστούν -σε τι φταίνε;- οι υπόλοιποι
ανεύθυνοι το τίμημα της διένεξης κυβερνήσε-
ως και αγροτών να πληρώνουν; 

4. Δεν θυμάμαι ποτέ εμείς (οι μη αγρότες),
όταν είχαμε αιτήματα, να πάμε στην ύπαιθρο
και να δημιουργήσουμε προβλήματα σε εκεί-
νους, αφού δεν ευθύνονται ούτε σχέση με τα
δικά μας αιτήματα και προβλήματα έχουν. 

5. Αν (πρέπει;) να κάνουν αισθητή την παρου-
σία τους, τότε μία και μόνο λωρίδα (ώστε να

μην παρακωλύεται η κυκλοφορία των οχημά-
των) να καταλαμβάνουν. 

6. Στην Αθήνα έρχονται αντιπροσωπείες για να
συνομιλήσουν. Όχι... τρακτέρ για να αποκλεί-
σουν, να εκβιάσουν. 

7. Πότε επιτέλους θα γίνουν -από όλους- κατα-
νοητά τα απλά, τα αυτονόητα, τα άδικα που (δεν
πρέπει να) συμβαίνουν; Γιατί να φταίνε άλλοι
(πχ. κυβερνήσεις) και άλλους (πολίτες) να τι-
μωρούν, να ταλανίζουν; Είναι αυτά δίκαια, ηθι-
κά, έντιμα, δημοκρατικά, αντρίκια (με την αρ-
χαιοελληνική έννοια του όρου, βέβαια) που
μας λαχαίνουν; Ναι στην διαμαρτυρία, αλλά λε-
λογισμένα, και αν κάποιοι νομίζουν πως… λε-
βέντικα, νταηλίδικα, ετσιθελικά πρέπει να ανα-
μετρηθούν με τους αρμόδιους, ας πάνε έξω
από το σπίτι εκείνων να τους αποκλείσουν. Όχι
να βασανίζουν εσάς ή εμένα επειδή εκεί δεν

τολμούν να πάνε ή... φοβούνται μήπως
τους παρεξηγήσουν. 

8. Παντοειδείς, ποικιλώνυμες διαδη-
λώσεις διαμαρτυρίας ναι, αλλά ειρηνι-
κά στο ένα μόνο πεζοδρόμιο χωρίς
ντουντούκες που ηχορρυπαίνουν.

9. Σε τι ευθύνονται οι περιουσίες (αυ-
τοκίνητα, βιτρίνες κ.ά.) αθώων πολιτών
να καίγονται-καταστρέφονται επειδή
μερικοί έχουν αιτήματα τα οποία πρέ-
πει -άλλοι- να τα ικανοποιήσουν, αλλά
τρίτους να βλάψουν επιμένουν; 

10. Πότε άραγε οι εκάστοτε κρατούντες θα
αποκτήσουν θάρρος ώστε το ανάστημά τους
να υψώσουν; Να αποφασίσουν ομόφωνα οι
βουλευτές όλων των κομμάτων να περάσουν
έναν νόμο που θα απαγορεύει την κήρυξη
απεργιών πριν συζητηθούν με εκπροσώπους
των ενδιαφερομένων τα θέματα. Είναι γελοίο,
υποτιμητικό για -κάθε- κυβέρνηση να συζητεί
υπό το κράτος, παρουσία απεργιακών κινητο-
ποιήσεων που (προκαταβολικά) εκβιάζουν. Ή
πώς γίνεται ανεκτό να δηλώνει εκπρόσωπος
των αγροτών ότι «εμείς δεν φεύγουμε από τα
μπλόκα αν όλα τα αιτήματά μας δεν μας τα ικα-
νοποιήσουν». Και οι κυβερνώντες να συμφω-
νούν να… συνομιλήσουν; 

11. Οι ταγοί μας στην κατίσχυση του «δικαίου
του ισχυροτέρου» να ανέχονται να εμμένουν; 

12. Οι ποικιλώνυμοι καταληψίες είναι κατει-
λημμένοι από κομματικές ιδεοληψίες που
τους κατευθύνουν.

ΥΓ.: Αν οι καταλήψεις μακροημερεύσουν, τότε
δεν θα πάσχουν από ψυχική καταληψία μόνον
οι καταληψίες αλλά (μιθιδρατικά) και όλοι χω-
ρίς να μπορούν από την ψύχωση αυτή να
απαλλαγούν - ή έστω κάπως να την αντιμετω-
πίσουν.

Μια Αστυνομία σύγχρονη
και αποτελεσματική στην πράξη 

Σ
ύμφωνα με τους Αγγλοσάξονες, «κάθε μεγάλη κρίση γεννά
ευκαιρίες». Αυτό ακριβώς επιβεβαιώνει εδώ και 4,5 χρόνια η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με πρωθυπουργό τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη. Η κυβέρνηση που ήδη μετέτρεψε δύσκολες κρί-
σεις σε ευκαιρία μέσα από σύνθετες εξισώσεις αναβαθμίζοντας τον
ρόλο της χώρας διεθνώς και οδηγώντας την ακόμη πιο κοντά στην
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Παράλληλα, από την πρώτη στιγμή θέσαμε
ψηλά στη μεταρρυθμιστική μας ατζέντα τα ζητήματα ασφάλειας του
πολίτη, αντιμετώπισης φαινομένων εγκληματικότητας αλλά και ανα-
βάθμισης του κρίσιμου ρόλου και έργου της ΕΛΑΣ.

Το ζήτημα της ασφάλειας κάθε πολίτη είναι για τη ΝΔ και προσωπι-
κά τον πρωθυπουργό μια αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα και μια
αναγκαία προϋπόθεση ελευθερίας και δημοκρατίας. Να πολεμήσου-
με τον φόβο μέσα από μία αποτελεσματική πολιτική ασφάλειας. Μια
πολιτική με διπλό στόχο. Αφενός την ασφαλή καθημερινότητα του
πολίτη στις γειτονιές, αφετέρου την ενίσχυση του σπουδαίου ρόλου
των στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας. Προχωρούμε σε παρεμβά-

σεις που θα επικαιροποιήσουν και θα εφαρμό-
σουν στο ακέραιο τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις
αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και τις καλές
διεθνείς πρακτικές.

Ο πήχης είναι ψηλά, κάτι που φάνηκε και στις
πρόσφατες επιλογές της νέας ηγεσίας της
ΕΛΑΣ, σηματοδοτώντας μια νέα εποχή για το
σώμα και αναδεικνύοντας ξεκάθαρα τον τρόπο
με τον οποίο η κυβέρνηση Μητσοτάκη προσεγ-
γίζει την ασφάλεια του πολίτη. Η νέα γενιά ανω-
τάτων στελεχών της Αστυνομίας έρχεται να συμ-
βάλει ακόμη πιο δυναμικά στη μάχη της καθη-
μερινότητας. Όπως είπε πρώτος ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός, προχωράμε στην ανασύνταξη της
Ελληνικής Αστυνομίας γιατί θέλουμε και πρέπει
να καταφέρουμε να την καταστήσουμε πιο ευ-

ρωπαϊκή, πιο δημοκρατική, πιο αποτελεσματική και σύγχρονη με
κεντρική αποστολή την τόνωση του αισθήματος ασφάλειας παντού
και για όλους.

Έτσι θα συνεχίσουμε ακόμη πιο εντατικά υπηρετώντας την υπο-
χρέωση που έχουμε απέναντι στους πολίτες. Εργαζόμαστε πάνω
στην αντιμετώπιση φαινομένων υποστελέχωσης, με την επιστροφή
δεκάδων αστυνομικών σε μάχιμες θέσεις αλλά και την περαιτέρω
ενίσχυση της αστυνόμευσης, ειδικά σε σημεία με μεγαλύτερα ποσο-
στά μεσαίας και βαριάς εγκληματικότητας. Στέλνουμε ένα ξεκάθαρο
μήνυμα παντού ότι η Ελλάδα είναι η χώρα της νομιμότητας, της δι-
καιοσύνης και της τάξης.

Στόχος μας να δει ο πολίτης την Αστυνομία με άλλο μάτι. Να την εμ-
πιστευτεί, να τη στηρίξει και να συνεργαστεί μαζί της. Θέλουμε να
δημιουργήσουμε ένα καθεστώς ειρήνης και ασφάλειας για όλους
μέσα και από οργανωτική αναβάθμιση των στελεχών, αξιοποιώντας
τα νέα ψηφιακά μέσα προκειμένου να γίνουν ακόμη πιο αποτελε-
σματικές οι αστυνομικές επιχειρήσεις. Το επόμενο διάστημα ολο-
κληρώνεται ο διαγωνισμός για 2.500 κάμερες που θα φέρουν επάνω
τους οι αστυνομικοί, αλλά και 500 ειδικές κάμερες, εγκατεστημένες
στα περιπολικά.

Σε μια εποχή έντονων προκλήσεων, που οι μορφές του σύγχρονου
εγκλήματος όλο και μεταλλάσσονται, κοιτάμε τους πολίτες στα μάτια
και προχωρούμε σε τομές που θα ορίσουν και πάλι την ασφάλεια ως
υπέρτατο αγαθό, καθώς συνδέεται άρρηκτα με τη σταθερότητα, την
κοινωνική ειρήνη και το δικαίωμα στην προκοπή για όλους! 

τoυ

Ανδρέα 
Νικολακόπουλου 

Υφυπουργός 
Προστασίας 
του Πολίτη, 

βουλευτής Ηλείας 
με τη Νέα 

Δημοκρατία

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός
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Μήπως πάσχουμε από καταληψία;



Φόρος αίματος, χαρέμια,
παιδομάζωμα και γένος 

ΗΗ βίαιη αρπαγή των ανήλικων αγοριών και κοριτσιών εμφανίστηκε έντονα τον 16ο και
τον 17ο αιώνα. Το παιδομάζωμα ή ντεβσιρμέ έγινε γνωστό ως βάρβαρη οθωμανική
τακτική και βίαιη πρακτική της απαγωγής των νέων αγοριών. Κατόπιν ακολούθησε

και η αρπαγή των ωραίων χριστιανών κοριτσιών για τα χαρέμια της Ανατολής. Χάρις στη δαι-
μονική έμπνευση, τα παιδιά αυτά εκπαιδευμένα αδίστακτα θα καταπονήσουν το γένος τους. 

Αυτοί ήταν νέοι κυρίως από τα Δυτικά Ορθόδοξα Βαλκάνια, που με σκοπό τη σκληρή ανα-
τροφή τους έγιναν οι επίλεκτοι στρατιώτες για τη στελέχωση των υπηρεσιών φύλαξης και
υπεράσπισης του σουλτάνου. 

Κάποιοι άλλοι θα ονομάσουν τις θηριωδίες αυτές ως «παιδολόγι» ή «γενιτσαριά». Ως εμ-
πνευστής φέρεται ο αδίστακτος Καρά Χαλίλ Πασάς, ο μεγάλος βεζίρης, κατά την εποχή του
σουλτάνου Μουράτ Α’ που βασίλευσε από το 1359 έως το 1389. 

Ο όρος «παιδομάζωμα» για πρώτη φορά υπάρχει σε έντυπο το έτος 1675. Στο βιβλίο «Ιστορί-
αι παλαιαί της περιφήμου πόλεως Αθήνης» εκ του ιερέα Γεωργίου Κονταρή, από τα Σέρβια
Κοζάνης. Σαν «παιδιομάζωμα» θα το συναντήσουμε το έτος 1677 από τον Νεκτάριο Ιεροσολύ-
μων τον Κρήτα. 

Μετά το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πόλεμου, ως παράλληλος όρος θα χρησιμοποιηθεί σε εκ-
πομπές των ΜΜΕ, στη βιβλιογραφία, στην πολιτική και στη δημόσια διοίκηση. Για να περιγρά-

ψει τη βίαιη αποστολή παιδιών από τη Βόρεια Ελλάδα σε αθεϊστικές ή
λαϊκές κομμουνιστικές δημοκρατίες. Πολλά από αυτά τα παιδιά θα πεθά-
νουν μέσα στα κρύα του χειμώνα, τα έβλεπαν να κοκαλώνουν μέσα στο
κρύο και στην πολύωρη πεζοπορία, όπως ζωντανά εμένα μου τα διηγή-
θηκαν δύο από αυτά τα παιδιά, ένα έζησε και γέρασε στο Βελιγράδι και
ένα άλλο στην Βαρσοβία. Ο Απόστολος Βακαλόπουλος σημειώνει πως
άρχισε να εφαρμόζεται συστηματικά λίγο πριν το έτος 1430, επί του Μου-
ράτ Β’, ενώ πιο πριν γινόταν κατά περίσταση και τοπικά. 

Πρώτη αναφορά για παιδομάζωμα γίνεται σε ελληνική πηγή περί το
1395. Τότε που στη συμπρωτεύουσα Θεσσαλονίκη δόθηκε η εντολή για τη
στρατολόγηση νέων παιδιών από τον Βαγιαζίτ Α’. Η μαρτυρία έρχεται από
ομιλία του τότε Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης Ισιδώρου, ο οποίος προ-
σπαθεί να παρηγορήσει τους γονείς των παιδιών, με τον τίτλο: «Ομιλία πε-

ρί της Αρπαγής των Παίδων κατά το του Αμηρά επίταγμα και περί της μελλούσης κρίσεως»,
δεν φοβήθηκε τον κατακτητή και μίλησε την Κυριακή των Νηστειών, στις 28 Φεβρουαρίου
1395. Κάνει δημόσια λόγο για αναγκαστικό εξισλαμισμό των ορθόδοξων νέων, τη σκληρή εκ-
παίδευσή τους, τη γύμνασή τους, με χρήση σκυλιών και γερακιών, για να ενισχύει τους τουρ-
κομάνους που ήταν ολιγάριθμοι, οκνηροί και απείθαρχοι.

Ο ισλαμικός επεκτατισμός με το Τζιχάντ στελέχωνε τις οθωμανικές κρατικές υπηρεσίες, θα
υπηρετούσαν στα τάγματα των αδίστακτων Γιανίτσαρων ή στο παλάτι του σουλτάνου. Δημι-
ουργούνται πολλά ερωτήματα για τη δίκαιη χρήση των παιδιών αυτών. Τα οθωμανικά κιτάπια
του 17ου αιώνα μνημονεύουν ηλικίες 15-20 ετών, αλλά αυτό δεν μπορεί να ληφθεί απόλυτα
σοβαρά υπόψη. Σε ισλαμικό φιρμάνι του 16ου αιώνα αναφέρεται ότι ο αριθμός της αρπαγής
των παιδιών ήταν προσχεδιασμένος, ηλικίας 14-18 ετών ανά 40 οικογένειες, αλλά αυτό δεν λέ-
ει τίποτα, γιατί γίνονταν αρπαγές και ολόκληρης οικογένειας. 

Μπορεί στην αρχή να εμφανίστηκε στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, όμως από τα τέλη
του 15ου αιώνα επεκτείνεται και αλλού. Όσοι δεν εκτελούσαν τις εντολές του Τζιχάντ, θα κατέ-
ληγαν σκλάβοι, να πωληθούν για 25 άσπρα, σε υπανάπτυκτους ή αδίστακτους Τούρκους γε-
ωργούς ή εργάτες ή βοσκούς ή για χαμάλης. Από τη Ρούμελη, θα τα έστελνε στη βαθιά Ανατο-
λή και το αντίστροφο, για να μη βρουν ποτέ τον δρόμο της διαφυγής. 

Δεν αρπάζουν τέκνα τεχνιτών γονέων σε αγροτικές περιοχές, από φόβο μήπως κάτι τέτοιο
γίνει επιζήμιο για το γενικό εμπόριο. Κάποιες φορές ίσως να εξαιρούσαν τα μοναχοπαίδια, τα
ορφανά, τους σπανούς, τους κοντούς, τους ψηλούς, τους τεχνίτες και θα τα πάντρευαν σε ηλι-
κία 8, 9 και 10 ετών, αλλά αυτό το κόλπο δεν έπιανε πάντοτε. Οι εισπράκτορες σε φόρο αίματος
δεν αναγνώριζαν νόμους ή συνήθειες, θα τα έδιναν πίσω τα παιδιά, μόνο εάν θα έπαιρναν 60,
70 χρυσά νομίσματα.

Σήμερα που ζούμε το δημογραφικό πρόβλημα της υπογεννητικότητας, η ελληνική Πολιτεία
καλείται να προστατεύσει το γένος από τις νέες μορφές «φόρου αίματος». Οι θεσμοί σε ένα
ευρωπαϊκό κράτος δικαίου, με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις συνταγματικές ελευθερίες,
καλούνται να προασπίσουν τις αξίες και τα ιδανικά ενός ιστορικού γένους. 

Η απόφαση για το τουρκολιβυκό
μνημόνιο υδρογονανθράκων

T
ο Εφετείο της Τρίπολης στη Λι-
βύη εξέδωσε απόφαση στις 19
Φεβρουαρίου 2024 σύμφωνα με

την οποία ακυρώνει την ισχύ του Μνη-
μονίου Συναντίληψης μεταξύ Λιβύης και
Τουρκίας που υπογράφτηκε στις 3
Οκτωβρίου του 2022. 

Το μνημόνιο που αναφέρεται σε συ-
νεργασία των δυο όσον αφορά τον τομέα
των υδρογονανθράκων υπογράφτηκε
από τη μεταβατική Κυβέρνηση Εθνικής
Ενότητας της Λιβύης με έδρα την Τρίπο-
λη και έχει προκαλέσει έντονες αντιδρά-
σεις από την Ελλάδα, την Κύπρο και την
Ευρωπαϊκή Ένωση, λόγω των εντελώς
ανυπόστατων ισχυρισμών που περιλαμ-
βάνονται σε αυτό σε σχέση με τις θαλάσ-
σιες ζώνες και τα δικαιώματα
εξερεύνησης και εκμετάλλευσης
στις υφαλοκρηπίδες και Απο-
κλειστικές Οικονομικές Ζώνες
των κρατών, ως ορίζονται από το
Δίκαιο της Θάλασσας. 

Η απόφαση του Εφετείου της
Τρίπολης ακολουθεί προηγούμε-
νη απόφαση του Τρίτου Τμήματος
(Διοικητικού Δικαστηρίου) του
Εφετείου της Τρίπολης, ημερο-
μηνίας 10 Ιανουαρίου 2023, σύμ-
φωνα με την οποία αναστάλθηκε,
τότε, η εφαρμογή του μνημονίου,
μέσω του οποίου προβλεπόταν η
συνεργασία Λιβύης και Τουρκίας
στην εξερεύνηση για πετρέλαιο
και φυσικό αέριο εντός της ΑΟΖ
της Λιβύης που επεκτεινόταν πα-
ράνομα σε συμφωνία με την
Τουρκία. Η υπόθεση είχε αρθεί
ενώπιον του Δικαστηρίου της
Τρίπολης από ομάδα πέντε Λί-
βυων δικηγόρων οι οποίοι ισχυρίστηκαν
ότι η πολιτική συμφωνία για τη Λιβύη
μεταξύ των αντιμαχόμενων πλευρών
στη χώρα απαγορεύει στη μεταβατική
κυβέρνηση να υπογράφει διεθνείς συμ-
φωνίες που να δεσμεύουν μακροπρόθε-
σμα τη χώρα μέχρι να επέλθει πολιτική
συμφωνία στη Λιβύη και παρόλο που η
εν λόγω συμφωνία ονομάστηκε Μνημό-
νιο Συναντίληψης, αποτελεί εν τη ουσία
της μια πλήρη και εκτενή συμφωνία για
εκμετάλλευση υδρογονανθράκων. 

Οι δικηγόροι που προσέφυγαν κατά
του μνημονίου επικαλέστηκαν επίσης
παραβίαση διάφορων προνοιών του Νό-
μου για τους υδρογονάνθρακες της Λι-
βύης, ειδικά την απουσία εμπειρίας
τουρκικών εταιρειών στον τομέα των

υδρογονανθράκων. Το βασικό επιχείρη-
μα ήταν ότι το τουρκολιβυκό μνημόνιο
στερεί από την αποκλειστική δικαιοδο-
σία της Εθνικής Εταιρείας Πετρελαίου
της Λιβύης την εμπορία υδρογονανθρά-
κων και ως τούτο το Εφετείο πρέπει να
ακυρώσει τη συμφωνία. Υπενθυμίζεται
ότι, πέραν των διεθνών αντιδράσεων
στην υπογραφή του μνημονίου, έντονες
υπήρξαν οι αντιδράσεις και στο εσωτε-
ρικό της Λιβύης, ειδικά από τον πρόεδρο
της Βουλής Saleh και την παράλληλη
κυβέρνηση της χώρας που εδρεύει στην
Ανατολική Λιβύη.

Αν και καθ’ ουσία η απόφαση του
Εφετείου της Λιβύης δεν αφορά τους
παράνομους ισχυρισμούς της Τουρκίας

για τη δική της εκδοχή σε
σχέση με τα δικαιώματα εξε-
ρεύνησης και εκμετάλλευ-
σης στην υφαλοκρηπίδα της
Λιβύης - Τουρκίας ως έχει
παράτυπα συμφωνηθεί με-
ταξύ τους, αυτή θεωρείται
σημαντική αφού ακυρώνει
την εφαρμογή του μνημονίου
λόγω έλλειψης δικαιοδοσίας
κατά τη συνομολόγηση και
υπογραφή του από τη μετα-
βατική κυβέρνηση της Λι-
βύης. Αναμένουμε, προφα-
νώς, την επίσημη αντίδραση
της Άγκυρας, η οποία εκτιμά-
ται ότι θα αμφισβητήσει την
απόφαση και θα συνεχίσει να
επιμένει στην ισχύ του, μέσω
της κυβέρνησης που πρό-
σκειται σε αυτήν, ως έχει
πράξει άλλοτε στο παρελθόν.
Υπενθυμίζεται ότι η Ευρω-

παϊκή Ένωση, σε απόφασή της που συμ-
περιλαμβάνεται στα Συμπεράσματα της
Συνόδου Κορυφής του Δεκεμβρίου
2019, με αφορμή το μνημόνιο οριοθέτη-
σης υφαλοκρηπίδας μεταξύ Λιβύης και
Τουρκίας, στο οποίο στηρίζεται το μνη-
μόνιο του 2022, δήλωσε ότι «το Μνημό-
νιο Συνεννόησης Τουρκίας - Λιβύης για
την οριοθέτηση περιοχών θαλάσσιας δι-
καιοδοσίας στη Μεσόγειο παραβιάζει τα
κυριαρχικά δικαιώματα τρίτων κρατών,
δεν συνάδει με το δίκαιο της θάλασσας
και δεν μπορεί να παράγει έννομες συ-
νέπειες για τρίτα κράτη. Το Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο επαναβεβαιώνει απερίφρα-
στα την αλληλεγγύη του προς την Ελλά-
δα και την Κύπρο έναντι των συγκεκρι-
μένων ενεργειών της Τουρκίας».

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ22

του

Αλέξιου 
Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός 

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας



Ι
σραηλινό άρμα μάχης άνοιξε πυρ
εναντίον κτηρίου όπου διαμένουν
κάποιοι από τους εργαζομένους
των «Γιατρών χωρίς Σύνορα» και οι

οικογένειές τους, στην περιοχή Αλ Μα-
γάζι, στη Χαν Γιούνις, θέατρο τις τελευ-
ταίες εβδομάδες χερσαίων μαχών και
βομβαρδισμών στη Μέση Ανατολή. «Η
επίθεση σκότωσε την προγονή και τη σύ-
ζυγο συναδέλφου μας και τραυμάτισε
έξι ανθρώπους, ανάμεσά τους πέντε γυ-
ναίκες και παιδιά. Το κτήριο, στο οποίο
ήταν τοποθετημένο σε εμφανές σημείο
λογότυπο των “Γιατρών χωρίς Σύνορα”,
έγινε στόχος πυρών», σύμφωνα με ανα-
κοίνωση, που διευκρινίζει ότι στο εσω-
τερικό του εκείνη τη στιγμή βρίσκονταν
64 άνθρωποι.

Ασθενοφόρα που μετέβησαν για να
παραλάβουν τα θύματα «καθυστέρησαν
για πάνω από δυο ώρες εξαιτίας βομ-
βαρδισμών στην περιοχή». Μπόρεσαν
όμως να μεταφέρουν τους τραυματίες σε
νοσοκομείο εκστρατείας στη Ράφα, στο
νότιο άκρο του παλαιστινιακού θυλάκου.
«Είμαστε σοκαρισμένοι και βαθιά θλιμ-
μένοι για αυτή τη φονική επίθεση», τόνι-
σε η Μάινι Νικολάι, γενική διευθύντρια
της MSF, που βρίσκεται τις τελευταίες
ημέρες σε αποστολή συντονισμού στη
Λωρίδα της Γάζας. «Σήμερα στη Γάζα η
φρικτή πραγματικότητα είναι πως δεν
υπάρχει καμία τοποθεσία που να είναι
ασφαλής, οι υποσχέσεις για ασφαλείς
ζώνες είναι κούφιες και οι μηχανισμοί
για να μην πλήττονται κτήρια όπου βρί-
σκονται άμαχοι, αναποτελεσματικοί»,
πρόσθεσε η ίδια, τονίζοντας πως είχαν
σταλεί στον ισραηλινό στρατό συντεταγ-
μένες του κτηρίου, στο οποίο ήταν τοπο-
θετημένος σε εμφανές σημείο λογότυ-
πος μεγάλου μεγέθους της ΜΚΟ.

Κίνα καλεί Χάγη
Ο ισραηλινός στρατός ανέφερε πως

άνοιξε πυρ «κατά τη διάρκεια επιχειρή-
σεων στη Χαν Γιούνις» εναντίον κτηρίου
στο οποίο είχε «αναγνωριστεί» ότι λάμ-
βαναν χώρα «τρομοκρατικές δραστηριό-
τητες», αλλά μετά το πλήγμα έλαβε πλη-
ροφορίες «που έκαναν λόγο για τον θά-
νατο δυο αμάχων που δεν εμπλέκονταν»
σε αυτές. Πρόσθεσε πως «λυπάται αν
επλήγησαν άμαχοι» και ότι κάνει «το παν
εντός των δυνάμεών του για να ενεργεί με
ακριβή τρόπο στο πεδίο της μάχης», δια-
βεβαιώνοντας πως το «συμβάν» αυτό
«εξετάζεται». Στο μεταξύ, η Κίνα κάλεσε
το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης να εκ-
φέρει γνώμη για την ισραηλινή κατοχή

των παλαιστινιακών εδαφών, την οποία
και θεωρεί παράνομη. «Η δικαιοσύνη
έχει καθυστερήσει πολύ, αλλά δεν πρέπει
να την αρνηθούμε», είπε χαρακτηριστικά
ο νομικός σύμβουλος του κινεζικού
υπουργείου Εξωτερικών. «Πενήντα χρό-
νια έχουν περάσει από τότε που το Ισραήλ
άρχισε την κατοχή του στα παλαιστινιακά
εδάφη. Η παράνομη φύση της κατοχής
και η κυριαρχία επί των εδαφών αυτών
δεν έχουν αλλάξει» τόνισε ο αξιωματού-
χος του Πεκίνου. Το Διεθνές Δικαστήριο
αυτή την εβδομάδα ακούει επιχειρήματα
από περισσότερες από 50 χώρες, ύστερα
από αίτημα της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ να εκδώσει γνώμη για τις νομικές
συνέπειες της ισραηλινής κατοχής. 

ΒΒαριές κουβέντες για
Πούτιν από Μπάιντεν:
Τρελός μπάσταρδος

Τους σκληρούς χαρακτηρισμούς
που χρησιμοποιούσε εναντίον του
Πούτιν όταν ξεκίνησε η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία θυμήθηκε ο
Τζο Μπάιντεν. Μιλώντας σε εκδή-
λωση στο Σαν Φρανσίσκο είπε: «Η
υπαρξιακή απειλή είναι η κλιματι-
κή αλλαγή. Υπάρχουν επίσης αυτός
ο τρελός μπάσταρδος (crazy son of
a b**ch), ο Πούτιν, και άλλες απει-
λές, και πάντα πρέπει να ανησυ-
χούμε για το ενδεχόμενο πυρηνι-
κού πολέμου. Όμως η υπαρξιακή
απειλή για την ανθρωπότητα είναι η
κλιματική αλλαγή», ανέφερε ο
πρόεδρος των ΗΠΑ. Η αλήθεια εί-
ναι ότι φέρεται να βρίζει πολύ κατ’
ιδίαν και είχε χρησιμοποιήσει την
ίδια έκφραση αντιδρώντας σε ερώ-
τηση που του είχε υποβάλει δημο-
σιογράφος του Fox News, πιθανόν
χωρίς να συνειδητοποιεί πως το μι-
κρόφωνό του παρέμενε ανοιχτό. Ο
Μπάιντεν καταφέρθηκε και εναν-
τίον του Ντόναλντ Τραμπ, με αφορ-
μή την αντίδρασή του στον θάνατο
του Αλεξέι Ναβάλνι στη φυλακή.
«Αν σας έλεγα εγώ τίποτα τέτοιο
πριν από 10 ή 15 χρόνια, θα νομίζα-
τε όλοι πως χρειάζομαι εγκλεισμό
σε ψυχιατρείο», είπε σε κάποιο
σημείο ο κ. Μπάιντεν. «Δεν ξέρω
πώς διάολο του ήρθε», πρόσθεσε.
Ο Αμερικανός πρόεδρος είχε χα-
ρακτηρίσει στο παρελθόν τον Ρώσο
ομόλογό του «χασάπη» και «εγ-
κληματία πολέμου».
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Φονικό χτύπημα του Ισραήλ
στους «Γιατρούς χωρίς Σύνορα»

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο βρίσκεται σε κατάσταση συ-
ναγερμού για κυβερνοεπιθέσεις και ξένες παρεμβάσεις
ενόψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου. Πολύ περισσότερο
τώρα που μέλη και προσωπικό της Υποεπιτροπής για την
Ασφάλεια και την Άμυνα του Επιμελητηρίου χτυπήθηκαν
με παρεμβατικά εργαλεία λογισμικού παρακολούθησης.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζήτησε από όλα τα μέλη της
υποεπιτροπής να ελέγξουν τα τηλέφωνά τους για spyware,
αφού εντόπισε ίχνη πειρατείας σε δύο συσκευές. Όλοι οι

νομοθέτες της υποεπιτροπής έχουν λάβει συμβουλή να
μεταφέρουν τα τηλέφωνά τους στην υπηρεσία πληροφορι-
κής του ιδρύματος προκειμένου να ελεγχθούν για spy-
ware, σύμφωνα με το email που είδε το Politico.

Οι νέες αποκαλύψεις έρχονται έπειτα από περιστατικά
με άλλα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που στοχο-
ποιήθηκαν μέσω spyware. Οι ελλείψεις της κυβερνοα-
σφάλειας του Κοινοβουλίου επισημάνθηκαν σε έκθεση
του Δεκεμβρίου, η οποία ανέφερε ότι οι άμυνές του δεν αν-

ταποκρίνονταν στα πρότυπα του κλάδου, αφήνοντάς το
ευάλωτο σε κρατικά χρηματοδοτούμενους χάκερ και άλ-
λους κακόβουλους φορείς. Οι ερευνητές αποκάλυψαν το
2022 ότι τα τηλέφωνα μελών του καταλανικού κινήματος
ανεξαρτησίας, συμπεριλαμβανομένων πολιτικών της ΕΕ,
είχαν μολυνθεί με Pegasus και Candiru, δύο τύπους εργα-
λείων χάκερ. Ακόμη και η πρόεδρος του Κοινοβουλίου
Ρομπέρτα Μέτσολα αντιμετώπισε απόπειρα πειρατείας με
τη χρήση spyware.

Κατασκοπευτικό λογισμικό σε τηλέφωνα αξιωματούχων του Ευρωκοινοβουλίου
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Δύο νεκροί και έξι τραυματίες από την επίθεση - «Στο κτήριο είχε ανα-
γνωριστεί ότι λάμβαναν χώρα τρομοκρατικές δραστηριότητες, 

λυπούμαστε αν επλήγησαν άμαχοι», ανακοίνωσε ο ισραηλινός στρατός
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
υγκλονίζουν τα στοιχεία για την παιδεραστία στην
Ελλάδα. Μόνο το 2023 είχαμε 490 θύματα σε όλα τα
αδικήματα που αφορούν γενετήσιες πράξεις ή βια-

σμούς. Μέσα στο 2023, 78 παιδιά έπεσαν θύματα βιασμού,
ένα τρομακτικό και φρικτό νούμερο. Σε 9 περιπτώσεις εί-
χαμε απόπειρα βιασμού, ενώ 226 υπέστησαν προσβολή

της γενετήσιας αξιοπρέπειας. Αντίστοιχα, κατα-
γράφηκαν 29 περιπτώσεις πορνογραφίας.

Οι παιδεραστές και οι σεξουαλικές επιθέ-
σεις στην Ελλάδα αυξήθηκαν. Το 2022, σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις ειδικών της ΕΛΑΣ, υπήρ-
ξαν τουλάχιστον 1.500 ενεργοί παιδόφιλοι στη
χώρα. Στις ελληνικές Αρχές έχει σημάνει συ-
ναγερμός για την αύξηση των κρουσμάτων μέ-
σα στο 2023. Η «Political» ανοίγει σήμερα τον

φάκελο της παιδεραστίας, ένα μείζον θέμα, για το οποίο
τα στοιχεία σοκάρουν. Οι δολοφόνοι παιδικών ψυχών
που κακοποιούν άγουρα κορμάκια τιμωρούνται όπως
πρέπει; Όπως αρμόζει;

Οι έρευνες δείχνουν σοκαριστικά στοιχεία:

• 1 στα 6 παιδιά θα υποστεί μέχρι τα 10 του χρόνια κά-
ποιας μορφής σεξουαλική βία.

• 1 στα 13 παιδιά θα έχει δυστυχώς και σωματική επαφή
με τους δράστες.

• 1 στα 30 θα έχει μια εμπειρία βιασμού ή απόπειρας
βιασμού.

• Το 41% των παιδιών στη χώρα μας φέρεται να έχει δε-
χτεί αίτημα φιλίας από άγνωστο (παιδόφιλο) και το 21% των
παιδιών να έχει ξεγελαστεί και να έχει συνάντηση με άτο-
μο που τα προσέγγισε μέσω διαδικτύου.

Στο σκοτεινό διαδίκτυο (dark web) υπάρχουν χιλιάδες
παρακλάδια ιστοσελίδων που «ψαρεύουν» παιδιά. «Χτυ-
πούν» αρχικά σε προφίλ στο Instagram και στο Facebook.
Έχουν τον τρόπο να αντιλαμβάνονται ποια βρίσκονται σε
δύσκολη ψυχολογική κατάσταση, ποια έχουν χωρισμέ-
νους γονείς και αντιμετωπίζουν προβλήματα επικοινωνίας
και έτσι εκμεταλλεύονται κάθε χαραμάδα αδυναμίας. Με
αυτό τον τρόπο γίνονται απαραίτητοι και αναγκαίοι. Δίνουν
μια διέξοδο επικοινωνίας και κερδίζουν την εμπιστοσύνη
τους. Αφού το καταφέρουν, «χτυπούν».

Οι προτιμήσεις των παιδόφιλων και παιδεραστών αφο-
ρούν παιδιά που βρίσκονται στην τρυφερή ηλικία των 12
έως και των 15 ετών.

Αυξάνονται κάθε χρόνο οι συλλήψεις
Οι κακοποιοί δεν έχουν συγκεκριμένη ηλικία. Δεν ανή-

κουν σε συγκεκριμένη οικονομική ή κοινωνική ομάδα.
Για αυτό και η διερεύνηση είναι πάντα πολύ δύσκολη. Οι
επιθέσεις τους έχουν ως στόχο ευαίσθητες κοινωνικές
ομάδες ή παιδιά χωρισμένων γονιών τα οποία δεν νιώ-
θουν ασφάλεια ή βρίσκονται σε κοινωνική αποξένωση
και μέσω του διαδικτύου τα τέρατα βρίσκουν τρόπους να
τα πλησιάσουν.

Τα βίντεο και οι φωτογραφίες από ιστοσελίδες με κακο-

ποιήσεις έχουν πολύ υψηλό κόστος. Για να ανήκει κάποιος
σε αυτή την κάστα της διαστροφής πρέπει να πληρώσει χι-
λιάδες ευρώ. Οι διαδρομές των χρημάτων χάνονται ξαφνι-
κά, αλλά η «πελατεία» έχει καθοδηγηθεί μέσω άλλων κα-
ναλιών για το πώς θα συμμετάσχει εξ αποστάσεως σε έναν
ζωντανό βιασμό. Οι συνδέσεις σε ένα τέτοιο αποτρόπαιο
θέαμα ξεπερνούν κάθε φορά τους 100 χιλιάδες χρήστες.
Φανταστείτε τα ποσά που διακινούνται, ώστε να δουν σε
ζωντανή σύνδεση κάποιον να βιάζει ένα βρέφος ή άλλον να
κακοποιεί σεξουαλικά ένα μικρό αγόρι ή κορίτσι. Τα ποσά
που κατατίθενται με διάφορους τρόπους για αυτά τα live
ξεπερνούν για τον κάθε «χρήστη» τα 10 χιλιάδες δολάρια.

Όμως, όπως λέει και ο προϊστάμενος της Δίωξης Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος Βασίλης Παπακώστας, το ίχνος στο
διαδίκτυο μένει για πάντα! Οι συστηματικές προσπάθειες
από την Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων σε συνδυα-
σμό με τις έρευνες από τη ΔΗΕ έχουν καταφέρει να αυξή-
σουν και το ποσοστό συλλήψεων. Κάθε χρόνο στη χώρα
μας καταγράφονται περίπου 300-400 υποθέσεις σεξουα-
λικής κακοποίησης (ανάμεσα σε αυτές και βιασμοί) ανηλί-
κων και πορνογραφίας. Τον τελευταίο χρόνο οι ένοχοι τέ-
τοιου είδους αποτρόπαιων εγκληματικών ενεργειών ξεπέ-
ρασαν τους 400 και οδηγήθηκαν στις φυλακές.

490 τα θύματα σε όλα τα αδικήματα 
που αφορούν γενετήσιες πράξεις - Πώς

«ψαρεύουν» παιδιά από το σκοτεινό 
διαδίκτυο και πόσα πληρώνουν για να 

τα βλέπουν να κακοποιούνται live

Η «POLITICAL»

ΑΝΟΙΓΕΙ 

ΤΟΝ ΦΑΚΕΛΟ 

«ΠΑΙΔΕΡΑΣΤΙΑ»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Σοκ: 78 παιδιά βιάστηκαν το 2023
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
προϊσταμένη της Υποδιεύθυνσης Προστασίας Ανηλί-
κων Γεωργία Πατρωνούδη ανοίγει την καρδιά της
στην «Political» και μας περιγράφει τις δράσεις της

υπηρεσίας που έχει εκσυγχρονιστεί. 
Το έργο των αστυνομικών είναι ίσως και το πιο δύσκολα

διαχειρίσιμο. «Η καρδιά όλων μας κάθε φορά σφίγγεται όταν
μαθαίνουμε ένα περιστατικό που αφορά παιδιά», λέει και ση-
μειώνει: «Φανταστείτε μόνο τη δυσκολία να διαχειριστούν οι
ίδιοι αστυνομικοί του Ανηλίκων περιστατικά που προκαλούν
φρίκη».

Σύμφωνα με όσα μας λέει, μία καταγγελία που αφορά τη
σεξουαλική κακοποίηση παιδιού ανά δύο ημέρες είναι η ει-
κόνα μιας κοινωνίας που έχει σοβαρό θέμα.

Πόσες περιπτώσεις καταγράφονται την ημέρα ή τον μήνα;
Η συχνότητα των καταγγελιών ποικίλλει ανάλογα με την
εποχή. Κατά κανόνα, οι καταγγελίες αυξάνονται τις περιό-
δους που τα παιδιά δεν πηγαίνουν στο σχολείο, δηλαδή στις
διακοπές του Πάσχα και των Χριστουγέννων, κατά τη διάρ-
κεια του καλοκαιριού, ακόμα και τα Σαββατοκύριακα. Φαί-
νεται ότι οι περιπτώσεις αυξάνονται όταν τα παιδιά δεν έχουν
σταθερό και οργανωμένο πρόγραμμα, όπως συμβαίνει στις
διακοπές, στις οποίες πολλές φορές διαφεύγουν της επί-
βλεψης των γονέων.

Εάν θέλουμε να μιλήσουμε με αριθμητικά δεδομένα, η
υπηρεσία μας δέχεται μία καταγγελία σεξουαλικής κακοποί-
ησης ανά δύο ημέρες περίπου. Το δικό μας έργο ως προανα-
κριτικής αρχής είναι η έρευνα, η συλλογή όλων εκείνων των
στοιχείων που θα βεβαιώσουν την τέλεση της πράξης, εξι-
χνιάζοντας την κάθε υπόθεση που χειριζόμαστε και οδηγών-
τας τον δράστη στη δικαιοσύνη, πάντοτε όμως με γνώμονα την
προστασία και το βέλτιστο συμφέρον των παιδιών.

Ποιες είναι οι τακτικές-τρόποι καταπολέμησης της
παιδεραστίας; 

Όταν μιλάμε για τακτικές ή τρόπους αντιμετώπισης της παιδε-
ραστίας, η πρόληψη είναι η πρώτιστη μέριμνα. Η ενημέρωση
και η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για το θέμα είναι το
πρώτο και σημαντικότερο βήμα για την πρόληψη, όπως και η
σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών από πολύ μικρή
ηλικία. Η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση τόσο των γονέ-
ων και των παιδιών όσο και των ανθρώπων που μοιράζονται
την καθημερινότητά τους με παιδιά, όπως είναι οι εκπαιδευτι-
κοί, πρέπει να περιλαμβάνουν την αναγνώριση, την αποφυγή
και την αντίδραση σε τέτοιου είδους καταστάσεις. Είναι σπου-
δαίο να γνωρίζουν επίσης πού μπορούν να αναφερθούν, πώς
να καταγγείλουν και οι διαδικασίες αυτές να είναι εύκολες και
αποτελεσματικές.

Υπήρξαν περιπτώσεις που έσφιξαν την καρδιά σας; 
Οι πιο δύσκολες περιπτώσεις είναι πάντα εκείνες στις οποίες
το παιδί-θύμα έχει μια προσωπική σχέση αγάπης και εμπι-
στοσύνης με τον δράστη, όταν είναι, για παράδειγμα, μέλος
της στενής οικογένειας. Ειδικά στις περιπτώσεις που ο δρά-
στης είναι ο πατέρας του παιδιού, η αμφιθυμία στο συναίσθη-
μα του παιδιού απέναντι στο πρόσωπο που ταυτόχρονα το
φροντίζει και το προστατεύει αλλά και το κακοποιεί είναι
πραγματικά πολύ ψυχοφθόρα για όλους όσους χειρίζονται
μια τέτοια υπόθεση.

Τι συμβουλές θα δίνατε στους γονείς για την προστασία
των παιδιών;

Σε κάθε περίπτωση, αντί να προσπαθούν οι γονείς να εντοπί-

σουν έναν παιδόφιλο, κάτι που είναι από δύσκολο έως αδύ-
νατο, είναι πιο αποτελεσματικό να κάνουν το παιδί τους δυ-
σκολότερο στόχο για τον επίδοξο παιδόφιλο, ο οποίος προτι-
μά τα ευάλωτα παιδιά. Το παιδί που λαμβάνει αγάπη, προσο-
χή και υποστήριξη από το σπίτι του δεν θα την αναζητήσει
αλλού. Πέραν τούτου όμως, το να κερδίσει ο παιδόφιλος την
εμπιστοσύνη του παιδιού δεν είναι αρκετό, χρειάζεται και τις
κατάλληλες ευκαιρίες, όπως τον τόπο και τον χρόνο. Οι γο-

νείς είναι καλό να πηγαίνουν στις εξωσχολικές δραστηριό-
τητες του παιδιού τους, πχ, στα μαθήματα χορού ή στην προ-
πόνηση ποδοσφαίρου, και να διατηρούν επαυξημένη την
προσοχή τους σε ό,τι αφορά τις κοινωνικές σχέσεις των παι-
διών τους, αλλά και τις διαδικτυακές τους γνωριμίες ή δρα-
στηριότητες. Προφανώς, δεν έχουν όλοι οι γονείς τον χρόνο
να βρίσκονται παντού, ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή. Αν
όμως δώσουν στο παιδί τους την προσοχή που χρειάζεται, ο
παιδόφιλος θα στρέψει τη δική του προσοχή αλλού. Το πιο
σημαντικό στοιχείο είναι οι γονείς να χτίσουν μια σχέση εμ-
πιστοσύνης με το παιδί, στην οποία εκείνο θα νιώθει ελεύθε-
ρο να κουβεντιάσει οτιδήποτε του συμβαίνει, χωρίς να φο-
βάται ή να ντρέπεται. 
Τέλος, η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση από πολύ μικρή ηλι-
κία είναι απαραίτητη, ώστε το παιδί να μάθει να διαχειρίζε-
ται και να προστατεύει το σώμα του και να μην αναζητεί τέ-
τοιες πληροφορίες από τρίτους. Ευτυχώς, υπάρχουν πλέον
πολλά εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι γο-
νείς για να εκπαιδεύσουν τα παιδιά τους, εγκεκριμένα από
το Συμβούλιο της Ευρώπης, με βιβλία και DVD όπως «Η Κί-
κο και το Χέρι», «Το Μυστικό της Νίκης», «Η Περιπέτεια του
Βίκτωρα» κ.λπ.

Μιλήστε μας για το επιστημονικό προσωπικό της Υποδι-
εύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων.

Η Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων είναι στελεχωμένη
από αστυνομικούς με πολύ μεγάλη ευαισθησία απέναντι στα
παιδιά και με υψηλό αίσθημα ευθύνης για την προστασία
τους. Το αντικείμενο είναι ιδιαίτερα σκληρό και απαιτεί μεγά-
λη δύναμη ψυχής για να αντεπεξέλθει κάποιος. Το προσωπι-
κό του Ανηλίκων έχει κατά κανόνα επιπλέον σπουδές ή εκ-
παιδεύσεις σε αντικείμενα κοινωνικών επιστημών, ενώ δίνε-
ται έμφαση στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση μέσω εξειδικευ-
μένων σεμιναρίων, καταρτίσεων κ.λπ. Επίσης, έχουμε και δύο
πολύ έμπειρους ψυχολόγους-αξιωματικούς Ειδικών Καθη-
κόντων, οι οποίοι υπηρετούν στην Υποδιεύθυνση εδώ και
πολλά χρόνια και βοηθούν το έργο μας.

«Μία καταγγελία κάθε
δύο μέρες για σεξουαλική
κακοποίηση παιδιών»

Συνέντευξη με την επικεφαλής 
της Προστασίας Ανηλίκων 

Γεωργία Πατρωνούδη

Φιλικός χώρος
υποδοχής θυμάτων

στην Υπηρεσία 
Προστασίας 

Ανήλικων 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
ταξίαρχος Βασίλης Παπακώστας, δι-
ευθυντής της Διεύθυνσης Δίωξης
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, μιλάει

στην «Political» για τον πόλεμο της υπηρεσίας
του κατά των παιδεραστών. Επίσης, μας ενη-
μερώνει για την εκπαίδευση των στελεχών
της ΔΗΕ, λέγοντας πως δεν διεκδικεί δάφνες
για τις αμέτρητες επιτυχίες, αλλά λυπάται
«έστω και ένας να ξεφύγει» Χαρακτηριστικά,
τονίζει: «Ο πόνος και η στεναχώρια μας δεν

έχουν όρια. Παλεύουμε καθημερι-
νά για την προστασία των πολιτών,
των παιδιών και πολλές φορές λυ-
γίζουμε, αλλά δεν σταματάμε. Βρί-
σκουμε το κουράγιο όλοι μαζί και
συνεχίζουμε τον πόλεμο… Στη
σύγχρονη εποχή, έχουμε περάσει
στο συμμετοχικό διαδίκτυο, όπου
είναι εντονότερες από ποτέ η αλλη-

λεπίδραση μεταξύ των χρηστών και η συνερ-
γασία τους στη δημιουργία και στον διαμοιρα-
σμό περιεχομένου».

Οι δράσεις από τη Δίωξη είναι αδιάκοπες,
μας επισημαίνει ο Βασίλης Παπακώστας. «Στο
πλαίσιο του συμμετοχικού διαδικτύου, ιδιαίτερη
έμφαση πρέπει να δοθεί στα παιδιά, τους ψη-
φιακούς πολίτες του μέλλοντος σε μια εποχή
που η ραγδαία ανάπτυξη του διαδικτύου προ-
σφέρει σημαντικές αυτοματοποιημένες εξυπη-
ρετήσεις, ενώ παράλληλα η παρουσία και η
δράση των κακόβουλων χρηστών εντοπίζονται
σε όλες τις μορφές εγκλημάτων που δεν απαι-

τούν αυτοπρόσωπη παρουσία δράστη και θύμα-
τος για τη διάπραξή τους», τονίζει μεταξύ άλλων
και συνεχίζει λέγοντας: «Υποθέσεις σεξουαλι-
κής εκμετάλλευσης ανηλίκων, πορνογραφίας
ανηλίκων, προσβολής γενετήσιας αξιοπρέπει-
ας, σεξουαλικού εκβιασμού και εξαναγκασμού,
ανταλλαγής σεξουαλικών μηνυμάτων ή γυμνών
φωτογραφιών μέσω διαδικτύου ή μέσω κινη-
τών τηλεφώνων, διαδικτυακού εκφοβισμού αλ-
λά και ψευδεπίγραφων προφίλ που συκοφαν-
τούν και απειλούν ανηλίκους είναι μερικές από
τις υποθέσεις που αφορούν τη διαδικτυακή ζωή
των ανηλίκων…».

Το στοίχημα και το περιστατικό
που δεν μπορεί να ξεχάσει

Ο διευθυντής της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγ-
κλήματος αναφέρεται στο μεγάλο του στοίχημα:
«Όλες οι υποθέσεις αποτελούν για την υπηρε-
σία μας αλλά και για εμένα προσωπικά ένα στοί-
χημα και πάντα με αντικειμενικότητα και επαγ-
γελματισμό προσπαθούμε να ανταποκριθούμε
στις προκλήσεις που ανακύπτουν. Υποθέσεις
απατών που διαπράττονται μέσω διαδικτύου,
που ένας πολίτης μπορεί με το πάτημα ενός
κουμπιού να έχει χάσει τις οικονομίες μιας ολό-
κληρης ζωής, υποθέσεις εκδικητικής πορνο-
γραφίας που νεαρά άτομα στα πρώτα τους βή-
ματα στη ζωή εκτίθενται και φοβούμενα τις επι-
πτώσεις σε προσωπικό και επαγγελματικό επί-
πεδο φτάνουν σε απελπιστικό σημείο, υποθέ-
σεις παράνομης πρόσβασης σε εταιρικά δεδο-

μένα που διακυβεύονται η φήμη και η επιχειρη-
σιακή συνέχεια μιας επιχείρησης είναι μερικά
παραδείγματα υποθέσεων που χειριζόμαστε
καθημερινά. Σίγουρα οι υποθέσεις που εμπλέ-
κουν ανηλίκους είναι αυτές που μας ευαισθητο-
ποιούν τα μέγιστα, όταν παιδιά έρχονται στην
υπηρεσία σε απελπιστική κατάσταση, αναζη-
τώντας μαζί με τους γονείς τους βοήθεια».

Ο κ. Παπακώστας αναφέρεται και σε συγκε-
κριμένο περιστατικό που δεν μπορεί να ξεχάσει:
«Μια δύσκολη στιγμή ήταν όταν κατά τη διάρ-
κεια μιας διεθνούς άσκησης στο σκοτεινό δια-
δίκτυο εντοπίστηκε φωτογραφικό υλικό σε-
ξουαλικής κακοποίησης ανήλικης και μάλιστα
μικρής ηλικίας, την οποία ο συμμετέχων αξιω-
ματικός της υπηρεσίας μας αντιλήφθηκε από
σχετική ανάλυση ότι είχε παραχθεί στην Ελλά-

δα. Από τη στιγμή αυτή ξεκίνησε ένας αγώνας
δρόμου προκειμένου να εντοπιστεί το συντομό-
τερο δυνατό το εικονιζόμενο ανήλικο άτομο μέ-
σα από ψηφιακή διείσδυση, στην οποία ανέκυ-
ψαν πολλά εμπόδια και τα οποία ξεπεράσαμε με
μεθοδικότητα και υπομονή. Στην πορεία της
έρευνας ο δράστης αποδείχθηκε και αυτός ανή-
λικος και μάλιστα ανήκε στο οικογενειακό περι-
βάλλον του θύματος, ενώ εντοπίστηκε πληθώρα
φωτογραφιών και βίντεο στα οποία απεικονιζό-
ταν το θύμα. Παρά την αγωνία και τον τρόμο που
βλέπουμε στα μάτια των εμπλεκομένων οφεί-
λουμε να παραμένουμε ψύχραιμοι και να μην
επηρεαζόμαστε, καθώς τη στιγμή που ξεκινά
μια υπόθεση και έχουμε απέναντί μας τους πο-
λίτες πρέπει να τους συνδράμουμε αποτελε-
σματικά σε όποιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν».

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

«Υπάρχουν φορές
που λυγίζουμε, αλλά 
δεν σταματάμε ποτέ»

Ο διευθυντής της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος, ταξίαρχος Βασίλης Παπακώστας, 

μιλάει για τον πόλεμο της υπηρεσίας του με τους παιδεραστές:
«Δεν θέλουμε ούτε ένας να ξεφύγει…»



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

H
ψυχολόγος-κοινωνιολόγος Μανουσία Κυπραίου
μιλώντας στην «Political» στέκεται στο προφίλ των
παιδεραστών. «Σκιαγράφηση ενός ατόμου που ελ-

κύεται σεξουαλικά από παιδιά αφορά κυρίως άνδρες ηλι-
κίας 35-45 ετών, χωρίς ωστόσο να είναι η ηλικιακή αυτή
γκάμα περιοριστική. 

Στις περισσότερες καταγραφές, οι παιδεραστές εμφανί-
ζονται να είναι απόλυτα εναρμονισμένοι με τις κοινωνικές
νόρμες, να είναι παντρεμένοι και να έχουν παιδιά, τα οποία
πολλές φορές είναι και θύματά τους. 

Πρόκειται για άτομα όλων των κοινωνικών τάξεων, ενώ
αναφέρεται ότι συχνά επιλέγουν επαγγέλματα που έχουν
σχέση με παιδιά. Στα άτομα αυτά μπορεί να συνυπάρχουν
και άλλες διαστροφές όπως η ηδονοβλεψία, η επιδειξιομα-
νία ή ακόμα και ο σαδισμός. Επίσης, συνήθως πληρούν κρι-
τήρια διαταραχών προσωπικότητας, κυρίως αντικοινωνικής
και ναρκισσιστικής, καθώς και έχουν ψυχοπαθητικά χαρα-
κτηριστικά. Συχνά τα άτομα αυτά χαρακτηρίζονται από ιδέες
μεγαλείου, ενώ έρευνες έχουν δείξει ότι ένα μεγάλο ποσο-
στό των παιδεραστών έχουν και οι ίδιοι κακοποιηθεί σε-
ξουαλικά κατά την παιδική τους ηλικία», τονίζει.

Στο μυαλό ενός παιδιού
Η Ιωάννα Κωνσταντινίδου είναι ψυχοθεραπεύτρια με ση-

μαντική διαδρομή και περιέγραψε μια κατάσταση που βιώ-
νουν πολλά παιδιά στη χώρα μας και ζουν στη σιωπή. Ειδικά
στις κλειστές κοινωνίες, τέτοιες ή και ακόμα χειρότερες εγ-
κληματικές πράξεις μένουν ατιμώρητες, γιατί ο περίγυρος
ακόμα και αν ξέρει, δεν μιλάει!

«Ας γυρίσουμε πίσω στον χρόνο. Είμαι σχεδόν 7 ετών,
ένα καλόβολο απονήρευτο παιδάκι (όπως είναι φυσιολογι-
κό), όπου με πλησιάζει ένας γείτονας των παππούδων μου,
με πρόφαση να με κεράσει ένα σοκολατάκι. Ξέρετε, τη δε-
καετία του ’80 και δη στην επαρχία δεν υπήρχε παντού
πληθώρα αναλώσιμων όπως σήμερα. Έτσι λοιπόν κέρδισε

την εμπιστοσύνη μου, δεν ήταν και δύσκολο, καθώς ως
ανέφερα ήμουν ένα καλόβολο παιδί. Μου ζήτησε να με αγ-
γίξει ώστε να δει αν χρειάζομαι να κάνω τσίσα, έτσι δημι-
ουργήθηκε το πλαίσιο ώστε να με θωπεύσει (να χαϊδέψει
τη γενετική μου περιοχή). Αυτό συνέβη, αν δεν κάνω λά-
θος, ακριβώς με τον ίδιο τρόπο άλλες επτά ή οκτώ φορές.
Πάντα δοκίμαζε τα όρια και την εμπιστοσύνη μου, ώστε να
δει αν θα το πω και πόσο “μακριά” μπορεί να φτάσει. Ίσως
ένα συναίσθημα αυτοσυντήρησης με έκανε να απομακρύ-

νομαι όποτε “ξεφευγε” από την “εξέταση” που μου έλεγε
πως μου κάνει για το καλό μου κάθε φορά. Μου έλεγε επί-
σης πως η γιαγιά μου μας είχε δει και γνώριζε για την εξέ-
ταση. Πήρα όμως την απόφαση να το πω. Όταν το επικοινώ-
νησα, δεν μου έδωσε κανείς σημασία, σαν να επρόκειτο για
κάτι το οποίο έπρεπε να μείνει μυστικό. Έτσι μου δόθηκε
απολύτως ενοχικά και λανθασμένα η εντύπωση πως φταίω
σε κάτι», μας είπε χαρακτηριστικά παρουσιάζοντας τον
τρόπο που σκέφτεται ένα θύμα. 

Η σιωπή των θυμάτων 
και το προφίλ 

των παιδεραστών

Ιωάννα 
Κωνσταντινίδου

Μανουσία 
Κυπραίου

Η ψυχοθεραπεύτρια Ιωάννα Κωνσταντινίδου 
και η ψυχολόγος-κοινωνιολόγος Μανουσία Κυπραίου σκιαγραφούν 

τους θύτες και αναλύουν την ψυχοσύνθεση ενός κακοποιημένου παιδιού 
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Σ
τα «δίχτυα» της ΕΛΑΣ έπεσε εγκληματική
οργάνωση, η οποία «εξυπηρετούσε»
οποιονδήποτε είχε… αιτήματα στη Διεύ-

θυνση Μεταφορών του Κιλκίς.
Όπως γνωστοποίησε η ΕΛΑΣ, τρεις υπάλλη-

λοι συνελήφθησαν σχεδόν στα… πράσα, καθώς
χορηγούσαν πινακίδες κυκλοφορίας με εύκολη

ή συγκεκριμένη αρίθμηση και
προέβαιναν σε υπεξαγωγή πι-
νακίδων που στη συνέχεια πα-
ρέδιδαν στους διεκπεραιωτές
χωρίς να έχουν εκδοθεί οι αν-
τίστοιχες άδειες κυκλοφο-
ρίας.

Μάλιστα, σύμφωνα με συ-
νομιλίες, κανείς δεν έπαιρνε
γρηγορόσημο χωρίς να πλη-

ρώσει! Το φακελάκι έφτανε μέχρι και τα 1.000
ευρώ, με την ΕΛΑΣ να προχωράει συνολικά σε
11 συλλήψεις. Εκτός από τους τρεις υπαλλήλους
εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν οκτώ ιδιώτες,
από σχολές οδηγών αλλά και διεκπεραιωτές.

Κάποιοι τους… κάρφωσαν
Από την έρευνα για το κάθε μέλος χωριστά

της εγκληματικής οργάνωσης προέκυψαν και
τα ποσά που απαιτούνταν για να γίνει η «δου-
λειά». Υπήρχαν οι καλές τιμές αλλά και οι τσιμ-
πημένες… Ποσά που κυμαίνονταν από 5 έως
150 ευρώ για θέματα όπως η παράκαμψη προ-
τεραιότητας, η παροχή πινακίδων κυκλοφορίας
με εύκολη αρίθμηση ή η έκδοση αδειών κυκλο-
φορίας με πλαστά δικαιολογητικά.

Στην περίπτωση όμως ενός υπαλλήλου, ο
οποίος κατείχε θέση λήψης αποφάσεων, τα πο-
σά ήταν διαφορετικά και πιο υψηλά. Ξεκινού-
σαν από τα 200 ευρώ για την απλή έκδοση άδει-
ας κυκλοφορίας ρυμουλκούμενου τροχοφόρου
(τρέιλερ) και 1.000 ευρώ για την εξασφάλιση
πρωτοκόλλου με ημερομηνία προγενέστερη
της λήξης προθεσμίας υποβολής δικαιολογητι-
κών. Ο ίδιος, έχοντας την πλήρη επίβλεψη της
διαδικασίας, παραλάμβανε τα αθέμιτα χρηματι-
κά ωφελήματα και τα μοίραζε στα υπόλοιπα μέ-
λη της εγκληματικής ομάδας.

Η δράση των τριών εγκληματικών ομάδων
αποκαλύφθηκε έπειτα από σχετικές πληροφο-
ρίες που έφτασαν στο Τμήμα Εσωτερικών Υπο-
θέσεων Βορείου Ελλάδος και ξεκίνησαν οι
έρευνες με αποτέλεσμα την εξάρθρωση του κυ-
κλώματος.

Οι ύποπτοι βρίσκονταν υπό καθεστώς παρα-
κολούθησης. Στην αποδόμηση της εγκληματι-
κής οργάνωσης σημαντικό ρόλο έπαιξαν οι συ-
νομιλίες που είχαν τα μέλη μεταξύ τους, όπως
καταγράφονται και στη δικογραφία που έχει
σχηματιστεί.

«Ντρέπομαι εγώ που τα παίρνω»
Ενδεικτικά σας παρουσιάζουμε τις πιο ση-

μαντικές που «καίνε» υπάλληλο και διεκπεραι-
ωτή:

Υπάλληλος: Ντρέπομαι εγώ που τα παίρνω,
εγώ ποτέ δεν έχω τα χρήματά μου έτσι, δεν βλέ-
πεις τι ίσια τα έχω; Και πόσοι φάκελοι εκεί που
τα έχω;

Διεκπεραιωτής: Τα σέβεσαι εσύ, Γ.

Υπάλληλος: Ναι.
Διεκπεραιωτής: Ναι, ναι, όχι, όχι, θα τα βάζω

σε φάκελο. Με συγχωρείς.
Διεκπεραιωτής: Τα κατέθεσες;
Ιδιώτης: Ναι, ρε, σ’ αυτήν τη Μ.
Διεκπεραιωτής: Ε, τα πήρε;
Ιδιώτης: Τα πήρε.
Στη συνέχεια ο εν λόγω διεκπεραιωτής μιλά

με την υπάλληλο και της εξηγεί πώς διαχειρίζε-
ται τις «υποθέσεις»:

Διεκπεραιωτής: Ήρθε αυτός;
Υπάλληλος: Ναι, τελείωσε, έφυγε, τον έδιωξα

μόλις τώρα.
Διεκπεραιωτής: Είσαι θεά. Φιλάκια.
Σε άλλη συνομιλία ακούγεται και πάλι ο διεκ-

περαιωτής να μιλά με έναν άγνωστο, πιθανόν
για έκδοση πινακίδας κυκλοφορίας, με τον
διεκπεραιωτή να του λέει ότι τίποτα δεν γίνεται
στο… τζάμπα:

Διεκπεραιωτής: Δεν ξέρω αν εσύ του μιλ…
Καταρχάς πρώτον ε… αυτός θέλει καλό νούμε-
ρο. Κι από ό,τι κατάλαβα θέλει στο τζαμπαζέ. Αν
θες εσύ να μεσολαβήσεις…

Άγνωστος: Όχι, όχι τζαμπαζέ, δεν θα το πάρει
τζαμπαζέ. Όχι, εγώ δεν τον ξέρω, ρε. Εγώ… δεν
τον ξέρω να ξέρεις. Θα το πληρώσει αυτό. Να
τον πεις…

Οι κωδικοποιημένες λέξεις
Η συνομιλία «πελάτισσας» με διεκπεραιωτή

έχει πολύ ενδιαφέρον, καθώς φαίνεται η αγω-
νία του να κερδίσει όσο γίνεται περισσότερα
χρήματα:

Άγνωστη: Μάνα μου, ξέρω τι παίρνουν, ξέρω
τι παίρνει ο καθένας. Ξέρω τι παίρνουν αυτοί.

Διεκπεραιωτής: Ε και πώς δεν έδωσες κάτι να
σ’ το βγάλουνε;

Άγνωστη: Τίποτα, το βγάλαμε εκεί, μην πεις
σε κανέναν τίποτα…

Διεκπεραιωτής: Ωραία, ό,τι χρειαστείς κρά-
τησε και ό,τι χρειαστείς, εγώ, σκέψου τις μετα-
βιβάσεις, με φωτογραφία μπορώ να σ’ τις κάνω.

Άγνωστη: Πωωω.
Σε μια άλλη τηλεφωνική συνομιλία ακούγεται

ο διεκπεραιωτής και μια γυναίκα που έχει τον
ίδιο ρόλο να παζαρεύουν με ιδιώτες:

Διεκπεραιωτής 1: Έχει. Και κανονικά δεν
πρέπει να γραφτεί. Απλώς εγώ με το «γρηγορό-
σημο» το επιπλέον, θα σ’ το κάνω εγώ να γρα-
φτεί για να πάρεις εσύ τα λεφτά σου… Κανονικά
τα αναπηρικά ο νόμος λέει να μη γράφονται, να
παίρνουν πρώτα την απόφαση, γιατί χθες έβγα-
λα δυο αναπηρικά.

Διεκπεραιωτής 2: Τίποτα, άσ’ το, εντάξει. Λοι-
πόν ε… που το κάνει ούτε οι ίδιοι οι Γερμανοί το
αναγνωρίζουν. Διακόσια πενήντα ευρώ.

Για τη μεταξύ τους επικοινωνία τα μέλη είχαν
δημιουργήσει λέξεις-κλειδιά και απέφευγαν να
κατονομάσουν τους υπαλλήλους της Περιφε-
ρειακής Ενότητας. Οι κωδικοποιημένες λέξεις
σύμφωνα με το διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ ήταν οι
εξής:

• Αθέμιτα χρηματικά ωφελήματα: «γρήγορο»,
«καρφίτσα», «ρέστα», «πεσκέσι», «γλυκάνω»,
«κερνάω», «γρηγορόσημο», «τακτοποιώ»,
«εξυπηρέτηση», «κοστούμι».

• Πινακίδες κυκλοφορίας: «νούμερα».
• Διατήρηση πινακίδων κυκλοφορίας:

«καβάτζα».

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΤΑΡΙΦΕΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ

Τοπεσκέσι, τοκοστούμικαιηκαβάτζα

Μαζί με οκτώ ιδιώτες συνελήφθησαν τρεις υπάλληλοι 
της Διεύθυνσης Μεταφορών του Κιλκίς που έπαιρναν φακελάκι

για να κάνουν παράνομες μεταβιβάσεις οχημάτων 
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ηλικιωμένη βρέθηκε 
σφαγμένη με λιπόθυμο 
και αίματα στα χέρια του
τον 88χρονο σύζυγό της

Mε ένα μακάβριο θέαμα ήρθαν αντι-
μέτωποι χθες το πρωί οι αστυνομικοί
και διασώστες του ΕΚΑΒ, βλέποντας
μια ηλικιωμένη γυναίκα νεκρή με
τραύμα από μαχαίρι στην κοιλιά μέσα
στο διαμέρισμά της στη Θεσσαλονίκη.

Δίπλα στη σορό της ήταν ξαπλωμέ-
νος, σε ημιλιπόθυμη κατάσταση, ο σύ-
ζυγός της με αίματα στα χέρια, ο οποί-
ος ήταν σε κωματώδη κατάσταση πιθα-
νότατα από κατανάλωση χαπιών.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληρο-
φορίες του thestival.gr, ο 88χρονος
βρέθηκε να φορά γάντια, τα οποία εί-
χαν ίχνη αίματος. Επίσης, στον χώρο
βρέθηκε ένα μαχαίρι, το οποίο εικάζε-
ται ότι είναι το όπλο του εγκλήματος.

Το ηλικιωμένο ζευγάρι εντόπισε ο
ανιψιός τους, ο οποίος διαμένει σε δι-
πλανό διαμέρισμα. Η 78χρονη γυναίκα
κειτόταν νεκρή με εμφανή τραύματα
από αιχμηρό αντικείμενο στην κοιλια-
κή χώρα. Δίπλα της ήταν ξαπλωμένος
σε ημιλιπόθυμη κατάσταση ο 88χρονος
σύζυγός της.  Ο ηλικιωμένος μεταφέρ-
θηκε στο Παπανικολάου, ενώ η σορός
της 78χρονης θα μεταφερθεί για νε-
κροψία.

Θρίλερ στα Εξάρχεια 
με ζευγάρι που
έκοψε τις φλέβες του

Συναγερμός σήμανε χθες το μεσημέ-
ρι στα Εξάρχεια μετά από τηλεφώνημα
άνδρα στην αστυνομία, ο οποίος είπε
πως η γυναίκα του είναι νεκρή εντός
διαμερίσματος στην οδό Κομνηνών. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, άμεσα
έφτασαν στο σημείο η ΕΛΑΣ και το
ΕΚΑΒ που διαπίστωσαν πως η γυναίκα
είναι νεκρή με τα τραύματά της να πα-
ραπέμπουν σε αυτοχειρία, αφού είχε
κομμένες φλέβες, ενώ παρόμοια τραύ-
ματα έφερε και ο άνδρας που μεταφέρ-
θηκε εν ζωή στο νοσοκομείο.

Από τις πρώτες έρευνες της αστυνο-
μίας δεν υπάρχουν ενδείξεις εγκλημα-
τικής ενέργειας.

Ο 57χρονος φέρεται να υποστήριξε
ότι η σύζυγός του έπασχε από καρκίνο
και είχαν αποφασίσει να αυτοκτονή-
σουν και οι δύο. Έχει βρεθεί ένα ση-
μείωμα που εξετάζεται.

Σ
οκ και αποτροπιασμό προκάλεσε η
καταγγελία μιας 19χρονης κοπέλας
από τη Ζάκυνθο ότι ο 27χρονος σύν-

τροφός της τη χτύπησε βάναυσα και της
έδωσε χάπια προκειμένου να αποβάλει το
έμβρυο που κυοφορούσε.
Σύμφωνα με την ένορκη κατάθεση που έδω-
σε νεαρή στους αστυνομικούς το βράδυ της
περασμένης Τρίτης, συναντήθηκε με τον
φίλο της, αλβανικής καταγωγής, για να πάνε
επίσκεψη σε φιλικά τους πρόσωπα, στην
περιοχή Κυψέλη Ζακύνθου. Στη συνέχεια
μετέβησαν μαζί στο σπίτι του 27χρονου
στην περιοχή Τσιλιβί. Ο νεαρός επέμενε η
κοπέλα να διανυκτερεύσει μαζί του, εκείνη
όμως αρνιόταν. Τότε, σύμφωνα με την κα-

ταγγελία, ο 27χρονος άρχισε
να τη χτυπά, γνωρίζοντας ότι
η κοπέλα ήταν έγκυος έξι
εβδομάδων και κυοφορούσε
το παιδί του. Με τη βία την
έσυρε στο κρεβάτι, πήρε ένα
σκοινί και της έδεσε τα χέρια
μπροστά, ώστε να μην μπορεί
να αντισταθεί και την υπο-
χρέωσε να καταπιεί δύο χά-

πια και να κάνει χρήση ενός ενδοκολπικού
παρασκευάσματος για να προκληθεί χημική
αποβολή του εμβρύου.
«Μου έδεσε τα χέρια, με πέταξε στο κρε-
βάτι, μου πάτησε με το γόνατο το κεφάλι
και ήθελε να πάρω τα χάπια. Το χάπι έλιωνε
στα δόντια μου και δεν μπορούσα να το
αποφύγω. Του έλεγα ότι πονάω, ότι ζαλίζο-
μαι, ότι δεν μπορώ και με απειλούσε ότι θα
μας σκοτώσει όλους αν μιλήσω», είπε η
19χρονη μιλώντας στον ΑΝΤ1.
Λίγες ώρες μετά, το πρωί της Τετάρτης, ο
27χρονος μετέφερε τη σύντροφό του στο
νοσοκομείο «Άγιος Διονύσιος» για να της
παρασχεθούν οι πρώτες βοήθειες. Όμως,
σύμφωνα με την καταγγέλλουσα, της αφαί-
ρεσε το κινητό και της ζήτησε να μην ανα-
φέρει τίποτα και σε κανέναν. «Με πήγε στο
νοσοκομείο και μου έλεγε πως με αγαπάει,
έλεγε συγγνώμη, αλλά μετά με απειλούσε
ξανά ότι θα σκοτώσει την οικογένειά μου»,
υποστήριξε η 19χρονη.

Έχασε το μωρό
Οι γιατροί υπέβαλαν τη νεαρή στις απαραί-
τητες εξετάσεις και τότε διαπιστώθηκε ότι
ήταν έγκυος και μόλις είχε αποβάλει. Τότε
η κοπέλα ζήτησε να καταθέσει στην αστυ-
νομία και κατήγγειλε τον εφιάλτη που έζη-
σε στα χέρια του συντρόφου της.
Αμέσως δόθηκε σήμα να ανευρεθεί ο
27χρονος. Λίγες ώρες αργότερα οι αστυνο-
μικοί τού πέρασαν χειροπέδες. Σε βάρος
του σχηματίστηκε δικογραφία για διακοπή
κύησης, ενδοοικογενειακή βία, επικίνδυ-
νη σωματική βλάβη και κλοπή.
Σε βάρος του 27χρονου ασκήθηκε ποινική
δίωξη σε βαθμό κακουργήματος. Παραπέμ-
φθηκε σε ανακριτή και ζήτησε προθεσμία
για την ερχόμενη Δευτέρα να προετοιμάσει
την απολογία του. Σύμφωνα με τον δικηγό-
ρο του, Παναγιώτη Κεφαλληνό, ο
συλληφθείς αρνείται τις κατηγο-
ρίες και υποστηρίζει ότι δεν έχει
προβεί στην τέλεση κανενός
αδικήματος και αναμένει να δι-
καιωθεί.

Τι λέει 
η δικηγόρος της
Η δικηγόρος της
19χρονης Γιάννα
Παναγοπούλου

μίλησε στην «Political» για τον εφιάλτη
της πελάτισσάς της: «Έχουμε εντολή για
λογαριασμό της νεαρής κοπέλας να δηλώ-
σουμε παράσταση υποστήριξης κατηγο-
ρίας κατά του κατηγορούμενου συντρόφου
της. Τέτοιου είδους συμπεριφορές αποτε-
λούν ποινικά αδικήματα ιδιαίτερης απα-
ξίας και θα πρέπει οι δράστες να τιμω-
ρούνται από τη δικαιοσύνη παραδειγματι-
κά. Η νεαρή γυναίκα βίωσε την απόλυτη
φρίκη, αφού εξαναγκάστηκε σε συμπερι-
φορές, που η ίδια δεν επιθυμούσε, με τη
βία. Δυστυχώς έχασε το κυοφορούμενο
έμβρυο και η ψυχολογική της κατάσταση
είναι επιβαρυμένη. Η ίδια έχει εμπιστοσύ-
νη στη δικαιοσύνη. Κινδύνεψε η ζωή της
και ακόμη ζει με τον φόβο και τον τρόμο».

«Μου πατούσε με 
το γόνατο το κεφάλι
για να πιω χάπια
και να αποβάλω»

ΦΡΙΚΗ ΣΤΗ ΖΑΚΥΝΘΟ

Η συγκλονιστική περιγραφή 19χρονης εγκύου 
για τον 27χρονο σύντροφό της - «Το χάπι έλιωνε
στα δόντια μου και δεν μπορούσα να το αποφύγω»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Νέο προεδρείο 
στον ΣΠΑΥ υπό 

τον Γιάννη Κωνσταντάτο
Επανεκλέχτηκε, για τρίτη συνεχόμενη

θητεία, πρόεδρος του Συνδέσμου Προστα-
σίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) ο Γιάν-
νης Κωνσταντάντος με 13 ψήφους, 5 λευκά

και 2 αποχές στο
σύνολο των 21 με-
λών του Διοικητι-
κού Συμβουλίου.
Απείχαν από την
εκλογική διαδικα-
σία ο νέος δήμαρ-
χος Δάφνης-Υμητ-
τού Νίκος Τσιλί-
φης και η εκπρό-
σωπος της μει-
οψηφίας του Δή-

μου Ηλιούπολης κ. Σερέτη (της παράταξης
του πρώην δημάρχου Γιώργου Χατζηδάκη). 

Αντιπρόεδρος εκλέχτηκε ο δήμαρχος
Παιανίας-Γλυκών Νερών Ισίδωρος Μάδης
με τις ίδιους ψήφους και γραμματέας ο δη-
μοτικός σύμβουλος Παπάγου-Χολαργού
Βασίλης Σιαμάνης με 11 ψήφους.

Σημειώνεται πως η όλη διαδικασία κύλη-
σε σε πολύ φιλικό κλίμα, παρά τις πληροφο-
ρίες που κυκλοφορούσαν μέχρι και την τε-
λευταία ώρα περί δεύτερης υποψηφιότη-
τας, αυτής του δημάρχου Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλου.
Ωστόσο, οι αρνητικοί συσχετισμοί τελικά
απέτρεψαν τη δεύτερη υποψηφιότητα, απέ-
ναντι στον ανεξάρτητο Γιάννη Κωνσταντάτο.

Πάντως, ο «Ωτακουστής» κρυφακούει
πως «όταν θελήσει να περάσει σε άλλη πο-
λιτική κονίστρα ο Κεφαλλονίτης, θα παρα-
δώσει στον καλό φίλο και συνεργάτη του,
τον Ισίδωρο Μάδη», δήμαρχο Παιανίας-
Γλυκών Νερών.

Νέες επιτροπές της Βουλής 
για νησιωτικές και ορεινές περιοχές
Η

ΚΕΔΕ με ανακοίνωσή της χαιρε-
τίζει την απόφαση της Ολομέλει-
ας της Βουλής για τη σύσταση

αυτοτελών Υποεπιτροπών Νησιωτικών
και Ορεινών Περιοχών στο
πλαίσιο της Μόνιμης
Επιτροπής Περιφε-
ρειών, μετά από
πρόταση του
βουλευτή Δω-
δεκανήσου και
προέδρου της
Επιτροπής Πε-
ριφερειών Μά-
νου Κόνσολα, και
κατόπιν συνεργα-
σίας με τον πρόεδρο της
Επιτροπής Ορεινών Δήμων της ΚΕΔΕ
Σωκράτη Κεφαλογιάννη, δήμαρχο Ανω-
γείων, προς τον πρόεδρο της Βουλής

Κωνσταντίνο Τασούλα. 
Πρόκειται σαφέστατα για μια ιστορι-

κή κίνηση που κινείται προς θετική κατεύ-
θυνση με προβλέψεις για τη διοικητική,
οικονομική και αναπτυξιακή υποστήριξη

των μικρών ορεινών αλλά και των μικρών
νησιωτικών δήμων, ώστε να μπορούν να
προσφέρουν υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας,
εργασίας και εκπαίδευσης, για τη στήριξη
και ενίσχυση των τοπικών πληθυσμών.

Με γοργούς ρυθμούς προχωρούν οι εργασίες κατασκευής του Ειδικού Δημο-

τικού Σχολείου, εμβληματικού σχολείου για παιδιά με αυτισμό και νοητική υστέ-

ρηση από όλη την Αττική.
Με την ολοκλήρωσή του, το έργο θα αποτελέσει σταθμό στην ειδική εκπαί-

δευση και θα σημάνει τη γεφύρωση των άτυπων διαχωριστικών γραμμών μετα-
ξύ των μαθητών. Στόχος της δημοτικής αρχής, υπό τον δήμαρχο Γιώργο Παπανι-
κολάου, είναι τη σχολική χρονιά 2026-27 το σχολείο να υποδεχθεί τους πρώ-
τους του μαθητές. «Είναι ένα από τα πιο σημαντικά έργα που θα ολοκληρώσου-

με για την πόλη μας και για τα παιδιά μας. Για να
έχουν όλα την εκπαίδευση που τους αξίζει, χωρίς
διακρίσεις, εξαιρέσεις και αποκλεισμούς. Αναφέρο-
μαι στο πρώτο -και αληθινά ξεχωριστό- ειδικό σχο-
λείο στη Γλυφάδα μας! Όλα τα βήματα γίνονται με με-
γάλη προσοχή, μελετημένα και μεθοδικά, με πολλή
και συστηματική δουλειά», τονίζει ο δήμαρχος Γλυ-
φάδας Γιώργος Παπανικολάου.

Υπάλληλος σε δήμο 
της Αττικής η σύζυγος
Καλαϊτζιδάκη!

Συνεχίζονται τα όντως περίεργα με την υπόθε-
ση των παλαιοχριστιανών. Ενώ ο 45χρονος Μα-
νώλης Καλαϊτζιδάκης εργαζόταν εξ αποστάσεως
στον Δήμο Ερέτριας, η σύζυγός του (σύμφωνα με
τον ΑΝΤ1) ήταν δημοτική υπάλληλος το 2018-
2019, με δύο οχτάμηνες συμβάσεις, στον Δήμο
Ωρωπού, στην Κοινότητα Καπανδριτίου σε μια
θέση που ουσιαστικά ανήκει στο Δασαρχείο Ατ-
τικής. Υπενθυμίζεται ότι ο 45χρονος ως διεύθυν-
ση κατοικίας είχε δηλώσει ένα σπίτι στον Ωρωπό,
γεγονός που ίσως σχετίζεται και με την εργασία
της συζύγου του στον οικείο δήμο.

Ανατροπή στην προεδρία ΣΒΑΠ - Πρόεδρος ο Αλέξης Μαυραγάνης
Τελικά, η μία έκπληξη-ανατροπή διαδέχε-

ται την άλλη στους Αναπτυξιακούς Συνδέ-
σμους της Αττικής.

Στις προχθεσινές εκλογικές διαδικασίες
για την εκλογή προεδρείου στον Σύνδεσμο
για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Πόλεων
(ΣΒΑΠ), η καταμέτρηση ψήφων εξελίχθηκε
σε πραγματικό θρίλερ. Στη «μάχη στήθος με
στήθος», ο αντιδήμαρχος Χαλανδρίου Αλέ-
ξης Μαυραγάνης επικράτησε με μία ψήφο
διαφορά (21 έναντι 20) του αντιδημάρχου
Κηφισιάς Γιάννη Διονυσιώτη!

Η προεδρία του ΣΒΑΠ παραμένει μεν σε Χαλανδραίο,
αφού ο κ. Μαυραγάνης θα διαδεχτεί τον επί χρόνια πρόεδρο
του ΣΒΑΠ και πρώην δήμαρχο Χαλανδρίου Γιώργο Κουράση,

ωστόσο η συγκεκριμένη εξέλιξη δεν ήταν
αναμενόμενη. Το ξάφνιασμα ήταν γενικό,
καθώς η πλειοψηφία των εκπροσώπων με-
λών των δήμων που συμμετέχουν προέρχον-
ται από τον χώρο της Νέας Δημοκρατίας και
ως εκ τούτου ο Διονυσιώτης φάνταζε ως
αδιαφιλονίκητο φαβορί.

Υπενθυμίζεται πως στον ΣΒΑΠ συμμετέ-
χουν οι Δήμοι Αγίας Παρασκευής, Αμαρου-
σίου, Βριλησσίων, Γαλατσίου, Ηρακλείου,
Κηφισιάς-Εκάλης-Νέας Ερυθραίας, Λυκό-
βρυσης-Πεύκης, Μαρκοπούλου, Μεταμόρ-

φωσης, Νέας Ιωνίας, Παιανίας, Παλλήνης-Γέρακα, Παπά-
γου-Χολαργού, Πεντέλης, Χαλανδρίου και Ψυχικού-Νέου
Ψυχικού-Φιλοθέης.

Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο κατασκευάζεται
στη Γλυφάδα



Τ
ον μαγικό έως και άπιαστο
αριθμό του 1 εκατομμυρίου ερ-
γαζομένων «αναζητεί» το

ασφαλιστικό σύστημα της χώρας τα
επόμενα λίγα χρόνια προκειμένου να
καταστεί βιώσιμο για περισσότερες
δεκαετίες μέσω της ενίσχυσης της

αναλογίας των εργαζομέ-
νων προς τους συνταξιού-
χους.

Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία διαθέσιμα στοιχεία, ο
αριθμός των εργαζομένων
στο σύνολο της οικονομίας
προσεγγίζει τα 4.300.000
άτομα. Την ίδια στιγμή ο

αριθμός των εγγεγραμμένων ανέργων
στη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης,
με βάση τα στοιχεία του Ιανουαρίου,
διαμορφώθηκε σε περίπου 1.040.000
άτομα, ενώ η Ελληνική Στατιστική Αρ-
χή, με βάση τα τελευταία διαθέσιμα
στοιχεία, έχει καταγράψει σχεδόν
3.100.000 άτομα, τα οποία δεν αναζη-
τούν εργασία και έχουν ενταχθεί
στους οικονομικά μη ενεργούς πολί-
τες. Σε αυτούς περιλαμβάνονται κυ-
ρίως γυναίκες που ασχολούνται με το
σπίτι ή παιδιά που σπουδάζουν. 

Δραστική μείωση
της λίστας ανέργων

Με δεδομένη την αδυναμία πλή-
ρους απορρόφησης των 1.040.000
ανέργων, τα υπουργεία Εθνικής Οικο-
νομίας, Οικονομικών και Εργασίας,
μέσα από την ανάπτυξη της οικονο-
μίας, το άνοιγμα περισσότερων οικο-
νομικών δραστηριοτήτων αλλά και
προγράμματα της ΔΥΠΑ, θέτουν ως
στόχους αφενός τη δραστική μείωση
της λίστας των ανέργων, αφετέρου
το... ξύπνημα σημαντικού μέρους τού
οικονομικά μη ενεργού πληθυσμού
της χώρας, ώστε να ενταχθεί επίσημα
στην αγορά εργασίας. Από την άλλη
πλευρά, στις παραμετρικές εξισώσεις
του ασφαλιστικού συστήματος λαμβά-
νεται υπ’ όψιν η σταδιακή μείωση του

αριθμού των συνταξιούχων, κυρίως
λόγω της αύξησης των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης στα 62 ή 67 έτη.

Στόχος το βιώσιμο Ασφαλιστικό
Σε βάθος 5-8 ετών ο στόχος για βιώ-

σιμο ασφαλιστικό σύστημα περνάει
μέσα από την αύξηση του αριθμού των
εργαζομένων στα επίπεδα των 5 έως
5,2 εκατομμυρίων ατόμων, με μείωση

του αριθμού των συνταξιούχων στα
2,3 εκατομμύρια άτομα. Έτσι, θα δια-
μορφωθεί μια αναλογία μεταξύ 2,3
εργαζομένων προς 1 συνταξιούχο, η
οποία δεν θεωρείται η... ιδανική, αλλά
εκτιμάται ότι αποτελεί το «κλειδί» για
να παραταθεί η βιωσιμότητα του
ασφαλιστικού συστήματος χωρίς να
χρειαστεί νέα σημαντική αύξηση των
ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης με

ταυτόχρονο «κούρεμα» των συντάξε-
ων. Σημειώνεται ότι με βάση τις παρα-
δοχές για ένα βιώσιμο ασφαλιστικό
σύστημα λαμβάνεται υπ’ όψιν η ανα-
λογία... ασφαλείας που θέλει την αντι-
στοιχία 3 εργαζομένων προς 1 συντα-
ξιούχο.

Το εμπόδιο του Δημογραφικού
Ωστόσο, η παραπάνω... άσκηση

σκοντάφτει και στο εμπόδιο του δημο-
γραφικού προβλήματος, καθώς η Ελ-
λάδα είναι μια από τις χώρες με τον
υψηλότερο δείκτη γήρανσης και τον
χαμηλότερο δείκτη γεννητικότητας.
Τέλος, εκτιμάται ότι τα επόμενα χρό-
νια ένα από τα σημαντικότερα προ-
βλήματα που καλείται να αντιμετωπί-
σει το ασφαλιστικό σύστημα όλων των
χωρών σχετίζεται με την κατάργηση
εργατικών χεριών από την τεχνητή
νοημοσύνη, η οποία θα μπορούσε να
επιδράσει μεν θετικά σε όλους τους
τομείς της καθημερινότητας, θα
έπληττε δε καίρια τις προοπτικές των
μελλοντικών παροχών για σύνταξη
και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 
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Ποιο είναι το «κλειδί» για την παράταση 
της βιωσιμότητας του συστήματος

Το Ασφαλιστικό 
«αναζητά» 1 εκατ.

εργαζομένους

Το ρεκόρ των 32,73 εκατ. τουριστικών αφίξεων συνέ-
βαλε αποφασιστικά στην ισχυρή ώθηση που κατέγραψε
ο τζίρος των ξενοδοχείων, των καταλυμάτων και της
εστίασης κατά την περσινή χρονιά. 

Έτσι, εκτός από την εκτόξευση του τζίρου των ξενο-
δοχείων στα 10,5 δισ. ευρώ, σημειώθηκε εντυπωσιακή
αύξηση και στον τζίρο των καταλυμάτων αλλά και της
εστίασης.

Η άφιξη περίπου 1.500.000 τουριστών το δίμηνο Νο-
εμβρίου-Δεκεμβρίου 2023 επιβεβαιώνει αφενός ότι η

Ελλάδα αποτελεί ανερχόμενη δύναμη στον τουρισμό 12
μηνών, αφετέρου, με βάση τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής, αυτό αποτυπώνεται στον τζίρο των
καταλυμάτων και της εστίασης. 

Πιο συγκεκριμένα, ο τζίρος στα καταλύματα έκλεισε
με άνοδο 10,1% και διαμορφώθηκε στα 9,683 δισ. ευρώ
από 8,793 δισ. ευρώ το 2022, ενώ ο αντίστοιχος της
εστίασης ενισχύθηκε κατά 9,6% και διαμορφώθηκε στα
9,228 δισ. ευρώ έναντι 8,421 δισ. ευρώ το 2022. 

Έτσι, ο συνολικός τζίρος καταλυμάτων και εστίασης

διαμορφώθηκε στα 18,911 δισ. έναντι 17,21 δισ. ευρώ το
2022, σημειώνοντας αύξηση 9,9%. 

Οι περιοχές που πρωταγωνίστησαν ως προς την αύ-
ξηση του τζίρου των καταλυμάτων ήταν η Ζάκυνθος και
η Χαλκιδική με αυξήσεις 21,7% και 19,4% αντίστοιχα, ενώ
μείωση 10,9% και 3,0% κατέγραψαν η Μύκονος και η
Σαντορίνη αντίστοιχα. Στην εστίαση η υψηλότερη αύξη-
ση τζίρου καταγράφηκε στην Κορινθία και τη Ζάκυνθο
με 21,3% και 21% αντίστοιχα, ενώ στη Μύκονο καταγρά-
φηκε μείωση 2,9%.

Το ρεκόρ στον τουρισμό «απογείωσε» τον τζίρο καταλυμάτων και εστίασης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Σ
το τιμόνι του πρώτου ηλεκτρικού λεωφορείου που
έφτασε από την Κίνα βρέθηκε η υφυπουργός Μεταφο-
ρών. Η κυρία Αλεξοπούλου, με τη βοήθεια της οδηγού

της ΟΣΥ, οδήγησε το πρώτο από τα συνολικά 140 λεωφορεία που
θα τεθούν στη διάθεση του επιβατικού κοινού στους δρόμους
της πρωτεύουσας στις αρχές Μαρτίου, ενώ 110 την ίδια χρονική
περίοδο θα βρίσκονται στους δρόμους της Θεσσαλονίκης.

Τα νέα ηλεκτρικά λεωφορεία της ΟΣΥ διαθέτουν ράμπα
και θέση ΑμεΑ, ενώ σε όλα τα καθίσματα υπάρχουν θύρες
USB. Διαθέτει επίσης ένασύστημαασφαλείαςενσωματω-
μένο στο εμπρόσθιο παρμπρίζ που διευκολύνει τον οδηγό
στον χειρισμό του οχήματος, το οποίο ανιχνεύει εμπόδια
παράγοντας ένα ειδικό σήμα. Οι τεχνικές δοκιμές του

πρώτου ηλεκτρικού λεωφορείου ξεκίνησαν και η ηγεσία
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών επισκέφτηκε
το αμαξοστάσιο των Οδικών Συγκοινωνιών ΑΕ στον Άγιο

Ιωάννη Ρέντη.
«Είχαμε την ευκαιρία να μεταβούμε στο αμαξοστάσιο και μα-

ζί με τη διοίκηση να επιβιβαστούμε στο πρώτο ηλεκτρικό λεω-
φορείο. Μαζί με τις εγκαταστάσεις, μαζί με τους σταθμούς φόρ-
τισης που ήδη ξεκίνησαν να υλοποιούνται στη Θεσσαλονίκη και
θα ακολουθήσουν στην Αθήνα, θα είναι εν λειτουργία το σύνολο
αυτών των λεωφορείων τους επόμενους μήνες. Όπως ακριβώς
είχαμε δεσμευτεί. Έτσι ώστε να βελτιώσουμε τον στόλο των λε-
ωφορείων, να μειώσουμε την ηλικία, τον μέσο όρο ηλικίας αυ-
τών, να εξυπηρετήσουμε τα ΑμεΑ που σήμερα υφίστανται ένα
σημαντικό πρόβλημα, αφού το 39% του στόλου δεν μπορεί να
τους εξυπηρετήσει, αλλά και ταυτόχρονα να αποδείξουμε πως
οι πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας κατευ-
θύνονται τελικά στον πολίτη, κατευθύνονται στη μεσαία τάξη,
κατευθύνονται σε αυτούς που έχουν πραγματικά ανάγκη», ση-
μείωσε σε δηλώσεις του ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών Χρήστος Σταϊκούρας.

Με αυτονομία 207 χλμ.
Η ισχύς του κινητήρα του 12μετρου οχήματος είναι 350 κιλο-

βάτ και έχει αυτονομία 207 χλμ., σύμφωνα με τον κατασκευα-
στή, ενώ η χωρητικότητά του φτάνει τα 75 άτομα, τα 35 εξ αυτών
είναι καθήμενα.

«Το πρώτο ηλεκτρικό λεωφορείο σηματοδοτεί την πορεία
μας προς τις μεταφορές του 2030. Με το βλέμμα μας στραμμένο
στη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα, στις Πράσινες Μεταφορές
αλλά και στην αλλαγή κουλτούρας για τους πολίτες, μέσα από τη
μεθοδική εργασία και την αυστηρή τήρηση των χρονοδιαγραμ-
μάτων, κάνουμε πράξη την εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη να
αλλάξουμε την εικόνα του στόλου των αστικών λεωφορείων.
Στόχος είναι να αλλάξει η καθημερινότητα των πολιτών. Το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών συνεχίζει στον δρόμο για
την ανάπτυξη πιο πράσινων, πιο ασφαλών και πιο αποδοτικών
μεταφορών. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου εργάζεται πολύ
σκληρά και μεθοδικά, μαζί με τις διοικήσεις, διότι τα ηλεκτρικά
λεωφορεία μπορεί να αλλάξουν την καθημερινότητα όλων μας,
χρειάζονται όμως μια ειδική φροντίδα για να φέρουν στον τόπο
μας αυτό που του αναλογεί και του αρμόζει στα μέσα μαζικής
μεταφοράς», τόνισε χαρακτηριστικά η υφυπουργός Μεταφο-
ρών Χριστίνα Αλεξοπούλου.

Καθώς τα ηλεκτρικά οχήματα είναι αθόρυβα, ο κατασκευα-
στής πρόσθεσε το σύστημα Acoustic Vehicle Alerting System
(AVAS), το οποίο παράγει έναν θόρυβο που βοηθάει σε χαμηλές
ταχύτητες να το αντιληφθεί ο πεζός.

Σε 3,9 ώρες η φόρτιση
«Είναι η αρχή όχι μόνο για τα λεωφορεία που αφορούν αυτήν

τη σύμβαση αλλά για μια προσπάθεια που έχει ξεκινήσει ώστε
να μπορέσουμε επιτέλους να αναβαθμίσουμε τον στόλο των λε-
ωφορείων στην Αθήνα και να αλλάξουμε πλήρως την εικόνα

των αστικών συγκοινωνιών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη», τόνισε
ο Γιάννης Ξιφαράς, γενικός γραμματέας Μεταφορών, ο άνθρω-
πος που από την πρώτη στιγμή βρίσκεται πίσω από τη διαδικα-
σία και την «τρέχει» διακριτικά και μεθοδικά.

«Υλοποιούμε πλήρως τον πολιτικό και στρατηγικό σχεδιασμό
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και θεωρώ ότι το 2024,
έπειτα από μεγάλες προσπάθειες που έχουν γίνει τα τελευταία
χρόνια, θα είναι έτος-ορόσημο. Και αυτό διότι θα αρχίσει η ουσια-
στική αλλαγή και ανανέωση του στόλου στην ηλεκτροκίνηση και
ταυτόχρονα θα υπάρξει και ένα μικρό βηματάκι με τη χρηματοδό-
τηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υδρογονοκίνηση», υπο-
γράμμισε ο διευθύνων σύμβουλος των ΟΣΥ Στέφανος Αγιάσογλου.

Η φόρτιση της μπαταρίας του ηλεκτρικού λεωφορείου από το
12% στο 100% ολοκληρώνεται σε 3,9 ώρες. Διαθέτει συνολικά
δέκα πακέτα μπαταριών και έχει τρία συστήματα ασφαλείας
αποτροπής πυρκαγιάς.

Όλες οι μπαταρίες βρίσκονται μέσα σε ένα περίβλημα το
οποίο αντέχει σε υπερυψηλές θερμοκρασίες, ενώ το σύστημα
του αζώτου που βρίσκεται στα πακέτα των μπαταριών ουσιαστι-
κάεκμηδενίζει τηνπαρουσία τουοξυγόνου, άρακαι τηνπιθανό-
τητα της φωτιάς. Παράλληλα, σε 7 σημεία είναι τοποθετημένοι 5
μικροί πυροσβεστήρες ξηράς κόνεως, οι οποίοι όταν ανιχνεύ-
σουνθερμοκρασίαστους175 βαθμούςΚελσίουπροχωρούναυ-
τόματα σε κατάσβεση.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Μπήκαμε στο πρώτο
ηλεκτρικό λεωφορείο
που έφτασε από Κίνα

Ποια είναι τα τεχνικά χαρακτηριστικά
των οχημάτων και τι δήλωσαν 

οι Χρήστος Σταϊκούρας,
Χριστίνα Αλεξοπούλου, Γιάννης Ξιφαράς

και Στέφανος Αγιάσογλου
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η σημασία της ανακύκλωσης ως αναπόσπαστου πυ-

λώνα για την προστασία του περιβάλλοντος και τη

βιώσιμη ανάπτυξη ανέδειξαν στελέχη της ΤΕΧΑΝ

μαζί με τον χρυσό Ολυμπιονίκη της άρσης βαρών Πύρρο

Δήμα, αλλά και την πρόεδρο του Συλλόγου Ελλήνων Ολυμ-

πιονικών Βούλα Ζυγούρη, σε ενημερωτικές επισκέψεις

που πραγματοποιήθηκαν σε σχολεία της Αττικής. Οι παρα-

πάνω δράσεις εντάσσονται στο πλαίσιο του Μεγάλου Εκ-

παιδευτικού Διαγωνισμού Ανακύκλωσης για μαθητές

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που

υλοποιεί η εταιρεία μαζί με την Περιφερειακή Ένωση Δή-

μων Αττικής (ΠΕΔΑ). 

Ειδικότερα, ο Πύρρος Δήμας, παρουσία 150 μαθητών του

1ου Λυκείου στο Γαλάτσι, ανέδειξε τις αξίες του αθλητισμού

και πώς δένουν με τη φιλοσοφία και την κουλτούρα της

ανακύκλωσης. «Η σχέση του αθλητισμού με το φυσικό πε-

ριβάλλον είναι αμφίδρομη και για αυτό η προστασία του και

η διατήρηση των φυσικών πόρων θα πρέπει να αποτελούν

προτεραιότητα για κάθε αθλητή. Όπως μέσα από τον αθλη-

τισμό ενθαρρύνονται η ομαδικότητα και η συνεργασία, έτσι

και μέσα από τον διαγωνισμό που υλοποιεί η ΤΕΧΑΝ σάς

δίνεται η δυνατότητα να ενημερωθείτε για την περιβαλλον-

τική διαχείριση και την κυκλική οικονομία, βάζοντας καθέ-

νας το λιθαράκι του για την ευημερία του πλανήτη», δήλωσε

σχετικά. 

Αντίστοιχα, η κ. Ζυγούρη αναφέρθηκε στο κοινό όραμα

του Συλλόγου Ελλήνων Ολυμπιονικών με την ΤΕΧΑΝ, που

είναι η ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης όλων

και ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων, καθώς και η ευαισθητο-

ποίηση για ενεργή συμμετοχή των μαθητών στη διαδικασία

της ανακύκλωσης.

Στην εκπαιδευτική επίσκεψη παρευρέθηκε και ο δήμαρ-

χος Γαλατσίου Γιώργος Μαρκόπουλος, ο οποίος δήλωσε

σχετικά: «Είναι μεγάλη μου χαρά να πραγματοποιούνται τέ-

τοιες πρωτοβουλίες γύρω από κρίσιμα ζητήματα, όπως εί-

ναι η κλιματική αλλαγή και η μείωση του περιβαλλοντικού

αποτυπώματος. Είναι σημαντικό να ενθαρρύνουμε τους

πολίτες να αναλάβουν δράση και να εκπαιδευτούν σχετικά

με τη σημασία της αειφόρου ανάπτυξης. Είμαι σίγουρος ότι

τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από τον διαγωνισμό

θα είναι παραπάνω από τα αναμενόμενα». Αρχή φόρμας

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ΤΕΧΑΝ Απόστολος

Μούργος υπογράμμισε: «Στην ΤΕΧΑΝ αναγνωρίζουμε την

ανάγκη για δράση και εκπαίδευση στον τομέα της ανακύ-

κλωσης, για αυτό και αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες που

έχουν θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, αλλά και στην κοι-

νωνία συνολικότερα. Η συνεργασία με τον Σύλλογο Ελλή-

νων Ολυμπιονικών είναι ένα εξαιρετικό παράδειγμα του

πώς μπορούμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να επιτύ-

χουμε κοινούς στόχους. Μέσω της εκπαίδευσης και της

ενεργής συμμετοχής των νέων στη διαδικασία της ανακύ-

κλωσης, δημιουργούμε μια κουλτούρα βιώσιμης ανάπτυ-

ξης και περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. Μέχρι τώρα η

συμμετοχή των μαθητών είναι πραγματικά εντυπωσιακή σε

όλη την Αττική, κάτι που μας δίνει ώθηση και για άλλες,

ακόμα μεγαλύτερες ενέργειες στο μέλλον». 

Ο κ. Αδάμ Αδαμόπουλος, διευθυντής του 1ου Λυκείου

Γαλατσίου, πρόσθεσε: «Η επίσκεψη αυτή αποτελεί μια εξαι-

ρετική ευκαιρία για τους μαθητές μας να μάθουν και να εμ-

πνευστούν από το παράδειγμα του κ. Δήμα και να αναπτύ-

ξουν πιο συνειδητές πρακτικές για την ανακύκλωση και την

προστασία του περιβάλλοντος».

Επιπλέον, ο κ. Βασίλειος Σαλεβουράκης, διευθυντής στο

2ο Γενικό Λύκειο Αχαρνών, ανέφερε ότι η συγκεκριμένη

επίσκεψη έδωσε τη δυνατότητα στους μαθητές να αντιλη-

φθούν ότι η ανακύκλωση και η προστασία του περιβάλλον-

τος συμβαδίζουν με τις αρχές και τις αξίες που ενσωματώ-

νει ο αθλητισμός. «Είναι βέβαιο ότι με τη συμμετοχή τους

στον εκπαιδευτικό διαγωνισμό ανακύκλωσης της ΤΕΧΑΝ

δεν διεκδικούν μόνο πλούσια δώρα αλλά αποκομίζουν

οφέλη που θα τους συνοδεύουν στην καθημερινότητά

τους», συμπλήρωσε σχετικά. 

Το επόμενο διάστημα θα διεξαχθούν και άλλες ενημε-

ρωτικές επισκέψεις σε σχολεία της Αττικής, με στόχο να

ενημερωθούν όλο και περισσότεροι μαθητές για τις δρά-

σεις της ΤΕΧΑΝ. 

Λίγα λόγια για τον διαγωνισμό
Ο Μεγάλος Εκπαιδευτικός Διαγωνισμός Ανακύκλωσης,

που διεξάγεται υπό την αιγίδα του υπουργείου Παιδείας,

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, θα διαρκέσει έως τις 31

Μαρτίου και τα τμήματα με τη μεγαλύτερη συμμετοχή θα

έχουν την ευκαιρία να διεκδικήσουν μοναδικά δώρα-έπα-

θλα, όπως ένα ταξίδι 5 ημερών σε όποια πόλη της Ευρώπης

επιλέξουν. Ο διαγωνισμός περιλαμβάνεται στο πλαίσιο του

προγράμματος κοινωνικής και περιβαλλοντικής ευαισθητο-

ποίησης της ΤΕΧΑΝ, που έχει ως προτεραιότητα την ενίσχυ-

ση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, καθώς επίσης

την έμπρακτη υποστήριξη της κοινωνίας. Σε αυτό το πνεύ-

μα, η εταιρεία έχει αναπτύξει και το πρώτο παγκοσμίως Κι-

νητό Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & Ανακύκλω-

σης, με στόχο την εκπαίδευση μαθητών και δημοτών σε θέ-

ματα βιώσιμης ανάπτυξης και κυκλικής οικονομίας. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ΤΕΧΑΝ

και τις δράσεις της μπορείτε να επισκεφθείτε το https://re-

cycling-center.gr/ ή να καλέσετε στα τηλέφωνα

2109751000 και 8011111600. 

Εκπρόσωποι της εταιρείας επισκέφθηκαν
μαζί με τον χρυσό Ολυμπιονίκη της άρσης
βαρών Πύρρο Δήμα και την πρόεδρο του

ΣΕΟ Βούλα Ζυγούρη σχολεία της Αττικής,
στο πλαίσιο της ενημέρωσης 

των μαθητών/τριών για τον Μεγάλο
Εκπαιδευτικό Διαγωνισμό 

Ανακύκλωσης Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

ΤΕΧΑΝ - ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΩΝ 

Μαζί για την περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση της νέας γενιάς

Ο Πύρρος Δήμας με μαθητές

O Πύρρος Δήμας σε πολυκέντρο

H Βούλα Ζυγούρη με μαθητές
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

H
Mytilineos Energy & Metals
(Mytilineos) ανακοινώνει τη δη-
μιουργία νέας μονάδας παρα-

γωγής προηγμένων μεταλλικών κατα-
σκευών με στόχο τη διεύρυνση της γκά-
μας των παραγόμενων προϊόντων και
την εκμετάλλευση όλων των πιθανών
συνεργειών με την υπάρχουσα μονάδα
στη Ν. Ιωνία του Βόλου. Και η δεύτερη
μονάδα, όπως και η πρώτη, υπάγεται
στον κλάδο Μετάλλων της Mytilineos. Η
νέα μονάδα θα κατασκευαστεί σε οικό-
πεδο της εταιρείας που αγοράστηκε
πρόσφατα για αυτό τον σκοπό στην Α’ ΒΙ-
ΠΕ Βόλου.

Η περιοχή αυτή επιλέχθηκε, καθώς
ήδη διαθέτει εξαιρετικές υποδομές, σι-
δηροδρομική σύνδεση με το λιμάνι και
καλύπτεται πλήρως από δίκτυο φυσικού
αερίου. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις που
βρίσκονται στο νέο οικόπεδο καλύπτουν
έκταση 10 στρεμμάτων και τέσσερις αί-
θουσες παραγωγής, ενώ το πλάνο αφο-
ρά την κατασκευή δύο επιπλέον χώρων-
αιθουσών παραγωγής που αναμένεται
να καλύψουν οκτώ στρέμματα με ανυ-
ψωτική ικανότητα 20 τόνων. Επιπλέον, η
περιοχή των νέων εγκαταστάσεων απέ-
χει περί τα 4 χλμ. από τη Νέα Ιωνία Βό-
λου και το υφιστάμενο εργοστάσιο, γε-
γονός που θα επιτρέψει τη δημιουργία
σημαντικών συνεργειών στη λειτουργία

των δύο μονάδων. Για το νέο εργοστάσιο
προβλέπεται η προμήθεια μηχανολογι-
κού εξοπλισμού τελευταίας τεχνολογίας
και απολύτως συμβατού με τις μηχανο-
λογικές εγκαταστάσεις του εργοστασίου
της Νέας Ιωνίας για τη διασφάλιση του
ίδιου ποιοτικού αποτελέσματος που
διακρίνει όλες τις παραγωγικές δραστη-
ριότητες της Mytilineos και ιδιαίτερα την
υπάρχουσα μονάδα στη Νέα Ιωνία.

Υπενθυμίζεται ότι το εργοστάσιο αυτό,
με το Brand Name METKA-Βόλου,
ιδρύθηκε το 1963 με σκοπό την παραγω-
γή ελαφρών μεταλλικών κατασκευών.
Στην πορεία ανέπτυξε μεγάλη εξειδί-
κευση σε ιδιαίτερα απαιτητικές μεταλλι-
κές εφαρμογές και σε βαριές ή/και σύν-
θετες μεταλλικές κατασκευές με υψηλά

ποιοτικά δεδομένα, έχοντας πλέον εδώ
και δύο δεκαετίες αποκλειστικά εξαγω-
γικό προσανατολισμό για το 100% της
παράγωγής του.

Το κόστος της επένδυσης έχει προ-
ϋπολογιστεί στα €60 εκατ., η δε παρα-
γωγή αναμένεται να ξεκινήσει το β’ εξά-
μηνο του 2026. Δεδομένης της επέκτα-
σης της δραστηριότητας της εταιρείας
στην περιοχή του Βόλου, θα προκύψουν
νέες θέσεις εργασίας, οι οποίες αναμέ-
νεται να καλυφθούν από την τοπική κοι-
νωνία. Συγκεκριμένα, με την εν λόγω
επένδυση θα απαιτηθούν συνολικά πε-
ρίπου 250 νέοι εργαζόμενοι. Το σύνολο
των εργαζομένων και για τις δύο μονά-
δες του Βόλου αναμένεται να ανέλθει
συνολικά στους 600.

ΓΕΚ Τέρνα: Διαχρονικά
αποδέκτρια επενδυτικού
ενδιαφέροντος η Τέρνα
Ενεργειακή

Με αφορμή σχετικά δημοσιεύματα, οι
εταιρείες ΓΕΚ Τέρνα ΑΕ και Τέρνα Ενερ-
γειάκη ΑΒΕΤΕ σημειώνουν, προς ενημέ-
ρωση του επενδυτικού κοινού, τα ακό-
λουθα: Όπως κατ’ επανάληψη έχει ανα-
φερθεί από τις διοικήσεις και των δύο
εταιρειών στο πλαίσιο σειράς επίσημων
τοποθετήσεων, η Τέρνα Ενεργειακή
ΑΒΕΤΕ αποτελεί διαχρονικά αποδέκτρια
σημαντικού ενδιαφέροντος από μεγά-
λους διεθνείς επενδυτές. Το ενδιαφέρον
αυτό κάθε φορά αξιολογείται. Προς το
παρόν δεν έχει υπάρξει οποιαδήποτε
εξέλιξη προς ανακοίνωση. Στο πλαίσιο
της πάγιας τακτικής των δύο εταιρειών,
για οτιδήποτε νεότερο θα υπάρξει έγκαι-
ρη ενημέρωση του επενδυτικού κοινού.

Eurolife FFH - LTIMindtree:
MoU για δημιουργία Gen AI
και Digital Hubs 
σε Ευρώπη και Ινδία

Η Eurolife FFH, μια από τις μεγαλύ-
τερες ασφαλιστικές εταιρείες στην
Ελλάδα, υπέγραψε Μνημόνιο Συνερ-
γασίας (MoU) με την LTIMindtree, την
παγκόσμιας εμβέλειας συμβουλευτι-
κή εταιρεία τεχνολογίας και ψηφια-
κών λύσεων, για τη δημιουργία ενός
πρωτοποριακού Gen AI και Digital
Hub στην Αθήνα, καθώς και ειδικών
εγκαταστάσεων στην Πολωνία και τη
Βομβάη της Ινδίας, ένα έργο που θα
υλοποιηθεί με την υποστήριξη της
Fairfax Digital Services.

Νέα μονάδα στον Βόλο στήνει η Μυτιληναίος 
- Επένδυση 60 εκατ. ευρώ

Η Dimand ΑΕ διαψεύδει
κατηγορηματικά δημοσιεύ-
ματα που αναφέρονται -με-
ταξύ άλλων- σε δήθεν καθυ-
στέρηση στην εξυπηρέτηση
των υποχρεώσεών της, κα-
θώς και σε δήθεν απροθυ-
μία των τραπεζών να χρημα-
τοδοτήσουν έργα της. Πρό-
κειται περί απολύτως αβά-
σιμων ισχυρισμών, καθώς η
εταιρεία και ο όμιλος είναι
συνεπείς στις οικονομικές τους υποχρεώσεις και χαίρουν
της εμπιστοσύνης του συνόλου των ελληνικών τραπεζών με
τις οποίες συνεργάζονται σε συστηματική βάση, με τη συμ-
μετοχή και του Ταμείου Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης. Ο
όμιλος αναπτύσσει χαρτοφυλάκιο ακινήτων συνολικής εκτι-
μώμενης ακαθάριστης αξίας ανάπτυξης €1,15 δισ. κατά την
ολοκλήρωσή τους, έχει υγιή κεφαλαιακή διάρθρωση με κα-
θαρό δανεισμό 15% επί του συνόλου του ενεργητικού της στις

30/6/2023, λειτουργεί με
κερδοφορία, προάγοντας
μέσα από την επιχειρηματι-
κή του δραστηριότητα τη
δημιουργία προστιθέμενης
αξίας με αίσθημα ευθύνης
έναντι των εργαζομένων,
των μετόχων, των επιχειρη-
ματικών εταίρων (EBRD,
PRODEA Investments, Pre-
mia Properties), των πιστω-
τών και γενικότερα έναντι

του επενδυτικού κοινού και του κοινωνικού συνόλου. Περαι-
τέρω, εφιστούμε την προσοχή του επενδυτικού κοινού σε
ανυπόστατα δημοσιεύματα τα οποία επιχειρούν να διαστρε-
βλώσουν την πραγματική εικόνα της εταιρείας και του ομί-
λου. Η Dimand AE επιφυλάσσεται όπως προβεί σε περαιτέ-
ρω ενημέρωση ή/και ενεργήσει για την προστασία των μετό-
χων της και της επενδυτικής κοινότητας σε συνεννόηση με
τις αρμόδιες αρχές, εφόσον αυτό απαιτηθεί.

Dimand: Διαψεύδει δημοσιεύματα για καθυστέρηση 
στην εξυπηρέτηση των υποχρεώσεών της
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Εξαγορά από την Coca Cola HBC
στην Ιρλανδία

Η Coca Cola HBC ανακοίνωσε ότι η 100% θυγατρι-
κή της, Coca-Cola HBC Northern Ireland Limited,
κατέληξε σε συμφωνία για την απόκτηση του 100%
της BDS Vending Solutions Ltd. Η BDS Vending,
που ιδρύθηκε το 1993, είναι μια καθιερωμένη επι-
χείρηση υπηρεσιών αυτόματης πώλησης τροφίμων
και ποτών στην Ιρλανδία με δίκτυο περίπου 2.000
μηχανημάτων αυτόματης πώλησης. Οι δύο ιδρυτές,
ο David Mullan και ο Brian Berry, συμφώνησαν να
υποστηρίξουν τη μετάβαση ιδιοκτησίας της BDS
Vending μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής. Η
εξαγορά της BDS Vending, σημειώνει η σχετική
ανακοίνωση, είναι συνεπής με τη στρατηγική της
Coca Cola HBC να ενισχύσει τις δυνατότητές της,
συμπεριλαμβανομένου του last mile delivery, ενώ
ταυτόχρονα θα ξεκλειδώσει κερδοφόρες ευκαιρίες
σε όλο το χαρτοφυλάκιο κρύων και ζεστών ροφη-
μάτων και σνακ. Η συναλλαγή υπόκειται σε έγκριση
από την Επιτροπή Ανταγωνισμού και Προστασίας
των Καταναλωτών (CCPC) στην Ιρλανδία και αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί τους επόμενους μήνες.

Prodea: Μετοχές αξίας €2,41 εκατ.
διέθεσε η Invel - Ποιοι αγόρασαν

Η Prodea ανακοίνωσε έπειτα από σχετική γνω-
στοποίηση που έλαβε ότι το νομικό πρόσωπο Invel
Real Estate B.V., το οποίο έχει στενό δεσμό με τον
πρόεδρο και εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της εταιρεί-
ας Χριστόφορο Παπαχριστοφόρου, προέβη την
20/2/2024 σε διάθεση 474.265 κοινών ονομαστικών
μετοχών της εταιρείας, συνολικής αξίας
2.418.751,50 ευρώ.

Έργο για το διεθνές
αεροδρόμιο της Σόφιας
ανέλαβε η cosmoONE
Στον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρησια-
κών λειτουργιών του Διεθνούς Αεροδρομίου της
Σόφιας συμβάλλει η cosmoONE, μέλος του Ομίλου
Softone. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, η
cosmoONE, αξιοποιώντας την 20ετή της εμπειρία,
σχεδίασε και προσέφερε μια σειρά από εξειδικευ-
μένες υπηρεσίες και εφαρμογές ηλεκτρονικών
προμηθειών -άμεσα διαθέσιμων και με δυνατότητα
διασύνδεσης με το νέο σύστημα ΜS Dynamics
D365 του αεροδρομίου- για την κάλυψη των τεχνι-
κών, οργανωσιακών και διοικητικών του αναγκών.
Το έργο αυτό αποτελεί μέρος του γενικότερου ψη-
φιακού μετασχηματισμού των επιχειρησιακών λει-
τουργιών του Αεροδρομίου, μέσω της προμήθειας,
εγκατάστασης και λειτουργίας ενός νέου πληρο-
φοριακού συστήματος ERP, ένα έργο που έχει ανα-
λάβει ο Όμιλος ΟΤΕ.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΟΤΕ: Καθαρά κέρδη 531,7 εκατ. 
το 2023 - Μέρισμα 0,71 ευρώ 

Άνοδο 36,8% στα καθαρά κέρδη του 2023 στα 531,7
εκατ. ευρώ ανακοίνωσε ο ΟΤΕ. Ο τζίρος της εταιρείας
διαμορφώθηκε στα 3,46 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά
0,4% σε ετήσια βάση. Ο όμιλος εμφάνισε ισχυρές ελεύ-
θερες ταμειακές ροές στα €501 εκατ., σύμφωνα με τον
στόχο, ενώ οι επενδύσεις ανήλθαν στα €621 εκατ. Ο ΟΤΕ
ανακοίνωσε τη διανομή μερίσματος 0,71 ευρώ ανά με-
τοχή, αυξημένου κατά 23%, αλλά και νέο πρόγραμμα
απόκτησης ιδίων μετοχών ύψους 153 εκατ. ευρώ. To
2024 o OTE εκτιμά ότι θα βελτιώσει περαιτέρω τις λει-
τουργικές και χρηματοοικονομικές του επιδόσεις. Η
συνεχιζόμενη οικονομική ανάπτυξη, που οδηγεί στη
ζήτηση για τις υπηρεσίες λιανικής, οι πρωτοβουλίες
ενίσχυσης του ARPU και η εξοικονόμηση κόστους θα
συνεχίσουν να δημιουργούν θετική δυναμική. Παρά τις
αναμενόμενες προκλήσεις σε συγκεκριμένες περιο-
χές, ειδικά στις παραδοσιακές υπηρεσίες φωνής και σε
ορισμένες κατηγορίες εξόδων, ο OΤΕ είναι βέβαιος ότι
θα επιτύχει περαιτέρω ανάπτυξη το 2024 με βάση την
τρέχουσα δυναμική της αγοράς.

Lamda Development: Μέλος του UN
Global Compact και του UN Global
Compact Network Greece

Η Lamda Development είναι επισήμως πλέον μέλος
του UN Global Compact και του UN Global Compact
Network Greece, τη μεγαλύτερη παγκόσμια πρωτοβου-
λία Βιώσιμης Ανάπτυξης, με περισσότερα από 23.000
μέλη σε περισσότερες από 160 χώρες και 69 τοπικά δί-
κτυα. Όπως αναφέρει η εταιρεία, συμμετέχοντας ενερ-
γά υποστηρίζει και ευθυγραμμίζει τις στρατηγικές και
τις δραστηριότητές της με τις Οικουμενικές Αρχές του
Συμφώνου για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τις Συνθήκες
Εργασίας, το Περιβάλλον και την Καταπολέμηση της
Διαφθοράς. Αύξηση παραγωγής 8,9% για τις

ασφαλιστικές εταιρείες το 2023
Η συνολική παραγωγή ασφαλίστρων του 2023 αυ-

ξήθηκε κατά 8,9% σε σχέση με το προηγούμενο έτος,
ανερχόμενη στα €5,26 δισ. σύμφωνα με την έρευνα
που πραγματοποίησε η Ένωση Ασφαλιστικών Εται-
ριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) μεταξύ των ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων-μελών της. Αναλυτικότερα οι ασφαλί-
σεις κατά ζημιών αυξήθηκαν κατά 12,1%, φθάνοντας
τα €2,7 δισ. και οι ασφαλίσεις ζωής ενισχύθηκαν
κατά 5,7%, διαμορφούμενες στα €2,56 δισ. 



Ε
ως την 1η Μαρτίου θα έχουν
τη δυνατότητα υποβολής
ηλεκτρονικών αιτήσεων όσοι

δικαιούνται την έκπτωση 10% του
ΕΝΦΙΑ, λόγω ασφάλισης των κατοι-
κιών τους, ενώ η Ανεξάρτητη Αρχή

Δημοσίων Εσόδων
ξεκαθαρίζει τα… SOS
της τελευταίας στιγ-
μής για όσους αφορά
το μέτρο. 

Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με κοινή από-
φαση του υφυπουρ-
γού Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών Χάρη Θεοχάρη
και του διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργου
Πιτσιλή, προβλέπονται τα εξής:

1 Οι αιτήσεις των φορολογούμε-
νων για τη χορήγηση μείωσης

του ΕΝΦΙΑ σε ασφαλισμένες κατοι-
κίες και οι τροποποιήσεις και διορ-
θώσεις αυτών υποβάλλονται το αργό-
τερο έως 1/3/2024.

2 Η επιβεβαίωση των στοιχείων
από τις ασφαλιστικές επιχει-

ρήσεις πραγματοποιείται το αργότερο
έως 19/3/2024.

Η απόφαση ελήφθη, καθώς το
υπουργείο αναγνώρισε ότι η υποβολή,

τροποποίηση ή διόρθωση αιτήσεων,
όπως και η επιβεβαίωση των στοιχεί-
ων των ασφαλισμένων κατοικιών εί-
ναι μια σύνθετη διαδικασία, η οποία
έχει δημιουργήσει δυσλειτουργίες.
Όπως δήλωσε ο κ. Θεοχάρης, το
υπουργείο «θα κάνει ό,τι είναι δυνα-
τόν ώστε να διευκολυνθούν οι φορο-
λογούμενοι αλλά και οι ασφαλιστικές
εταιρείες», ενώ ο κ. Πιτσιλής επισή-
μανε ότι οι αιτήσεις υποβάλλονται μέ-
σω της ψηφιακής πύλης myAADE
(myaade.gov.gr), ακολουθώντας τη
διαδρομή: Εφαρμογές/ Δημοφιλείς
Εφαρμογές/ myPROPERTY/ Μείωση
ΕΝΦΙΑ ασφαλισμένων κατοικιών. 

Σημειώνεται ότι το σημείο-κλειδί
είναι η ασφάλιση της κατοικίας να
αφορά ταυτόχρονα καλύψεις από
σεισμό, πυρκαγιά και πλημμύρα. Η
έκπτωση 10% ισχύει για κατοικίες που
ήταν ασφαλισμένες 12 μήνες το 2023,
μειώνεται στο 7,5% για εννεάμηνη

ασφάλιση, 5% για εξάμηνη και 2,5%
για τρίμηνη. 

«Τρέχουν» για τον νέο
ψηφιακό χάρτη

Εξάλλου, με ταχύτατους ρυθμούς
προχωρά η διαδικασία για την εισα-
γωγή του νέου ψηφιακού χάρτη, μέ-
σω του οποίου οι ιδιοκτήτες ακινήτων,
οι πολιτικοί μηχανικοί αλλά και οι εν-
διαφερόμενοι επενδυτές θα μπορούν
να δουν μέσω ειδικής εφαρμογής
τους όρους και περιορισμούς δόμη-
σης, τις χρήσεις γης. τα σχέδια πόλε-
ων, τα αναρτημένα γεωτεμάχια στο
Κτηματολόγιο, τις δασικές εκτάσεις,
τις περιοχές Natura 2000, τον αιγιαλό
και την παραλία, καθώς και τους προ-
στατευόμενους χώρους. Την εφαρμο-
γή τρέχει το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελ-
λάδος και εκτιμάται ότι θα καλύπτει το
80% της χώρας. Μάλιστα, τα συναρμό-
δια υπουργεία Εθνικής Οικονομίας-
Οικονομικών και Περιβάλλοντος-
Ενέργειας προβλέπουν ότι η ολοκλή-
ρωση της εφαρμογής θα δώσει ισχυ-
ρή ώθηση στην κτηματαγορά, καθώς
θα είναι σαφέστατοι οι όροι ενός
αγροτεμαχίου, όπου ο καθένας θα
γνωρίζει αν χτίζει, τι και πόσο χτίζει. 
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1/3 - Έρχεται εφαρμογή για
το πού, πόσο και τι χτίζεται

Ε Ν Φ Ι Α

ΕΕ: Απαλλάσσει 1,5 εκατ. 
στρέμματα και 127.232
Έλληνες αγρότες από 
την υποχρέωση αγρανάπαυσης
Τεραστίων διαστάσεων κατάκτηση για
127.232 Έλληνες αγρότες αποτελεί η από-
φαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να απαλλά-
ξει από το καθεστώς αγρανάπαυσης
1.480.972 καλλιεργήσιμα στρέμματα. Το
σκεπτικό βασίζεται στις αυξημένες ανάγ-
κες που δημιουργούνται από γεωπολιτικά
φαινόμενα, όπως ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία και η κλιματική αλλαγή. Το μέτρο αφο-
ρά καλλιέργειες που δεσμεύουν άζωτο
(ψυχανθή) χωρίς τη χρήση φυτοπροστα-
τευτικών προϊόντων και/ή εμβόλιμες καλ-
λιέργειες χωρίς τη χρήση φυτοπροστατευ-
τικών προϊόντων. Προσεχώς, το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης θα δώσει περισσό-
τερες λεπτομέρειες για την ενημέρωση
των αγροτών. 

ΔΥΠΑ: Ημέρα Καριέρας
στη Θεσσαλονίκη με 120 
επιχειρήσεις και 2.500
θέσεις εργασίας 
Τεράστια ανταπόκριση παρουσιάζει η Ημέ-
ρα Καριέρας της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης αύριο στη Θεσσαλονίκη, κα-
θώς συμμετέχουν 120 επιχειρήσεις, μέσω
των οποίων θα δημιουργηθούν 2.500 θέ-
σεις εργασίας. Η εκδήλωση, που θα πραγ-
ματοποιηθεί στο Βελλίδειο Συνεδριακό
Κέντρο από τις 10.00 έως τις 18.00, δίνει τη
δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους που
αναζητούν εργασία να διαπιστώσουν ποιες
ειδικότητες έχουν αυξημένη ζήτηση και να
κάνουν επιτόπου τις αρχικές επαφές για
τις θέσεις που τους ενδιαφέρουν, μιλώντας
απευθείας με στελέχη επιχειρήσεων, σχε-
δόν από το σύνολο των κλάδων της οικονο-
μικής δραστηριότητας.

Επίδομα ανεργίας  
δύο ταχυτήτων
Το πλαίσιο της παροχής του επιδόματος
ανεργίας δύο ταχυτήτων αναμένεται να
εξειδικεύσει μέσα στο προσεχές διάστημα
το υπουργείο Εργασίας. Έτσι, αναμένεται να
θεσπιστεί το σταθερό και το μεταβλητό επί-
δομα. Το σταθερό θα αφορά τη χορήγηση
του 70% του βασικού μισθού, ενώ το μετα-
βλητό θα αφορά ανέργους με πολλά χρόνια
ασφάλισης, οι οποίοι θα λαμβάνουν υψηλό-
τερο βοήθημα. Σε κάθε περίπτωση, το ελά-
χιστο… εγγυημένο επίδομα ανεργίας θα
συνεχίσει να είναι το σημερινό, το οποίο θα
προσαρμόζεται κάθε φορά που θα ανακοι-
νώνεται αύξηση του βασικού μισθού.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς θα πάρετε έκπτωση 10%
λόγω ασφάλισης κατοικίας
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Πολωνός τερματοφύλακας Μπαρτολομέι Ντραγ-
κόφσκι, ο οποίος με τρεις αποκρούσεις πέναλτι
έστειλε στον τελικό του Κυπέλλου τον Παναθηναϊ-

κό, είναι ένα πολωνικό «βουνό». Ίδιο με τον θρυλικό Γιό-
ζεφ Βάντσικ, ο οποίος τέτοιες μέρες το 1995 απέκρουσε
πέναλτι του Αλεξανδρή στο παλιό «Καραϊσκάκης», με τον

Παναθηναϊκό να προκρίνεται με νίκη 3-2. Η
ιστορία επαναλαμβάνεται ως γλυκιά ανά-
μνηση αυτήν τη φορά για το «τριφύλλι»,
που στον τελικό θα βρει αντιμέτωπο τον
Άρη ή τον Παναιτωλικό, με τους Θεσσαλο-
νικείς να είναι το μεγάλο φαβορί.

Ο Ντραγκόφσκι ωστόσο είχε καταφέρει
να προκαλέσει το ενδιαφέρον όλης της Ιτα-
λίας, όταν στο παρελθόν με τη φανέλα τη

Σπέτσια είχε εξουδετερώσει εκτελέσεις του Ινσίνιε της
Νάπολι και των Λαουτάρο Μαρτίνες και Μάριο Ικάρντι της
Ίντερ. Θεωρείται βέβαιο ότι το καλοκαίρι θα τον κρατήσει ο
Παναθηναϊκός, πληρώνοντας 3,5 εκατ. ευρώ στην ιταλική
ομάδα και 500.000 μπόνους στον ίδιο.

Το ματς στη Λεωφόρο ήταν συναρπαστικό με έναν άρι-
στο elite διαιτητή, τον Γερμανό Σίμπερτ. Και μακάρι να
φέρνουν μόνο τέτοιους στα πλέι οφ. Ο ΠΑΟΚ σε πολύ με-
γάλη βραδιά κάλυψε την ήττα του 1-0 στην Τούμπα πετυ-

χαίνοντας γκολ με τον Ζίφκοβιτς, στην παράταση ο Κεν-
τζιόρα έκανε το 0-2 και εκεί που οι οπαδοί του Παναθηναϊ-
κού σκέφτονταν το αδιανόητο, στο τελευταίο δευτερόλε-
πτο ο πρώην ΠΑΟΚτσής Δημήτρης Λημνιός έστειλε την
μπάλα στα δίχτυα. Ο ΠΑΟΚ ωστόσο έπαιζε με δέκα παίκτες
τα τελευταία λεπτά λόγω του τραυματισμού του Ράχμαν
Μπάμπα, ο οποίος μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο έπειτα
από σύγκρουση με τον Βαγιαννίδη, αλλά είναι καλά στην
υγεία του. Το γήπεδο «πάγωσε», καθότι ζητούσαν απινιδω-
τή τα ιατρικά επιτελεία και των δύο ομάδων. Ο νους πήγε
στον Έρικσεν, αλλά τελικά όλοι ξέσπασαν σε χειροκροτή-
ματα. Στο τέλος του αγώνα ο Τερίμ δήλωσε ότι μακάρι να
μην είχε τραυματιστεί ο αριστερός μπακ του ΠΑΟΚ και ας
μην είχε προκριθεί ο Παναθηναϊκός. Ο Λουτσέσκου δήλω-

σε περηφάνια για την ομάδα του, η Λεωφόρος παραληρού-
σε, οι τηλεθεατές το καταευχαριστήθηκαν. Τέτοια ματς ξα-
ναφέρνουν τον κόσμο στα γήπεδα, μπορεί να παιχτεί
ωραία μπάλα, αλλά δυστυχώς πολλοί αποφασίζοντες σε
αυτό τον χώρο έχουν δεύτερες σκέψεις στο μυαλό τους…

Η διαδικασία των πέναλτι 
Σπόραρ ............................................Απόκρουση Κοτάρσκι
Κουλιεράκης ..............................................Στα δίχτυα (0-1)
Γερεμέγεφ ..................................................Στα δίχτυα (1-1)
Μουργκ ......................................................Στα δίχτυα (1-2)
Μπακασέτας ..............................................Στα δίχτυα (2-2)
Κεντζιόρα ..................................................Στα δίχτυα (2-3)
Κώτσιρας....................................................Στα δίχτυα (3-3)
Μεϊτέ ..........................................................Στα δίχτυα (3-4)
Μλαντένοβιτς ............................................Στα δίχτυα (4-4)
Ντεσπότοφ ................................Απόκρουση Ντραγκόφσκι
Λημνιός ........................................................................Άουτ
Οζντόεφ ....................................Απόκρουση Ντραγκόφσκι
Μαντσίνι ....................................................Στα δίχτυα (5-4)
Μάρκος Αντόνιο ........................................Στα δίχτυα (5-5)
Αράο ........................................................Οριζόντιο δοκάρι
Ότο ............................................Απόκρουση Ντραγκόφσκι
Σένκεφελντ ................................................Στα δίχτυα (6-5)
Σαμάτα ..........................................................................Άουτ

Ο Ντραγκόφσκι, ο οποίος στο παρελθόν 
είχε «ψωνίσει» παικταράδες 

από τα 11 βήματα, έπιασε τρία πέναλτι 
και έδωσε την πρόκριση στον Παναθηναϊκό 

στο μεγάλο ντέρμπι της Λεωφόρου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Νέο πολωνικό «βουνό» 
μετά τον Βάντσικ



O
ταν το οπαδικό κίνημα εξε-
γείρεται, παίζει καθαρά, δεν
είναι της προσκολλήσεως

στα αφεντικά του και έχει αποβάλει
τα κακοποιά στοιχεία από μέσα του,
τότε νικάει.  Οι ακραίες αντιδράσεις
των οπαδών όλων των ομάδων στη
Γερμανία απέτρεψαν την είσοδο πο-
λυεθνικών εταιρειών επενδύσεων
που ήθελαν να χρηματοδοτήσουν τις
36 επαγγελματικές ομάδες. Κάτι σαν
against modern football. 

Το ήθελε η γερμανική ομοσπον-
δία, το ακύρωσαν οι ίδιοι οι οπαδοί
των ομάδων. Διότι οι ομάδες στη
Γερμανία είναι πνευματική ιδιοκτη-
σία. Και αυτή δεν εξαγοράζεται. Στη
Γερμανία. Όπως τόνισε ο εκτελεστι-

κός διευθυντής της Μπορούσια
Ντόρτμουντ Χανς-Γιόαχιμ Βάτσκε, ο
οποίος είχε ηγετικό ρόλο σε αυτή την
προσπάθεια άντλησης νέων οικονο-
μικών κεφαλαίων, το σχέδιο μαται-

ώνεται αφού πλέον δεν υπάρχει
πρόσφορο έδαφος στις διοικήσεις
των ομάδων, οι οποίες φοβήθηκαν
κλιμάκωση των οπαδικών αντιδρά-
σεων. Οι οπαδοί κέρδισαν! 

Το οπαδικό κίνημα νίκησε το χρήμα Πριμ 500.000 ευρώ 
ο Αλαφούζος

Ο Γιάννης Αλαφούζος, ο οποίος εκστασιασμέ-
νος μετά το ματς με τον ΠΑΟΚ μπήκε στον αγωνι-
στικό χώρο και αγκαλιάστηκε με τον Φατίχ Τερίμ,
για να επιβραβεύσει τους παίκτες του για τη με-
γάλη προσπάθεια και την τεράστια επιτυχία τους
να προκριθούν στον τελικό του Κυπέλλου θα κά-
νει πράξη μια δέσμευσή του να δώσει πριμ
ύψους 500.000 ευρώ.

Εύκολα ο Στέφανος

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς (Νο11) έκανε την πέμπτη
σερί νίκη του στο Λος Κάμπος, στην προσπάθειά
του προς την υπεράσπιση του τίτλου του στο Mifel
Tennis Open. Νίκησε εύκολα τον Αλεξάνταρ
Βούκιτς (Νο72) στην πρεμιέρα του στο Μεξικό με
6-3, 6-0 σε μόλις 63 λεπτά και πέρασε στα προ-
ημιτελικά της διοργάνωσης (ATP 250). Εκεί θα
συναντήσει τον Αμερικανό Αλεξάνταρ Κοβάσε-
βιτς (Νο100), ο οποίος άφησε εκτός με 6-3, 4-6,
6-4 τον Αυστραλό Ρίνκι Χιτζικάτα.

Διαιτητής έτρωγε 
στο εστιατόριο του προέδρου

Από τα απίθανα που συνεχίζονται στο ερασιτε-
χνικό ποδόσφαιρο είναι η καταγγελία του Βύζαν-
τα Μεγάρων για τον διαιτητή Παναγιώτη Γουρέλη
του αγώνα με τον Παναργειακό στο Άργος: «Λί-
γες ώρες πριν από τον αγώνα, ο πρόεδρος της
ομάδας μας Δημήτρης Παπαδόπουλος με φιλά-
θλους που τον συνόδευαν πήγε για φαγητό σε
μαγαζί εστίασης με την επωνυμία ACANΤO, που,
όπως έμαθε, ανήκει στην ιδιοκτησία του προ-
έδρου του Παναργειακού και βρίσκεται στην
πλατεία του Άργους. Εκεί συνάντησε “εντελώς
τυχαία” το διαιτητικό τρίο του αγώνα που γευμά-
τιζε και… προετοιμαζόταν για τον αγώνα. Τα
συμπεράσματα δικά σας!». 

Αποτελέσματα 
του Champions League

Στα δύο ματς για το Champions League η
Μπαρτσελόνα πήρε ισοπαλία 1-1 από τη Νάπολι
στο «Ντιέγκο Μαραντόνα». Προηγήθηκε με τον
Λεβαντόφσκι, ισοφάρισε ο Όσιμεν. Στο άλλο παι-
χνίδι η Πόρτο με γκολ του Γκαλένο στις καθυστε-
ρήσεις νίκησε 1-0 στο «Ντραγκάο» την Άρσεναλ.
Οι επαναληπτικοί θα διεξαχθούν σε 15 μέρες.

Λίλαρντ υπέρ Θανάση
Στις συνεχείς αναφορές μερίδας του Τύπου στην Αμερι-

κή ότι ο Θανάσης Αντετοκούνμπο παίζει με... μέσον στους
Μιλγουόκι Μπακς λόγω του Γιάννη, ο συμπαίκτης του Ντά-
μιαν Λίλαρντ τον υπερασπίστηκε: «Ο κόσμος προσπαθεί να
φανεί αστείο. Θα πόνταρα αρκετά χρήματα ότι πολλοί από
όσους κάνουν κριτική στο Twitter δεν θα μπορούσαν να τον
κερδίσουν σε αγώνα 1vs1». 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Γιάννης για την Εθνική

Σε μια ενδιαφέρουσα συνέντευξη που έδωσε ο Γιάννης Αντετοκούνμπο σε
ελληνικό κανάλι, τόνισε ότι αν είναι υγιής θα πάρει μέρος στο Προολυμπιακό
Τουρνουά με την Εθνική και ότι ποτέ δεν την αρνήθηκε. Είπε ακόμη ότι θα ήθελε 
να παραβρεθεί στη μεγάλη βραδιά του Νίκου Γκάλη στο κλειστό του ΟΑΚΑ, αλλά ήταν αδύνατον.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
εντυπωσιακή 26χρονη Κύπρια τραγουδί-
στρια με το έντονο σεξαπίλ Αίμιλη Χαρα-
λάμπους ανήκει στα παιδιά-θαύμα του πεν-

ταγράμμου με το ισχυρό καλλιτεχνικό DNA που
κληρονόμησε από τον μουσικό μπαμπά της. Η με-
λαχρινή καλλονή, η οποία καθήλωσε την κριτική
επιτροπή του «The Voice» με την αγγελική φωνή
της, εμφανίζεται στην πίστα του «Frangelico» χαρί-
ζοντας στο κοινό αξέχαστες βραδιές γεμάτες κέφι.

Όλοι μιλάνε για εσάς ως παιδί-θαύμα!
Η αλήθεια είναι πως από πολύ μικρή, από τότε δη-
λαδή που με θυμάμαι, τραγουδάω. Λόγω του πατέ-
ρα μου, ο οποίος είναι καλλιτέχνης, εγώ και τα τρία
αδέλφια μου αγαπήσαμε τη μουσική, ωστόσο είμαι
η μόνη που το ακολούθησα επαγγελματικά και η
μόνη που τραγουδάω.

Ήσασταν μαθήτρια όταν εμφανιστήκατε στο
«The Voice», ωστόσο καταφέρατε και φτάσατε
μέχρι τον τελικό...

Αν και δεν έκανα εγώ την αίτηση συμμετοχής, ήταν
από τις πιο ωραίες εμπειρίες της ζωής μου και
πραγματικά το χάρηκα πολύ. Το έζησα! Από την άλ-
λη οι καθηγητές και οι συμμαθητές μου με στήριξαν

πολύ σε αυτό. Το πιο εντυπωσιακό είναι πως, ενώ
έλειπα αρκετό καιρό, μου έδωσαν την ευκαιρία να
δώσω εξετάσεις, όπου και αρίστευσα.

Σας χάρισε δημοφιλία;
Ακόμη και σήμερα πολύς κόσμος με αναγνωρίζει και
μου μιλάει για τις εμφανίσεις μου στο «The Voice»
και αυτό πραγματικά είναι σοκαριστικό, αφού έχουν
περάσει πλέον δέκα χρόνια. Μπορεί να μην έχω εκ-
πληρώσει όλα τα όνειρά μου στη μουσική, αλλά το
σόου ήταν σίγουρα η αρχή αυτού του ταξιδιού.

Έχετε κρατήσει επαφές με την coach Μελίνα
Ασλανίδου;

Δυστυχώς όχι, αλλά πολύ θα ήθελα να συναντηθού-
με ξανά και ίσως να συνεργαστούμε κάποια στιγμή
στο μέλλον.

To 2015 ήσασταν υποψήφια για να εκπροσω-
πήσετε την Κύπρο στη Eurovision. Θα το επα-
ναλάβετε;

Δεν αποκλείω τίποτα. Είμαι ανοιχτή σε προτάσεις
και δεν φοβάμαι τις προκλήσεις.

Μετακομίσατε μόνιμα από την Κύπρο στην
Αθήνα και εμφανίζεστε σε ένα πολύ επιτυχη-
μένο σχήμα στο πλευρό του Νίκου Κουρκούλη.

Τη συγκεκριμένη περίοδο ζω μια από τις καλύτερές
μου στιγμές καλλιτεχνικά! Εδώ και έναν περίπου
χρόνο συνεργαζόμαστε με τον Νίκο Κουρκούλη στο
«Frangelico» και σε live σε όλη την Ελλάδα και την
Κύπρο.

Τι νέο ετοιμάζετε δισκογραφικά;
Σύντομα θα κυκλοφορήσει το πρώτο μου medley
και ταυτόχρονα δουλεύουμε με τους συνεργάτες
μου κάποια πάρα πολύ όμορφα concepts για τα
οποία είμαι πάρα πολύ ενθουσιασμένη.

Ο έρωτας είναι σημαντικό κομμάτι στη ζωή
σας;

Είναι πηγή έμπνευσης και κινητήρια δύναμη για κά-
θε άνθρωπο, πόσω μάλλον για έναν καλλιτέχνη. Σε
αυτό το πλαίσιο μπορώ να δηλώσω απόλυτα ερω-
τευμένη με την Τέχνη και αυτό που κάνω!

Κάνετε όνειρα για την απόκτηση οικογένειας
ή προτεραιότητα είναι η καριέρα;

Όνειρό μου ήταν και παραμένει να εδραιωθώ στο
καλλιτεχνικό στερέωμα. Ο μόνος μου στόχος και
σκέψη είναι ακόμη πώς θα μπορέσω να το καταφέ-
ρω. Η απόκτηση οικογένειας είναι κάτι που ακόμη
δεν υπάρχει στο μυαλό μου. Εξάλλου είμαι μόνο 26
χρόνων!

Αίμιλη Χαραλάμπους:

«Δεν φοβάμαι
τις προκλήσεις»

Η μελαχρινή καλλονή  που καθήλωσε την κριτική επιτροπή 
του «The Voice» με την αγγελική φωνή 
της εμφανίζεται στην πίστα του «Frangelico» 
χαρίζοντας στο κοινό αξέχαστες βραδιές γεμάτες κέφι
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Καλογεροπούλειο 
Ίδρυμα: Τίμησαν 

τον επιχειρηματία 
Παναγιώτη Παπανικολάου
Με μια λαμπερή τελετή το Καλογεροπούλειο Ίδρυμα Τεχνών

και Πολιτισμού Κορίνθου τίμησε τον φιλάνθρωπο και δω-
ρητή, δρα Παναγιώτη Παπανικολάου. Στη γιορτινή εκδήλω-

ση το «Foundation Kaloy» προχώρησε στα αποκαλυπτήρια αίθουσας
με το όνομα του σημαντικού επιχειρηματία, ο οποίος παραβρέθηκε
στο event και δέχτηκε θερμά συγχαρητήρια από σημαντικούς προ-
σκεκλημένους. Παναγιώτης Παπανικολάου

Νικόλαος Μαυρέλης, 
Παναγιώτης Λαμπρινός, π. Παναγιώτης
Μαυραγάνης, Ελευθερία Παπαλέκκα Η παιδική συμφωνική ορχήστρα του ιδρύματος

Παναγιώτης Λαμπρινός, Ελευθερία Παπαλέκκα, 
Αλέξανδρος Καρατζάς, Νικόλαος Μαυρέλης, Μαρία Χρισταρά

Μαρία Χρισταρά,
Παναγιώτης 

Παπανικολάου

Παναγιώτης Παπανικολάου,
Μαρία Χρισταρά

Backstage φωτογράφιση 
Πέγκυς Ζήνα 

και  Κωνσταντίνου 
Χριστοφόρου

Σ
ε ένα από τα πιο όμορφα live stages της πόλης, το
«Mezzo Athens Club», η αγαπημένη Πέγκυ Ζήνα
υπόσχεται να μας χαρίσει μοναδικές ερμηνείες

σε συνδυασμό με διαχρονικές της επιτυχίες, παρέα με
τον Κωνσταντίνο Χριστοφόρου. Λίγο πριν από την πρε-
μιέρα το αχτύπητο δίδυμο φωτογραφήθηκε για την αφί-
σα του κέντρου και ο φακός της «Political» ήταν εκεί!

Κωνσταντίνος Χριστοφόρου, 
Πέγκυ Ζήνα, Στέφανος Βασιλάκης

Πέγκυ Ζήνα, Κωνσταντίνος
Χριστοφόρου

Ειρήνη Κοτσάκη, Λίλα Κουτσιουμάρη, 
Στέφανος Βασιλάκης, Πέγκυ Ζήνα, 

Κωνσταντίνος Χριστοφόρου, 
Δημήτρης Γκίκας, Ρούλα Μονιάκη

Ρούλα Μονιάκη, 
Κωνσταντίνος Χριστοφόρου,

Γιώργος Λύρας

Χάρης Σιανίδης,
Πέγκυ Ζήνα
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Υ
ψηλό είναι το ποσοστό των ανθρώπων
που αντιμετωπίζει προβλήματα στον ώμο.
Το 7% με 36% του πληθυσμού πάσχει από

κάποια πάθηση στη συγκεκριμένη άρθρωση που
προκαλεί πόνο και αδυναμία εκτέλεσης απλών
κινήσεων, επιδεινώνοντας την καθημερινότητα
και επομένως την ποιότητα ζωής τους. Οι βλάβες
των μαλακών ιστών είναι η πιο συχνή αιτία, συμ-
περιλαμβανομένων της τενοντίτιδας, του παγω-
μένου ώμου και της οστεοαρθρίτιδας. Για την
ανακούφιση από τον πόνο υπάρχουν αρκετές
επιλογές. Τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιούνται
ενέσεις υαλουρονικού οξέος, ενός συστατικού
που υπάρχει φυσιολογικά στο αρθρικό υγρό. Η
αποτελεσματικότητα της μεθόδου είναι επιβε-
βαιωμένη από πλήθος μελετών για διάφορες πα-
θολογίες της άρθρωσης.

«Ο πόνος στον ώμο επηρεάζει έναν στους
τρεις ανθρώπους και κυρίως τις γυναίκες. Προ-
καλείται από πολλές και διαφορετικές αιτίες
επειδή σε ένα μικρό χώρο συνυπάρχουν πολλοί
μύες, σύνδεσμοι, τένοντες και οστά που συνερ-
γάζονται στενά ώστε να μπορέσουν να τοποθετή-
σουν το χέρι στην επιθυμητή θέση. Έχει δε μεγά-
λο εύρος κίνησης, η οποία εξαρτάται κυρίως από
τα μαλακά μόρια, καθιστώντας την έτσι ευάλωτη
σε αστάθεια», εξηγεί ο ορθοπαιδικός χειρουρ-
γός, δρ Παναγιώτης Πάντος. «Είναι αποτέλεσμα
υπέρχρησης ή τραυματισμού, με τους αθλητές
και τους ηλικιωμένους να είναι οι δύο ομάδες
ατόμων που υποφέρουν συχνότερα. Οι αθλητές
που ασχολούνται ερασιτεχνικά ή επαγγελματικά
με αθλήματα που επιβαρύνουν τους ώμους,
όπως ρίψεις, άρση βαρών, πόλο, κολύμβηση και
βόλεϊ, κινδυνεύουν και από τα δύο. Στους ηλι-

κιωμένους ο πόνος, που οφείλεται συχνά και σε
οστεοαρθρίτιδα, υποεκτιμάται, αφού πολλοί δεν
αναζητούν ιατρική συμβουλή. Έτσι, η πάθηση
δεν αντιμετωπίζεται με συνέπεια, ακόμη και η
αδυναμία αυτοεξυπηρέτησης σε βάθος χρόνου»,
προσθέτει. Σχεδόν το ήμισυ των περιστατικών
πόνου στον ώμο οφείλεται σε τενοντίτιδες.

Στους ασθενείς ο πόνος μπορεί να γίνεται αι-
σθητός κατά την ανύψωση του χεριού πάνω από
το επίπεδο του ώμου, κατά την κατάκλιση σε
πλάγια θέση και πάνω στο χέρι, ακόμη και σε
στάση ηρεμίας. Κάποιες φορές εκτείνεται έως
τον αγκώνα. 

Η συντηρητική θεραπεία είναι η πρώτη επιλογή
για την αντιμετώπιση των συμπτωμάτων, ξεκινών-
τας από την ανάπαυση που διαρκεί από 1 έως 3
εβδομάδες. Σε περίπτωση επιμονής των συμπτω-
μάτων χορηγούνται αναλγητικά και αντιφλεγμο-
νώδη ή στεροειδή φάρμακα.

Στους ασθενείς που προσέρχονται για θεραπεία
σε αρχικά στάδια, προτού η φλεγμονή γίνει χρό-
νια, είναι δυνατή η χορήγηση πλούσιου σε αιμο-
πετάλια πλάσματος, το οποίο προσφέρει σημαντι-
κή ύφεση των συμπτωμάτων, συνδυαστικά με
ανάπαυση και φυσικοθεραπεία.
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kpapakosto@yahoo.gr

Αποτελεσματική
θεραπεία
«Η έγχυση υαλουρονικού οξέος είναι
επίσης αποτελεσματική θεραπεία για
τις διαταραχές των τενόντων, όπως
έδειξαν πολλές κλινικές δοκιμές, κα-
θώς επιταχύνει την επούλωσή τους
και μειώνει την πρόσκρουση. Επίσης,
μειώνει την τριβή, λιπαίνει τις επιφά-
νειες των τενόντων και βελτιώνει το
εύρος κίνησης του ώμου. Σε ασθενείς
με προχωρημένο στάδιο τενοντίτιδας
που υποβάλλονται σε αρθροσκοπική
αποκατάσταση δύναται να χρησιμο-
ποιηθεί προεγχειρητικά, καθώς αυξά-
νει τη λειτουργικότητα της άρθρωσης.
Για τους ασθενείς που η τενοντίτιδα
είναι σε προχωρημένο στάδιο μπορεί
να κριθεί πιο αποτελεσματική η αρ-
θροσκόπηση του ώμου, κατά την
οποία γίνεται χειρουργικός καθαρι-
σμός του τένοντα μέσω 2-3 μικρών
τομών διαμέτρου ενός εκατοστού. Εί-
ναι σημαντικό να αναφερθεί ότι αν
δεν ακολουθηθεί εγκαίρως κάποια
θεραπεία, κάποια στιγμή ο τένοντας
θα υποστεί ρήξη και τότε απαιτείται
συρραφή του στην αρχική του θέση. Η
επέμβαση γίνεται πάλι αρθροσκοπι-
κά, διαρκεί όμως περισσότερο (1
ώρα) και ο ασθενής επιστρέφει στο
σπίτι του την επομένη», διευκρινίζει
ο δρ Πάντος. Το υαλουρονικό οξύ
χρησιμοποιείται επίσης επιτυχώς και
για τον παγωμένο ώμο.

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Οι βλάβες των μαλακών ιστών
είναι η πιο συχνή αιτία,
συμπεριλαμβανομένων 
της τενοντίτιδας, του παγωμένου
ώμου και της οστεοαρθρίτιδας

Πόνος στον ώμο:
Τι προσφέρει
το υαλουρονικό οξύ;

Πόνος στον ώμο:
Τι προσφέρει
το υαλουρονικό οξύ;
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Κριός
(21/3-20/4)
Ο Ερμής περνά από σήμερα στον 12ο τομέα
σας, μια θέση όχι και τόσο εύκολη, εφόσον
το παρασκήνιο θα είναι πολύ ενεργό, αλλά
και με δυσκολία θα μπορέσετε να ολοκλη-
ρώσετε μια απόφασή σας. Είναι ένα μετα-
βατικό στάδιο που καλό είναι να το δείτε
μόνο έτσι.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Ερμής περνά στον τομέα της κοινωνικό-
τητάς σας, αλλά είναι γεμάτος με ανασφά-
λεια και κρυφές επιρροές. Καλό είναι να
φιλτράρετε ό,τι σας μεταδίδουν, ιδίως αν οι
πρωταγωνιστές αυτών είναι κάποια φιλικά
σας πρόσωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο κυβερνήτης σας Ερμής περνά στους Ιχ-
θύς, στο ζενίθ του ωροσκοπίου σας. Είναι
πολύ σημαντικό να καταλάβετε ότι αυτές τις
μέρες θα πρωταγωνιστήσουν πληροφορίες
και συμφωνίες, αλλά καλό είναι να προχω-
ρήσετε την κάθε απόφασή σας με μεγάλη
προσοχή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η είσοδος του Ερμή στους Ιχθύς θα σας ευ-
νοήσει αρκετά. Είστε έτοιμοι να ακολουθή-
σετε το δικό σας μονοπάτι, να κάνετε ταξί-
δια και να βρείτε τις απαντήσεις που θα σας
είναι πολύ χρήσιμες για το επόμενο διά-
στημα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ερμής περνά στους Ιχθύς, μια θέση που θα
σας δυσκολέψει αρκετά, γιατί πολλά πράγ-
ματα δεν θα τα κατανοείτε με τον τρόπο που
μέχρι τώρα έχετε μάθει. Το μυστήριο πίσω
από λέξεις, χρήματα και σχέσεις σάς κουρά-
ζει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο Ερμής από σήμερα έως τις 10/3 θα βρί-
σκεται στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο από
το δικό σας. Είναι μια αρκετά κουραστική
περίοδος για εσάς, όπου πολλά πράγματα
σας έχουν δημιουργήσει ένα είδος συνω-
στισμού που εσείς δεν τον βρίσκετε καθό-
λου ευχάριστο. Το σημαντικό επίσης είναι
ότι οι συζητήσεις θα έχουν έντονη επιρροή
σε σχέσεις και συνεργασίες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ερμής θα περάσει σήμερα στους Ιχθύς,
μια θέση αρκετά βοηθητική για την καθη-
μερινότητά σας, αλλά με πολύ άγχος ώστε
να φέρετε εις πέρας πολλά από εκείνα που
εκκρεμούν. Προσοχή στην τάση να σας
αποσυντονίζουν πολλά πράματα και να χά-
νετε τους σημαντικούς σας στόχους. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο Ερμής περνά σε ένα φιλικό για εσάς
ζώδιο, όπου ακόμη και οι δύσκολες γω-
νίες που μπορεί να κάνει εσείς θα έχετε
μια ευκολία να αντιλαμβάνεστε τις κατα-
στάσεις γύρω σας και να κάνετε τα πράγ-
ματα να κουμπώνουν στα δικά σας μέτρα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Ερμής από σήμερα έως τις 10/3 θα
βρίσκεται στον πολύ ευαίσθητο τομέα
του ωροσκοπίου σας που αφορά την οι-
κογένεια και το σπίτι σας. Ίσως να νιώ-
σετε έτοιμοι για να τακτοποιήστε κάποι-
ες υποθέσεις σας ή να αλλάξετε τον χώ-
ρο σας ή επίσης και να μετακινηθείτε
λόγω συνθηκών σε άλλον τόπο. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ερμής περνά στον τομέα της επικοινω-
νίας σας, μια θέση που του ταιριάζει από-
λυτα αλλά με τις κατάλληλες συνθήκες.
Έτσι έως τις 10/3 θα είστε έτοιμοι για να επι-
κοινωνήσετε εκείνα που σας αφορούν, αλ-
λά θα υπάρξουν και στιγμές που θα νιώθετε
το απόλυτο χάος στο μυαλό σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η παρουσία του Ερμή από σήμερα στους Ιχ-
θύς θα σας δώσει ένα μεγαλύτερο άνοιγμα
στα οικονομικά θέματα, αλλά λόγω κάποι-
ων συνθηκών όλες οι κινήσεις σας θέλουν
προσοχή και συντονισμό. Ίσως να εμπι-
στευτείτε κάποιο πρόσωπο και θα αφορά
κάποιες οικονομικές υποθέσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ο Ερμής στο δικό σας ζώδιο από σήμερα
έως τις 10/3 θα σας δημιουργήσει μια
εξωστρέφεια, όπου θα θελήσετε να επι-
κοινωνήσετε με τους άλλους, να συνερ-
γαστείτε, να πείτε εκείνα που για καιρό
είχατε κλειδώσει μέσα σας. Είναι καλή
περίοδος ώστε να εστιάσετε σε μια πνευ-
ματική εργασία. 
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OΕρμής περνά στο ζώδιο των Ιχθύων, όπου θα
παραμείνει έως τις 10 Μαρτίου. Το διάστημα αυτό θα
υπάρξουν πολλές κρυφές συμφωνίες αλλά και η

ανάγκη μας να πλησιάσουμε τα θέματα που μας αφορούν
με συναισθηματικό τρόπο. Οι ψευδείς ειδήσεις και οι
κατασκευασμένες πληροφορίες θα είναι κυρίαρχες αυτή την
περίοδο.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει μια έντονη συναισθηματική παρουσία στη
ζωή σας. Είναι η χρονιά που όλα θα έχουν μια τάση
νοσταλγίας και εσείς θα βρίσκεστε μετέωροι στο παρελθόν
και το μέλλον σας.
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Πρόεδρε, 
βάλε κάνα 

κοψίδι 
να έρθουμε

Δ
εν βρίσκει

συνέδρους και καλεί

απλούς πολίτες ο

Στέφανος να πάνε στο Tae

Kwon Do. Άμα δεν βάλεις

καμιά γουρνοπούλα, τι να

έρθουμε να κάνουμε,

πρόεδρε; Βάλε λίγο

κοκορετσάκι, λίγη σούβλα να

έρθουμε με χαρά… Πες και

στη Ραλλία να ρίξει κάνα

τραγουδάκι, να φτιάξει

ατμόσφαιρα. Πώς να σε

ακούσουμε με άδειο στομάχι;


